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1- [1811] - ALMANACH Impérial, pour l’année 1811, présenté à S. M. l’Empereur et Roi par 
Testu. À Paris, Chez Testu, s.d., fort in-8, 964 pp., basane fauve marbrée, dos lisse orné de l’aigle 
impériale répétée (reliure de l’ époque). Dos frotté, petit accroc à la coiffe, mors inférieur fendu 
sur 1 cm, épidermures, galerie de ver sur le second plat et un coin. Quelques rousseurs. Taches 
sombres sur les contreplats et feuillets de garde. {215846} 250 €

2- ABBEL (Joseph). L’Odyssée d’un Carabinier à cheval, 1806-1815. Par le général René  
H. Willems. Bruxelles, Pierre de Meyère, 1969, in-8, 279 pp., 8 planches, index, bradel cartonnage 
crème sous jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Petites déchirures sur la jaquette. Annotations 
au crayon. (1079). {143545} 30 €

Tulard, 2. « Souvenirs en flamand, traduits par le général Willems, d’un conscrit de l’Escaut qui 
participa aux campagnes d’Outre-Rhin et fut pris par les Russes en 1812. Ces mémoires, écrits vers 
1817, très réalistes (description de la vermine courant sur les blessés en 1812), paraissent sincères 
malgré d’inévitables déformations ».

3- ALBANY (Louise, princesse de Stolberg, comtesse d’). Lettres inédites à ses amis de Sienne 
(1797-1820). Mises en ordre et publiées par Léon-G. Pélissier. Paris, Fontemoing, 1904, in-8, 
482 pp., broché. (1081). {664776} 60 €

176 lettres à Teresa Regoli Mocenni et au chanoine Luti (1797-1802).

4- ALEXANDRE (Charles-Alexis). Fragments des Mémoires sur sa mission aux Armées du Nord 
et de Sambre-et-Meuse. Etude critique avec intro. et notes par J. Godechot. Paris, P.U.F., 1941, 
gr. in-8, 224 pp., broché. Rousseurs sur la couverture. (1262). {1033} 60 €

Fierro, 11. « ... il est particulièrement intéressant pour connaître l’activité des commissaires des 
guerres ».

5- [ALMANACH] - Almanach des dames, pour l’an 1809. Tübingen [Paris], J. G. Cotta, s.d., 
(1809), in-18, [17] ff. n. ch. (faux-titre, titre gravé, calendrier, explication des tableaux), 196 pp., 
avec 8 planches gravées sous serpentes, reproductions de tableaux, maroquin vieux-rouge, dos 
lisse à caissons dorés ornés de croisillons et d’étoiles, encadrement de dent-de-rat, simple filet et 
chaînette dorés sur les plats, hachuré doré sur les coupes, tranches dorées, guirlande intérieure 
(reliure de l’ époque). Un coin abîmé, mais bel exemplaire. (1280). {199690} 300 €

Ce petit almanach contenant nombre de textes de ou sur les femmes parut de 1802 à 1840 sans 
interruption. Première année où les planches sont au nombre de 8 (elles étaient six de 1802 à 1808).
Grand-Carteret, Almanachs, 1377.

6- [ALPES DE HAUTE-PROVENCE] - La Révolution dans les Basses-Alpes. Digne, Annales 
de Haute-Provence, 1989, in-8 carré, 391 pp., 4 planches en couleurs, nbses illustrations in-t., 
broché, couverture illustrée. (484). {212863} 40 €

Rare.
N°307 du Bulletin de la société scientifique et littéraire des Alpes de Haute-Provence, Annales de Haute-
Provence (1989).

7- ANDIGNÉ (d’). Mémoires. Introduction et notes par E. Biré. Préface du marquis d’Andigné. 
Mayenne, Y. Floch, 1990, 2 vol. in-8, 461 pp. et 434 pp., portrait-frontispice à chaque vol., index, 
broché. 1/600 exemplaires numérotés. (1105). {149454} 50 €

Tulard, 21. « Mémoires en partie écrits après l’invasion du fort de Joux, alors que d’Andigné se trouvait 
placé sous la surveillance de la police. C’est à ce moment que fut rédigé le célèbre récit de l’entrevue 
avec Bonaparte. Au lendemain de la campagne de 1815, d’Andigné s’attaqua à la rédaction de la 
partie relative aux Cent-Jours et aux opérations contre Lamarque. Le dernier chapitre a été écrit en 
1830. Pittoresques souvenirs pleins de vie, particulièrement importants pour l’étude de la Contre-
Révolution. Bon appareil critique d’Edmond Biré ».
Fierro, 25. Bertier, 20. 
Réimpression en fac-similé de l’édition parisienne de 1900.
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8- ANGELELLI (J.) et Alain PIGEARD. La Confédération du Rhin. Entremont-le-Vieux, 
Quatuor, 2002, gr. in-4, 304 pp., abondamment ill., bradel toile bordeaux sous étui (rel. de 
l’ éditeur). (1277). {143248} 300 €

Édition limitée, numérotée, tirée à 1200 exemplaires.

9- ANTONINI (Luc). Une grande famille provençale. Les Clary. Désirée Clary et sa famille. 
Septèmes-les-Vallons, 2004, gr. in-8, 478 pp., biblio., index, broché, portr. en couv. (853). 
{108599} 30 €

La descendance de Désirée Clary par les branches féminines nous emporte dans les grandes familles 
de l’Europe de nos jours.
Une généalogie complète à ce jour grâce au travail fouillé de l’auteur et à l’aide de la famille.

10- ARMOIRIES des villes. Couleurs et symbolique sous le Premier Empire et la Restauration. 
Paris, Somogy, Archives nationales, 2010, in-8, 319 pp., bibliographie, index, cartonnage noir, 
jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Qqs annotations au crayon (numérotage des blasons). 
(853). {215900} 30 €

L’ouvrage comprend six articles (dont un de Michel Pastoureau sur l’héraldique urbaine) puis les 
blasons des principales villes de l’Empire, classés par ordre alphabétique. Un index in fine permet de 
les retrouver facilement, en fonction de leur département (ou par pays, pour les villes de l’étranger : 
Allemagne, Belgique, Pays-Bas, Italie et Suisse).

11- AUBRY (Michel-Guillaume). Ballon, Saint-Mards et Saint-Ouen, ou Histoire religieuse de 
ces trois paroisses, contenant près de cinquante notices biographiques de prêtres existant au 
commencement de la Révolution. Le Mans, Gallienne, 1853, in-8, 405 pp., demi-chagrin vert, 
dos lisse, filets dorés (reliure postérieure). Dos passé. Rousseurs. Ex-libris A. Derome. (1084). 
{215083} 150 €

12- AURIOL (Charles). La France, l’Angleterre et Naples de 1803 à 1806. Lettres de Napoléon et 
de la reine Marie-Caroline de Naples, d’Alquier, Gouvion Saint-Cyr, Talleyrand, Elliott, Lord 
Whitworth, etc. Paris, Plon, 1904-1905, 2 vol. in-8, VI-683 pp. et 834 pp., broché. Couvertures 
tachées. (1079). {215891} 150 €

13- AVRILLION. Mémoires sur la vie privée de Joséphine, sa famille et sa cour. Paris, Garnier, 
1896, 2 vol. in-12, 377 pp. et 432 pp., ill., broché. Qqs rousseurs. (1089). {68870} 70 €

Une erreur typographique s’étant produite au début des chapitres et dans les hauts de page de l’édition 
de 1833 en orthographiant Avrillon, l’édition Garnier a repris cette erreur.

14- BALAGNY (Cdt). Campagne de l’empereur Napoléon en Espagne (1808-1809). Paris, Nancy, 
Berger-Levrault, 1902-1907, 5 vol. in-8, 41 planches (la plupart dépliantes) de cartes, plans, 
croquis, vues ou panoramas, très nombreux tableaux (le plus souvent dépliants), demi-chagrin 
bleu nuit, dos à nerfs orné (tomes 1 à 4) et broché, dos renforcé par du papier collant, défraîchi 
(tome 5). (reliure de l’ époque). (1092). {214977} 1.200 €

Très rare et important ouvrage sur la campagne d’Espagne, complet des planches.
« Dans l’importante Série des Campagne de la Révolution et de l’Empire publiée par la Section 
historique de l’État-major et dont l’éloge n’est plus à démontrer, la campagne de 1808-1809 en 
Espagne, occupe, on peut le dire, un place à part. (...) Le grand ouvrage consacré par le commandant 
Balagny à cette période de l’histoire militaire du Premier Empire, qui ne le cède en intérêt à aucune 
autre et n’est pas moins féconde en utiles enseignements, comble une véritable lacune. (...) L’auteur 
de ce beau travail ne s’est pas borné à rassembler les documents qui existaient en grand nombre aux 
Archives de la Guerre et aux Archives Nationales. Il a fouillé également les Archives du Dépôt de la 
guerre de Madrid et a mis largement à profit les documents espagnols et anglais. Il a, de plus, parcouru 
lui-même le théâtre des opérations, suivi les itinéraires principaux de nos armées et visité les champs 
de batailles les plus importants. Il en a rapporté des croquis d’après nature qui, joints aux cartes et 
plans, donnent à l’ouvrage un attrait nouveau et pour l’étude de la campagne une facilité que le lecteur 
ne saurait manquer. »
Davois, 63.
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15- BARBEY (Frédéric). La Mort de Pichegru. Biville - Paris - Le Temple (1804). Paris, Perrin, 
1909, petit in-8, II-276 pp., frontispice, ill. in et h.-t., bradel demi-percaline bleue, tête rouge, 
couverture conservée (reliure de l’ époque). Dos passé, coins usés. Quelques annotations et traits 
au crayon dans les marges. Envoi. (1079). {215878} 30 €

16- BARRAL (Georges). L’Épopée de Waterloo. Narration nouvelle des Cent Jours et de la 
campagne de Belgique en 1815 composée d’après les documents inédits et les souvenirs de mes 
deux grands-pères, officiers de la Grande Armée, combattants de Waterloo. Paris, Flammarion, 
s.d., (1895), in-8, 328 pp., frontispice et 1 plan h.-t., percaline bleue, premier plat orné (reliure de 
l’ éditeur). Plats un peu frottés. (1064). {214813} 80 €

Tulard, 80 et 731. « Relation écrite d’après les souvenirs du capitaine Janot et du lieutenant Barral ».

17- BARTHÉLÉMY (Fr. de). Mémoires, 1768-1819. Pub. par J. de Dampierre. Paris, Plon, 1914, 
in-8, XII-434 pp., portrait-frontispice, fac-similé, index, broché. (1158/1251). {10785} 40 €

Tulard, 88. « Seul le dernier chapitre intéresse la période consulaire et impériale. Peu de révélations : 
Barthélémy se vante d’avoir voté contre le senatus-consulte établissant l’Empire. Bien qu’il ait présidé 
le Sénat en 1814, il n’apporte aucun élément important sur la chute de Napoléon ».
Par ailleurs, « ses mémoires sont particulièrement intéressants pour l’histoire diplomatique de la 
Révolution ». (Fierro, 84).

18- BARTHOU (Louis). Mirabeau. Paris, Hachette, 1920, in-8, 323 pp., 8 planches dont un 
portrait-frontispice, demi-chagrin cerise, dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés (reliure de 
l’ époque). Coiffe supérieure légèrement frottée. Coins usés. (1210). {211808} 50 €

19- BAS (F. de) et J. de T’SERCLAES DE WOMMERSON. La campagne de 1815 aux Pays-Bas. 
D’après les rapports officiels néerlandais. Bruxelles, Dewit, 1908, 3 vol. in-8 et 1 atlas in-8, front. 
au tome 1 et 2, 14 cartes et plans, broché. (876). {9947} 400 €

Tulard, 91. « Reproduit les rapports de Ney, Lefebvre-Desnouettes, Drouet d’Erlon, Kellerman, 
Perponcher, Ghigny, Boreel, Prince d’Orange, Wellington, Blucher, Zieten, Pirch, Bülow, Soult, 
Grouchy, le Journal Historique du 2e corps de l’armée royale des Pays-Bas et Le récit d’un témoin oculaire ».

20- BEAULAINCOURT-MARLES (Comtesse de). Boniface-Louis-André de Castellane (1758-
1837). Paris, Plon, 1901, in-8, 378 pp., 18 planches et 5 portraits, broché. Mouillures sur 
quelques planches. Annotations au crayon. (878). {215355} 70 €

Biographie rédigée à l’aide de la correspondance, largement reproduite, du père du futur Maréchal. 
Celle-ci est particulièrement intéressante pour la période où il fut préfet des Basses-Pyrénées, à partir 
de 1802 : il reçut le roi Louis et la reine Hortense en 1807, Murat en 1808, Napoléon...

21- BECKER (Georges). Epopée révolutionnaire et napoléonienne. Trois caractères. Conventionnel 
Joseph Becker. Lieutenant-général comte Becker. Maréchal comte Molitor. Paris, Nancy, 
Strasbourg, Berger-Levrault, 1928, in-8, XI-178 pp., ill. et cartes in-t., pl. dont une en couleurs, 
bibliographie, broché. Couv. muette. Soulignures crayon. Envoi. (1067). {214838} 40 €

Ouvrage tiré à 500 exemplaires numérotés (115/500).

22- BELER (Guy De). Baylen. Préf. du Lt-Col. A. Madelin. Paris, Berger-Levrault, 1955, in-8, XVI-
484 pp., cartes, broché. (965). {5247} 80 €

23- BELMAS (J.). Journaux des sièges faits ou soutenus par les français dans la péninsule de 1807 
à 1814 rédigés d’après les ordres du gouvernement sur les documents existant aux archives de la 
guerre et au dépôt des fortifications. Paris, Firmin-Didot, 1836-1837, 4 forts vol. in-8. Reliure 
disparate (I, demi-basane rouge, II et IV demi-toile noire, III demi-basane verte) (reliure de 
l’ époque). Epid. Rousseurs. Cachet (annulé). {215731} 600 €

Excellent ouvrage, le meilleur sur les sièges. Sans son rare atlas.

24- BENAERTS (Louis). Les Commissaires extraordinaires de Napoléon Ier en 1814, d’après leur 
correspondance inédite. Paris, Rieder, 1915, gr. in-8, XXIII-239 pp., index, broché. Dos abîmé. 
Mouillure angulaire en début d’ouvrage. {214713} 50 €
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25- BENAERTS (Louis). Le Régime consulaire en Bretagne. Le département d’Ille-et-Vilaine 
durant le Consulat (1799-1804). Paris, Edouard Champion, 1914, in-8, XV-383 pp., portrait, 
grande carte dépliante en fin de vol., bibliographie, index, broché. (1233). {109257} 80 €

26- BERGÈS (Louis). Résister à la conscription, 1798-1814. Le cas des départements aquitains. 
Préface de Jean-Paul Bertaud. Paris, Éditions du CTHS, 2002, in-8, 598 pp., cartes, bibliographie, 
annexes, broché, couv. ill. (1162). {215917} 40 €

27- BERRIAT SAINT-PRIX (Charles). La Justice révolutionnaire. Août 1792-Prairial an III. 
D’après des documents originaux la plupart inédits. Deuxième édition. Paris, Lévy Frères, 1870, 
gr. in-8, XXXI-490 pp., demi-basane bordeaux, dos à nerfs (reliure postérieure). Petits frottis au 
dos et sur les mors. Annotations au crayon sur quelques pages. (1210). {211191} 500 €

Tome I seul paru.
Exemplaire peut-être unique imprimé sur beau papier orangé, sans justification de tirage.

28- BERRYER (Pierre). Souvenirs de M. Berryer, doyen des avocats de Paris de 1774 à 1838. Paris, 
Ambroise Dupont, 1839, 2 vol. in-8, 400 pp. et 438 pp. , demi-maroquin aubergine, dos à nerfs, 
tête dorée (rel. de la fin du XIXe). Mouillure angulaire au tome 2. Dos passé. (175). {179087} 
 350 €

Le premier volume est constitué des Souvenirs sur la fin de l’Ancien Régime, la Révolution, l’Empire, 
les débuts de la Restauration jusqu’au procès du Maréchal Ney.
Le second volume est consacré à des questions plus juridiques qui agitèrent l’époque : questions de 
droit international, législation sur les émigrés, affaires de commerce...
Pour la période de l’Empire, « à en retenir les chapitres XIX (portraits d’avocats), XX (le vote négatif 
des avocats lors du plébiscite sur l’Empire, l’affaire du maire d’Anvers, l’attitude du barreau en 1814 et 
en 1815), XXI (le procès du Maréchal Ney).
Fierro, 130. Tulard, 137. Bertier, 137.

29- BERTRAND DE MOLLEVILLE (Antoine-François de). Mémoires particuliers pour servir 
à l’histoire de la fin du règne de Louis XVI. Genève, Slatkine, 1976, 2 tomes en 1 vol. in-8, 
436 pp. et 438 pp., bradel percaline bleue (rel. de l’ éditeur). (1073). {10489} 100 €

Reprint de l’édition de 1816.

30- BERTRAND (Vincent). Mémoires (Grande Armée 1805-1815). Recueillis et pub. par le 
Colonel Challand de La Guillanche. Angers, Siraudeau, 1909, in-8, 310 pp., 5 fac-similés, demi-
basane violine, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. Annotations au crayon. 
(167). {214828} 600 €

Édition originale rare.
Tulard, 144. « La campagne de 1805, Iéna, Eylau, Tilsit, Wagram, la Russie, 1813 et 1815 (en Alsace) 
sont évoqués dans ces vivants mémoires ».

31- BESANCENET (Alfred de). Le Général Dommartin en Italie, en Égypte. Ordres de service. 
Correspondance (1789-1799). Paris, Téqui, 1887, in-12, 467 pp., portr.-front., demi-basane 
verte, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). (1085). {141322} 150 €

Concernant l’expédition d’Égypte, cet ouvrage reproduit les lettres de Dommartin à sa mère ainsi que 
celles de Bonaparte et de Berthier qui lui sont adressées (pp. 389 à 463).
Blessé sur le Nil en 1799, il mourut du tétanos peu de temps après.
De Meulenaere, 78.

32- BESANCENET (Alfred de). Le Portefeuille d’un général de la République. Une armée sous la 
Convention. Campagnes de 1796-1797. Coup d’Etat de fructidor. Armée d’Allemagne. Armée 
d’Angleterre. Paris, Plon, 1877, in-8, 296 pp., demi-percaline verte, dos lisse fleuronné, couv. 
cons. (rel. de l’ époque). (105). {119877} 120 €

Publication des lettres du général Dommartin antérieures aux campagnes d’Italie et d’Egypte, qui 
avaient fait l’objet d’un autre livre (1876, réédité en 1880 sous un autre titre).



9

33- BESSET (Auguste). Relation sur les événements qui se passèrent dans le village de Demigny en 
l’année 1792. Macon, Protat Frères, 1907, in-8, 33 pp., 3 planches, broché. (936). {214591} 50 €

34- BESSONOV (Vitali). La Bataille de Taroutino. Paris, Le Livre chez vous, 2010, in-4, 165 pp., 
ill. in-t., bradel percaline noire sous emboîtage illustré (reliure de l’ éditeur). {215812} 80 €

35- BEUGNOT (Comte). Mémoires (1783-1815). Publiés par le comte Albert Beugnot. Deuxième 
édition. Paris, Dentu, 1868, 2 vol. in-8, 508 pp. et 422 pp., demi-maroquin havane à coins, dos 
à nerfs, tête dorée (reliure de l’ époque). Coiffes usées, mors et coins abîmés. (1284). {181186} 
 150 €

Tulard, 148 : Mémoires « d’un grand intérêt à condition de ne pas perdre de vue la personnalité 
ambiguë de Beugnot ».
Fierro, 144. Bertier, 114.

36- BIANCHI (Serge). La Révolution et la Première République au village. Paris, CTHS, 2003, 
in-8, 959 pp., broché. (1079). {215820} 100 €

37- BIARD (Michel). Missionnaires de la République. Les représentants du peuple en mission, 
1793-1795. Paris, CTHS, 2002, in-8, 624 pp., cartes, tableaux in-t., broché. Légères taches sur 
la couv. (1162). {215919} 40 €

38- BIGARRÉ. Mémoires, 1775-1813 ; par l’aide-de-camp du roi Joseph. Paris, E. Kolb, s.d., (1893), 
in-8, XV-320 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). Annotations au 
crayon. (150). {214856} 150 €

Tulard, 152. « Ces souvenirs ont été écrits en 1830. Entré à la garde consulaire, Bigarré assiste au sacre 
puis à la bataille d’Austerlitz. Son régiment ayant perdu un drapeau à Austerlitz, il se cabre sous les 
reproches de Napoléon et passe aide de camp de Joseph qu’il suit à Madrid, le récit s’arrête en 1812. 
Racontées naïvement les conquêtes galantes et les infortunes conjugales de Bigarré donnent à ses 
souvenirs un ton plaisant ».

39- BILLARD (Max). Les Femmes enceintes devant le tribunal révolutionnaire, d’après des 
documents inédits. Paris, Perrin, 1911, petit in-8, 225 pp., index, ill. h.-t., broché. {6910} 50 €

40- BILLARD (Max). Les Maris de Marie-Louise. D’après des documents nouveaux ou inédits. 
Paris, Perrin, 1908, petit in-8, 348 pp., planches, broché. (721). {139311} 30 €

41- BILLECOCQ (Jean-Baptiste-Louis-Joseph). En prison sous la Terreur. Souvenirs (1765-
1829). Suivis de quatre autres textes inédits, présentés, commentés et annotés par N. Felkay et  
H. Favier. Paris, Sté des Etudes Robespierristes, 1981, gr. in-8, 115 pp., ill. in-t., index, broché. 
(631). {92967} 30 €

Fierro, 151 bis : « Avocat puis contrôleur des recettes de la Loterie royale, Billecocq s’enthousiasme pour 
la Révolution. Secrétaire de la section du Palais-Royal, il quitte le club des Jacobins après l’émeute du 
17 juillet 1791 au Champ de Mars et adhère à celui des Feuillants. Les Montagnards s’en souviennent 
au plus fort de la Terreur : le 2 juillet 1794, il est arrêté, interrogé et conduit à la prison Talaru. La chute 
de Robespierre lui sauve la vie et il retrouve la liberté le 16 août après six semaines d’incarcération dont 
il a donné un récit détaillé dans « Ma prison », qui couvre les pages 11-62 de cet ouvrage. »

42- BIRE (Edmond). Autour de Napoléon. Paris, Lyon, Librairie Catholique Vitte, 1914, in-8, 
343 pp., demi-chagrin bleu, dos à nerfs, couv. et dos cons. (rel. moderne). Annotations au crayon. 
Ex-libris Baron Charles d’Huart. (1085). {85802} 60 €

Étude sur différents ouvrages et mémoires concernant la Révolution et l’Empire. Nous citerons 
Napoléon et la paix, par Arthur-Lévy, Mémoires et notes de Choudieu, Mémoires de Bourrienne, etc.

43- BITTARD DES PORTES (René). Contre la Terreur. L’Insurrection de Lyon en 1793. Le siège. 
L’expédition du Forez. Paris, Emile-Paul, 1906, in-8, XI-586 pp., index, plan dépliant, broché. 
(1064). {214816} 100 €
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44- BITTARD DES PORTES (René). Histoire de l’Armée de Condé pendant la Révolution 
Française (1791-1801). D’après les Archives de l’État, les mémoires de l’émigration et des 
documents inédits. Genève, Slatkine-Megariotis Reprint, 1975, in-8, VII-400 pp., percaline 
bordeaux (rel. de l’ éditeur). Annotations au crayon. (1071). {215814} 50 €

Réimpression de l’édition de 1905.
Un des meilleurs ouvrages jamais publiés sur l’Armée de Condé.
En appendice on trouve la Liste des officiers des troupes nobles et soldées, des aumôniers et des principaux 
employés présents au corps de Condé lors du licenciement en 1801.

45- BITTARD DES PORTES (René). L’exil et la guerre. Les Émigrés à cocarde noire, en Angleterre, 
dans les provinces belges, en Hollande et à Quiberon. Paris, E-Paul, 1908, in-8, VI-637 pp., 
index, demi-maroquin vert à coins, dos à nerfs, tête dorée (Wood). Annotations au crayon. Dos 
passé. Ex-libris héraldique anglais. (116). {215268} 150 €

Les émigrés à cocarde noire répondent à la définition suivante : les exilés qui après Valmy accepteront 
d’être à la solde de l’étranger, soit dans le corps de Condé, soit dans les régiments que lèveront le roi 
d’Angleterre, l’Empereur, les Provinces-Unies. « On leur impose la cocarde noire... que les émigrés 
porteront comme un emblème de deuil et de servitude ».
L’ouvrage est divisé en deux parties : En Angleterre, dans les Provinces belges et en Hollande ; 
Quiberon.

46- BIVER (M.-L.). Fontaine, premier architecte de l’Empereur. Paris, Plon, 1964, gr. in-8, 234 pp., 
ill., biblio., broché, jaquette illustrée. (898). {70030} 25 €

47- BIVER (M.-L.). Le Paris de Napoléon. Paris, Plon, 1963, gr. in-8, 396 pp., nbses ill., importante 
bibliographie, broché, jaquette illustrée. (729). {2924} 30 €

48- BLOT (Thierry). Reconstruire l’Église après la Révolution. Le diocèse de Bayeux sous 
l’épiscopat de mgr Charles Brault (1802-1823). Paris, Cerf, 1997, in-8, 496 pp., broché. (1071). 
{215804} 30 €

49- BOCHER (Charles). Mémoires (1816-1907). Précédés des souvenirs de famille (1760-1816). 
Mayenne, Imprimerie de la Manutention, 1980, 2 vol. in-8, 512 pp. et III-627 pp., index, broché. 
(1081). {214773} 50 €

Tulard, 172. « Quelques anecdotes sur l’évolution des mœurs ».
Bertier, 130 : « Les pp. 89-195 du premier volume sont consacrées à des souvenirs d’enfance et de 
collège et à quelques notations politiques très mineures sur la Restauration. »
L’essentiel des mémoires de Bocher est consacré à la Monarchie de Juillet et au Second Empire.
Réimpression de l’édition de 1907.

50- BODSON (Nicolas). Un Conscrit belge sous Napoléon. Bruxelles, Brepols, 1961, in-8, 180-
[6] pp., broché, couverture illustrée. Couverture légèrement salie. (Feuillets de l’Histoire). 
{136605} 40 €

51- BOIS (P.). Cahiers de doléances du Tiers-État de la sénéchaussée de Château-du-Loir, pour les 
États-Généraux de 1789. Gap, Louis-Jean, 1960, in-8, LVIII-83 pp., biblio., broché. (557/1203). 
{2324} 25 €

52- BOIS (Paul). Paysans de l’Ouest. Des structures économiques et sociales aux options politiques 
depuis l’époque révolutionnaire dans la Sarthe. Le Mans, Vilaire, 1960, fort in-8, XIX-716 pp., 
carte dépl., index, biblio., broché. (1055). {157428} 120 €

Édition originale de l’une des grandes thèses d’histoire économique et sociale.

53- BOISSY. Mémoires (1798-1866), rédigés d’après ses papiers par Paul Breton, avocat, l’un de 
ses anciens secrétaires, précédé d’une lettre-préface de Madame la Marquise B***. Paris, Dentu, 
1870, 2 vol. in-8, (2)-372 pp. et 318 pp., demi-chagrin brun, dos à nerfs, têtes dorées, couv. cons. 
(rel. de l’ époque). Bon exemplaire. (1210). {120170} 230 €
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Première édition de cette biographie, entremêlée de documents extraits des archives du Marquis de 
Boissy qui servit de secrétaire d’Ambassade sous la Restauration et fut notamment en rapport avec 
Chateaubriand. (Bertier de Sauvigny, 135).

54- BONAPARTE (Jérôme-Napoléon). Napoléon et ses détracteurs. Troisième édition. Paris, 
Calmann Lévy, 1887, in-12, VII-313 pp., broché. Quelques rousseurs et traits au crayon dans les 
marges. (1088). {215862} 25 €

Réponse à l’étude extrêmement partiale voire fabriquée de toutes pièces de Taine sur Napoléon Ier.
Davois, Les Bonaparte littérateurs, p. 25.

55- BONNAL (Henri). La Manœuvre de Vilna. Etude sommaire sur la stratégie de Napoléon et sa 
psychologie militaire de janvier 1811 à juillet 1812. Paris, Chapelot, 1905, gr. in-8, VI-93 pp., 10 
cartes dépliantes, broché. Soulignures au crayon. (1067). {189819} 120 €

56- BONNART (Médard). Souvenirs d’un capitaine de gendarmerie. Maisons-Alfort, Service 
historique de la Gendarmerie nationale, 2004, in-8, 659 pp., planches, broché. Annotations et 
traits au crayon. {215734} 40 €

57- BONNEVILLE DE MARSANGY (Louis). Madame de Beaumarchais. D’après sa 
correspondance inédite. Paris, Calmann Lévy, s.d., (1890), in-8, IV-428 pp., fac-similé dépliant, 
broché. Rousseurs dans les marges, quelques annotations au crayon. Manque le frontispice. 
(1079). {215893} 30 €

La correspondance, source de l’ouvrage, est datée de la Révolution et de l’Empire.

58- BOPPE (Auguste). L’Albanie et Napoléon (1797-1814). Paris, Hachette, 1914, in-12, VII-
276 pp., toile verte, premier plat de couv. cons. (reliure amateur). {215714} 40 €

59- BORREY (Francis). L’Esprit public chez les prêtres francs-comtois pendant la crise de1813 à 
1815. Documents inédits recueillis et publiés avec une introduction, des éclaircissements et des 
notes. Paris, Leroux, 1912, gr. in-8, 189 pp., index, broché. (471). {211552} 100 €

60- BOTTET (Maurice). Napoléon aux camps de Boulogne. La côte de Fer et les flotilles. Préface 
du colonel Desbrière. Paris, L’Edition Moderne. Librairie Ambert, s.d., petit in-8, 312 pp., ill. h.-
t., demi-chagrin brun, dos à nerfs orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Mors frottés, avec petit 
manque au mors inférieur. Ex-libris napoléonien EF (Émile Franceschini). (716). {213526} 80 €

61- BOUCHER (P.). Charles Cochon de Lapparent. Conventionnel, Ministre de Police, Préfet de 
l’Empire. Paris, Picard, 1969, in-8, 306 pp., ill. h.-t., broché. (805). {6242} 30 €

62- BOUCHOT (Henri). La Toilette à la cour de Napoléon. Chiffons et politique de grandes dames 
(1810-1815). D’après les documents inédits. Paris, A la Librairie Illustrée, s.d., (1895), in-8, XII-
267 pp., frontispice, broché. Rousseurs sur la couverture, qqs annotations au crayon. (876). 
{215473} 50 €

63- BOUDON (Jacques-Olivier). L’Episcopat français à l’époque concordataire (1802-1905). 
Origines, formation, nomination. Préface par Jean-Marie Mayeur. Paris, Les Editions du Cerf, 
1996, fort in-8, 589 pp., ill. in-t., index, bibliographie, broché. (1079). {210964} 50 €

64- BOULOISEAU (Marc). Bourgeoisie et Révolution. Les Du Pont de Nemours (1788-1799). 
Paris, Biblio. Nationale, 1972, gr. in-8, 250 pp., carte dépl., bibliographie, index, broché. (1083). 
{8125} 60 €

65- BOULOT (Georges). Le Général Duphot (1769-1797). Par un de ses arrière-neveux. Paris, Plon, 
1908, in-12, VII-272 pp., front., broché. Mouillure sur la couverture. Qqs soulignures crayon. 
Envoi. (1174). {214878} 40 €
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66- BOURDE (P.). Qu’est-ce que la Révolution Française ? Paris, Extrait du Mercure de France, 
1917, in-8, 35 pp., broché. (1276). {143306} 30 €

Sur la glorification de la Révolution française dans l’histoire républicaine.

67- BOURDON (Jean). Napoléon au Conseil d’État, notes et procès-verbaux inédits de Jean-
Guillaume Locré, secrétaire général du Conseil d’État. Paris, Berger-Levrault, 1963, gr. in-8, 
330 pp., percaline verte. (1038). {132664} 30 €

68- BOURGEOT (Vincent) et Alain PIGEARD. Encyclopédie des uniformes napoléoniens. 
1800-1815. Entremont-le-Vieux, Quatuor, 2003, 2 vol. gr. in-4, 676 pp. en pagination continue, 
index in fine, abondante iconographie in-t., bradel toile grise, sous emboitage (rel. de l’ éditeur). 
(148). {143247} 400 €

Édition numérotée, tirée à 800 exemplaires.

69- BOURGOING (Paul-Charles-Amable de). Souvenirs militaires (1791-1815). Publiés par le 
baron Pierre de Bourgoing. Paris, Plon, 1897, in-12, XVI-342 pp., portrait-frontispice, demi-
chagrin rouge, dos à nerfs, tête dorée, couverture conservée (reliure de l’ époque). Coiffe inférieure 
légèrement frottée. Quelques traits au crayon dans les marges. (1079). {215883} 70 €

La Pologne en 1808-1809, la campagne de Russie, Leipzig, la campagne de 1814 constituent les 
principaux épisodes évoqués dans ces mémoires. Tulard, 209.

70- BOURRIER (Michel). Trophime Lafont, soldat de la Révolution. Nice, Editions Serre, 1989, 
in-8, 406 pp., planches, broché. {215755} 40 €

71- BOURSIN (E.) et Augustin CHALLAMEL. Dictionnaire de la Révolution française. 
Institution, hommes et faits. Paris, Jouvet, 1893, in-4, VIII-935 pp., demi-chagrin rouge, dos 
à nerfs orné, fer de la ville de Paris sur le premier plat, tranches dorées (rel. de l’ époque). (84). 
{5292} 200 €

Un des meilleurs dictionnaires, de la fin de l’Ancien Régime au Consulat.

72- BOUSCAYROL (R.). Cent lettres de soldats de l’An II. « Unité de la Patrie, Indivisibilité de la 
République ». Paris, Aux Amateurs de Livres, 1987, in-8, 286 pp., ill. en couleurs, biblio., broché. 
Annotations et traits au crayon. (1079). {661471} 40 €

73- BOUSQUET (Joseph). Les Veillées du vieux sergent. Histoire de Napoléon. Paris, Migeon, 
1843, 573 pages, 14 planches, toile noire, dos et plats illustrés, tr. dorées (rel. de l’ éditeur). Qqs 
rousseurs néanmoins bon exemplaire. (146). {200797} 250 €

L’épopée impériale en 24 veillées. Un classique de la narration impériale populaire.
Belles séries de planches gravées d’après Martinet.
Manque à Davois.

74- BOUTON (A.). Les Francs-Maçons Manceaux et la Révolution française (1741-1815). Le 
Mans, Monnoyer, 1958, grand in-8, 352 pp., ill. in-t., index, broché. (1083). {94629} 50 €

75- BOUVIER (F.). Les Premiers combats de 1814, prologue de la campagne de France dans les 
Vosges. Paris, Cerf, 1895, in-12, 161 pp., portrait-frontispice, grande carte dépliante, broché. 
Dos scotché. (1065). {214836} 80 €

76- BRAILLON (Gaston). Le Clergé du Noyonnais pendant la Révolution (1789-1801). Noyon, 
Société archéologique, historique et scientifique de Noyon, 1987, in-8, [3]-VIII-323 pages, ill. in-t., 
broché. (1071). {116187} 30 €

77- [BRANDT (Heinrich von)]. Souvenirs d’un officier Polonais. Scènes de la vie militaire en 
Espagne et en Russie (1808-1812). Paris, Charpentier, 1877, in-12, III-352 pp., bradel demi-
percaline verte à coins, tête dorée (reliure de l’ époque). Quelques annotations au crayon dans les 
marges. (1079). {215880} 150 €
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Tulard, 221. « Ses souvenirs s’ouvrent sur l’impression causée par la défaite d’Iéna dans les parties 
polonaises de la Prusse et s’achèvent sur la sortie de Wilna en 1812 ».

78- BRESSONNET (Pascal). Etudes tactiques sur la campagne de 1806 (Saalfeld, Iéna, Auerstedt). 
Paris, R. Chapelot, 1909, gr. in-8, [2]-395 pp., plusieurs croquis in-t., 18 cartes et croquis dépliants 
sous pochette en fin d’ouvrage, broché. (1038). {215343} 300 €

Étude remarquable sur la campagne qui écrasa l’armée prussienne, dont le texte du capitaine 
Bressonnet, fut achevé par le lieutenant Boudot, détaché à la section Historique de l’Armée.

79- BRIQUET (Fortunée Bernier). Dictionnaire historique, littéraire et bibliographique des 
Françaises, et des étrangères naturalisées en France, connues par leurs écrits, ou par la protection 
qu’elles ont accordée aux gens de lettres, depuis l’établissement de la monarchie jusqu’à nos jours. 
Paris, Treuttel et Würtz [Imprimerie de Gillé], an XII - 1804, in-8, [3] ff. n. ch., pp. vij-xxxiv, 
346 pp., un f. n. ch. d’errata, manque le portrait, demi-basane brune marbrée, dos lisse orné de 
filets dorés (rel. postérieure). Traces d’humidité sur les derniers feuillets. (187). {214676} 300 €

Edition originale de l’ouvrage le plus important de l’auteur, dédié à Napoléon, comme il se doit. Le 
portrait a tendance à manquer dans bien des exemplaires. Ce dictionnaire forme une intéressante 
compilation de 564 notices de femmes francophones, dont la vie s’étage entre le VIe siècle et le 
Consulat, parmi lesquelles 300 femmes de lettres entre 1700 et 1804. Chaque biographie est complétée 
par une bibliographie. Après une éclipse de près de deux siècle, l’ouvrage fut redécouvert au moment 
du bicentenaire de la Révolution, et fit l’objet de nouvelles éditions critiques.
Par ailleurs, Marguerite-Ursule-Fortunée Bernier, épouse Briquet (1782-1815), née à Niort, forme une 
figure des plus originales dans les lettres françaises : après avoir reçu une éducation des plus soignées, 
elle adhéra jeune aux idées républicaines et épousa à l’âge de 15 ans Hilaire-Alexandre Briquet (1762-
1833), ancien prêtre constitutionnel et professeur à l’école centrale de Niort. Dès l’âge de 16 ans, elle 
publiait déjà des poésies et des calendriers en l’honneur des femmes. À Paris, elle fréquenta le salon de 
Fanny de Beauharnais et celui d’Anne-Marie du Boccage. Ses œuvres poétiques furent essentiellement 
publiés dans l’Almanach des Muses et la Bibliothèque française de Charles de Pougens. 
Monglond VI, 722-23.

80- BROC (Hervé-Armand-Charles de). La Vie en France sous le Premier Empire. Paris, Plon-
Nourrit, 1895, in-8, 524 pp., table, broché. (1038). {198228} 40 €

Qqs soulignures crayon.

81- BROSSAULT (Colette). Les Intendants de Franche-Comté, 1674-1790. Préface de Daniel 
Roche. Paris, La Boutique de l’Histoire, 1999, in-8, 503 pp., ill. in-t., index et bibliographie, 
broché. (1077). {215527} 40 €

82- BROSSE (J.) et Henry LACHOUQUE. Uniformes et costumes du 1er Empire. Paris, Bruxelles, 
Bordas, 1972, in-8, 223 pp., nbses ill. in-t. en coul., bradel toile grise, jaquette illustrée (rel. de 
l’ éditeur). (1065). {96853} 30 €

83- BROTHE (Eric). Linois, le vengeur d’Aboukir. Désastres héroïques sous la République et 
l’Empire. Paris, Atlantica, 2010, in-8, 349 pp., planches, broché. Quelques annotations au 
crayon. {215753} 20 €

84- BUAT (E.). 1809. De Ratisbonne à Znaïm. Paris, Chapelot, 1909, 2 vol. de texte et atlas, IV-
328 pp. et 416 pp., 2 portraits- frontispice, 32 cartes, broché. L’atlas est sous couverture muette. 
Soulignures crayon. (876). {215477} 400 €

T. 1 de Ratisbonne à Essling.
T. 2 d’Essling à Wagram et à Znaïm.
Les portraits sont ceux de Lannes et de Napoléon.
Bien complet des 32 cartes (une générale et 31 détaillées).
Très rare ouvrage de référence sur la campagne d’Autriche en 1809 qui empreinte certaines analyses 
à Bonnal.
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85- BUCQUOY (Eugène-Louis). Les Gardes d’honneur du Premier Empire. Avec une préface de 
Edouard Detaille, et 8 planches en couleurs de l’auteur. Nancy, A. Crépin-Leblond, 1908, in-8, 
XV-501 pp., avec 8 planches en couleurs hors-texte, bibliographie et index, bradel toile prune, 
premier plat de couv. cons. (reliure de l’ époque). (138). {215350} 200 €

Tirage à 885 exemplaires numérotés à la presse.

86- BUGEAUD (Thomas-Robert). Lettres inédites (1808-1849). Colligées et annotées par le 
Capitaine Tattet et publiées par Mlle Feray-Bugeaud d’Isly. Paris, Emile-Paul, 1922, in-8, 
413 pp., portrait-frontispice, broché. Papier jauni. Cachets dont un à froid. Annotations au 
crayon. (878). {215356} 60 €

De la campagne de 1814 en Espagne à la Révolution de 1848, en passant bien sûr par l’Algérie.

87- BURSTIN (H.). Le Faubourg Saint-Marcel à l’époque révolutionnaire. Structure économique 
et composition sociale. Paris, Champ Vallon, 1983, gr. in-8, 342 pp., index et bibliographie, 
broché. (729). {108452} 50 €

Publié par la Société des Études Robespierristes dans la Bibliothèque d’Histoire Révolutionnaire.

88- CABANIS (A.). La Presse sous le Consulat et l’Empire (1799-1814). Préf. de Jacques Gordechot. 
Paris, Société des Études Robespierristes, 1975, gr. in-8, 354 pp., carte dépl., biblio., broché. (1038). 
{100900} 30 €

89- CABANIS (Jean). Le Sacre de Napoléon, 2 décembre 1804. Paris, Gallimard, 1970, in-8, 
288 pp., index et biblio., ill. h.-t., broché. (Trente journées qui ont fait la France). (797). {99857} 
30 €

90- CAISSO (R.). La vente des biens nationaux de première origine dans le district de Tours 
(1790-1822). Paris, Bibliothèque Nat., 1967, in-8, 385 pp., 1 carte, planche, nbx tableaux in-t., 
bibliographie, broché. (577). {10329} 40 €

91- CALVET (S.). Dictionnaire biographique des officiers charentais de la Grande Armée. Avignon, 
Rivages des Xantons, 2010, in-8, 352 pp., broché. Annotations au crayon. (1071). {215810} 30 €

92- CALVET (S.). Les Officiers charentais de Napoléon au XIXe siècle. Avignon, Rivages des 
Xantons, 2010, in-8. Broché. Annotations au crayon. (1071). {215809} 25 €

93- CAMBACÉRÈS (Jean-Jacques-Régis de). Lettres inédites à Napoléon (1802-1814). Paris, 
Klincksieck, 1973, 2 vol. in-8, 1170 pp., index, broché. Quelques soulignements dans les marges 
au crayon de bois, petits manques au dos sans gravité. (1164). {96742} 120 €

Présentation et notes par Jean Tulard.
« Faut-il croire aux miracles ? Dans la préface de son Cambacérès, première biographie de l’homme 
d’État menée à partir d’archives privées ou publiques, Pierre Vialles déplorait en 1908 la perte des 
lettres que l’Archichancelier envoyait quotidiennement à Napoléon absent […]. Et pourtant ces 
lettres, les voici, livrées enfin à la curiosité de l’historien, par la générosité d’un écrivain italien, le 
baron Dr Guido Zerilli-Marimo […]. L’authenticité des lettres ainsi réunies paraît en tout cas 
difficilement contestable […]. [Elles] montrent une expérience tellement approfondie des mécanismes 
du Gouvernement impérial et témoignent d’une connaissance tellement étendue du personnel de 
l’époque que seul un collaborateur de l’Archichancelier, utilisant des documents authentiques, aurait 
pu les fabriquer. » (Extraits de la préface de Jean Tulard, membre de l’Institut).

94- CAMON (Hubert). Génie et métier chez Napoléon. Paris, Berger-Levrault, 1930, in-8, VI-
132 pp., croquis, broché. (707bis). {5237} 60 €

95- CAMON (Hubert). La Guerre napoléonienne. Les systèmes d’opération, théorie et technique. 
Préface et illustrations de Bruno Colson. Paris, Economica, 1997, in-8, 412 pp., ill. et cartes in-t., 
index, broché. (663). {213809} 40 €
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96- CAMON (Hubert). La Manœuvre de Wagram. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1926, in-8, 
77 pp., cartes dont 1 dépl., broché. Qqs soulignures crayon. (1065). {214908} 60 €

97- CAMON (Hubert). Quand et comment Napoléon a conçu son système de bataille. Paris, 
Berger-Levrault, 1935, in-8, XVI-313 pp., 17 cartes et croquis dt 3 h.-t., broché. (1044). {7979} 
 70 €

98- [CAMPAGNE D’AUSTERLITZ] - Précis historique et militaire des opérations de la Grande-
Armée et de l’Armée d’Italie, contre la troisième coalition, ou Recueil des bulletins officiels, suivi 
du Traité de paix conclu entre la France et l’Autriche, et signé à Presbourg le 26 décembre 1805 (5 
nivôse an 14). Paris, Legras et Cordier, 1806, in-8, titre, ij pp., 188 pp., demi-toile bleue modeste 
à coins du XXe siècle. (1262). {214685} 250 €

Réunit les 37 bulletins de la Grande Armée (4 octobre - 26 décembre 1805) et les 9 bulletins de 
l’Armée d’Italie (18 octobre - 27 novembre 1805).
Pas dans Kircheisen.
Exemplaire de l’historien de la Guerre de la Péninsule Jean Sarramon (1918-1999), avec cachet humide.

99- [CAMPAGNE DE 1809] - Préfecture du Vaucluse. Bulletins de l’armée d’Allemagne. Avignon, 
Imprimerie de Seguin frères, 1809, in-8, 110 pp., un f. vierge, pp. 111-214, demi-basane fauve 
granitée, dos lisse orné de guirlandes dorées, pièce de titre brique, tranches jaunes (reliure de 
l’ époque). (1262). {214686} 400 €

Une des très nombreuses éditions provinciales de ce recueil de bulletins pour la Guerre de la Cinquième 
coalition. Réunit les 30 bulletins du 24 avril au 30 juillet 1809, ainsi que le Traité de Schönbrunn du 
14 octobre 1809.

100- CAMPANA (J.). Marengo. Etude raisonnée des opérations militaires qui ont eu pour théatre 
l’Italie et l’Alllemagne au printemps 1800. D’après la correspondance et les mémoires de 
Napoléon. Paris, Léautey, 1900, in-8, 216 pp., 19 croquis dépl., broché. Soulignures crayon. 
(1065). {96379} 120 €

101- CAMPREDON. Défense de Dantzig en 1813. Journal de siège - Journal personnel et notes, etc. 
Annotés et publiés par Charles Auriol. Paris, Plon, 1888, in-12, VIII-312 pp., 1 carte et 1 tableau 
dépliants, demi-chagrin vert, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Cachet (annulé). (936). 
{214615} 150 €

Tulard, 267.

102- CAPOT-REY (Robert). Le Développement économique des pays sarrois sous la Révolution et 
l’Empire (1792-1815). Paris, Les Belles Lettres, 1928, gr. in-8, VIII-334 pp.,une carte dépliante, 
broché. (1272). {143878} 70 €

103- CARESME (L.). Bonaparte, lieutenant en second. Paris, Berger-Levrault, 1914, gr. in-8, 64 pp., 
front. et ill. h. t., broché. (1067). {9518} 30 €

104- CARLI (A. de). Quelques documents inédits sur l’assassinat du maréchal Brune. Avignon, 
1942, grand in-8, 25 pp., portrait et fac. similé, broché. (1036). {1129} 15 €

105- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1904, gr. in-8, 801 pp., nbses ill. noir et 
couleurs, index, percaline verte (rel. de l’ époque). Annotations au crayon. (925). {151870} 100 €

Année 1904 complète.

106- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1899, gr. in-8, 788 pp., nbses ill. noir et 
couleurs, percaline verte (rel. de l’ époque). Dos passé. Annotations au crayon. (1092). {151871} 
 100 €

Année 1899 complète.
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107- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1897, gr. in-8, 768 pp., nbses ill. noir et 
couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure moderne). Annotations au crayon. (1089). 
{214656} 150 €

Cinquième année du Carnet de la Sabretache.

108- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1896, gr. in-8, 580 pp., nbses ill. noir et 
couleurs, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure moderne). Annotations au crayon. (959). 
{214654} 150 €

Quatrième année du Carnet de la Sabretache.

109- CARNET de la Sabretache. Paris, La Sabretache, 1902, gr. in-8, 830 pp., nbses ill. noir et 
couleurs, index, demi-vélin blanc à coins, dos à nerfs, tête rouge (rel. de l’ époque). (925). 
{183283} 120 €

Année 1902 complète.

110- CARNOT (Lazare-Nicolas-Marguerite). Centenaire de Lazare Carnot (1753-1823). Paris, La 
Sabretache, 1923, gr. in-8, 157 pp., biblio., ill. h.-t., broché. Couverture factice. Annotations au 
crayon. (1089). {214634} 40 €

111- CARRÉ (Henri). Le grand Carnot, 1753-1828. Paris, La Table Ronde, 1947, in-8, 384 pp. ill. 
h.-t., broché. (1255). {144397} 30 €

112- CARRIER (Jean-Claude). Mémoires d’un jeune militaire savoyard, de 1793 à 1800 ; annotés 
par E. Gaillard et F. Vermale. Chambéry, Dardel, 1930, in-12 carré, XXIII-276 pp., ill. h.-t., carte 
dépliante, percaline brune, dos orné (reliure moderne). Annotations au crayon. (109). {133064} 
 100 €

Tulard, 279. « L’édition citée ici constitue la seule authentique. Le récit porte sur six années de 
campagne (1794-1800) raconté par un militaire qui n’avait rien d’un soudard mais l’ âme virgilienne, 
préoccupé ni d’avancement ni de conquêtes sauf celles du cœur des dames (F. Vermale) ».
Fierro, 274.

113- CARROT (Georges). Révolution et maintien de l’ordre, 1789-1799. Paris, S.P.M., 1995, in-8, 
523 pp., index, broché. (666). {211343} 30 €

114- CAUMONT LA FORCE. L’Architrésorier Lebrun, gouverneur de la Hollande (1810-1813). 
Paris, Plon, 1907, in-8, [5]-V-378 pp., portrait-frontispice héliogravé, broché. Annotations au 
crayon. (1038). {215344} 50 €

115- CHALMIN (Pierre). La transformation sous le Premier Empire d’un régiment d’infanterie 
toscan en un régiment de ligne français. Paris, Imp. Nat., 1956, in-8, paginé 516-532, couv. 
bleue, agrafé. (1065). {402} 20 €

116- CHAMBON (J.). Un Général Gardois sous la Révolution et l’Empire, Joseph Pascal de 
Vallongue. Né à Sauve en 1763, mort à Gaëte en 1806. Sa carrière militaire, commencée en 1792, 
passe par les armées du Nord, l’Italie, l’Egypte, Constantinople, la défense du Var, Austerlitz, 
Gaëte. S.l., Les Presses Universelles, 1974, petit in-8, 141 pp., 16 pl., broché. (1064). {212409} 
 40 €

117- CHAMBRAY (Georges de). Histoire de l’expédition de Russie. 3e édition. À Paris, Chez Pillet 
ainé, 1838, 3 vol. in-8 et un atlas in-8, 5 tabl. dépl., frontispice à chaque tome, 9 cartes repliées 
et un plan de Moscou en 1812 à l’atlas, demi-veau violine, dos à nerfs, filets et caissons dorés, tête 
dorée (reliure de l’ époque). Rousseurs, parfois fortes. (335). {215491} 1.200 €

Nouvelle édition qui a connu quelques augmentations, dont une importante préface de l’auteur et la 
publication du registre du comte de Saint-Priest, chef d’état-major du prince Bagration.
Bel exemplaire.
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118- CHAMPAGNE (Georges). Documents pour servir à l’histoire de Nicolas Bonnet, évêque 
constitutionnel du département d’Eure-et-Loire (1721-1793) collationnés et annotés par Georges 
Champagne (...). Dreux, Lefebvre-Marnay, 1902, in-8, 171-[3] pp., avec 4 planches hors-texte, 
sous serpentes légendées, index, broché sous couverture rempliée. Envoi. (835). {191149} 100 €

Tirage à 300 exemplaires numérotés à la presse. (54/300).
Il existe encore de nos jours très peu de monographies sur le personnel de l’épiscopat constitutionnel, 
et il faut souvent se référer uniquement au répertoire très utile de l’abbé Pisani, devenu fort peu 
commun. Nicolas Bonnet, curé de Saint-Michel de Chartres au moment de la Révolution, et élu 
évêque d’Eure-et-Loir le 13 février 1791, figure parmi les plus obscurs de ces obscurs, d’autant que 
son siège épiscopal ne fut pas relevé par les soins de l’Eglise constitutionnelle après la Terreur, que le 
concordat de 1802 l’unit à celui de Versailles, et qu’il faudra attendre 1821 pour que Chartres retrouve 
un évêque résident. La monographie de Georges Champagne demeure, à notr connaissance, la seule 
à lui avoir été consacrée.

119- CHAMPAGNE (Georges). La Révolution en province. La Société populaire de Dreux. Dreux, 
chez l’auteur, 1908, gr. in-8, XX-407 pp., pl., broché. Dos renforcé par du scotch. Envoi. (1241). 
{214944} 70 €

120- CHAMPAGNY (Jean-Baptiste Nompère de). Souvenirs de M. de Champagny, duc de 
Cadore. Genève, Slatkine, 1975, in-8, VI-215 pp., bradel percaline verte (rel. de l’ éditeur). (959). 
{111376} 50 €

Tulard, 229. « Notes de Champagny écrites à différentes époques, entre 1822 et 1826, et assemblées 
pour former des mémoires ».
Réimpression de la rarissime édition originale de 1846.

121- CHAMPFLEURY (Jules-François-Félix Husson, dit). Histoire de la caricature sous la 
République, l’Empire et la Restauration. Deuxième édition très augmentée. Paris, E. Dentu, 
s.d., in-12, 363 pp., nbses ill. in et h.-t., demi-basane rouge, dos à nerfs orné, premier plat de 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé. (1316). {198477} 120 €

122- CHAPPET (A.), Roger MARTIN et Alain PIGEARD. Le Guide Napoléon. 4000 lieux de 
mémoire pour revivre l’épopée. Préface de Thierry Lentz. Paris, Tallandier, 2005, fort in-8, 974 
pages., index, broché. (717). {135697} 50 €

123- CHAPRON (Louis-Ferdinand). Délibérations et autres actes officiels de la municipalité de 
Courtalain, depuis le 1er janvier 1790 jusqu’aux derniers mois de l’année 1795. Châteaudun, 
Imprimerie de la société typographique, 1905, in-8, 42 pp., broché. Rousseurs sur la couverture. 
Un feuillet restauré. (1077). {215432} 40 €

124- CHAPUISAT (Edouard). Le général Dufour, 1787-1875. Lausanne, Genève, Payot, 1935, in-8, 
247 pp., front., pl., broché. Qqs rousseurs. (1064). {100955} 25 €

125- CHARDON (H.). Les Vendéens dans la Sarthe. Mayenne, Joseph Floch, 1976, 3 vol. in-8, XV-
396 pp., 323 pp. et 490 pp., bradel toile marron (reliure de l’ éditeur). (687). {156530} 80 €

Réimpression de l’édition de 1869.

126- CHARLOT (Jean-Paul). Démissions épiscopales dans le droit concordataire de 1801. Le cas 
de monseigneur de Boulogne, archevêque-évêque de Troyes de 1808 à 1825. Villeneuve d’Ascq, 
Septentrion, 2003, in-8, 301 pp., broché. (1071). {215801} 50 €

Thèse publiée à compte d’auteur.

127- CHARMONT (Joseph). Les Ferré, une famille de paysans propriétaires de Jugy-en-Mâconnais 
(1619-1794). Mâcon, Protat Frères, 1905, in-8, 39 pp., tableau généalogique dépliant, broché. 
Fenêtre découpée au titre. (929). {214644} 40 €
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128- CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la campagne de 1815. Waterloo. Paris, 
Armand Le Chevalier, 1869, 2 vol. gr. in-8, III-414 pp. et 405 pp., demi-basane rouge, dos à nerfs 
orné de l’aigle impériale dorée, couvertures conservées (reliure postérieure). Quelques rousseurs et 
traits au crayon dans les marges. (1273). {215860} 80 €

Exemplaire sans l’atlas.

129- CHARRAS (Jean-Baptiste-Adolphe). Histoire de la guerre de 1813 en Allemagne. Derniers 
jours de la retraite de Russie. Insurrection de l’Allemagne. Armements. Diplomatie. Entrée 
en campagne. Troisième édition., deuxième édition publiée en France. Paris, Le Chevalier, 
1870, fort grand in-8, IV-527 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane rouge, dos à nerfs orné de 
l’aigle impériale dorée, couverture conservée (reliure postérieure). Dos passé. Fortes rousseurs et 
mouillures. Petite déchirure sur une carte. Quelques traits au crayon dans les marges. {215858} 
 120 €

130- CHARRIÉ (Pierre). Drapeaux et étendards de la Révolution et de l’Empire. Paris, Copernic, 
1982, in-4, 231 pp., nbses ill. et pl. dont en couleurs, bradel toile rouge, jaquette illustrée (rel. de 
l’ éditeur). Petites déchirures à la jaquette. (1234). {189542} 50 €

131- CHARRIÉ (Pierre). Lettres de guerre. Paris, Éditions du Canonnier, 2004, in-8, 256 pages, 
nbses ill. noir et couleur, fac-similé dépliant glissé dans le 2ème rabat, broché. {110014} 40 €

Remarquable suite complémentaire des Lettres [1183] de Grognards [wallons] publiées par Fairon et 
Heuse en 1936.
Un excellent recueil de plus de 300 textes et de vignettes inédits, écrits de soldats de toute la France 
empreints de simplicité et de sincérité : un trésor.
Tous ces documents sont commentés par un expert en matière d’emblèmes et d’étude de la vie des 
soldats.

132- CHARRIER (J.). Claude Fauchet évêque constitutionnel du Calvados, député à l’Assemblée 
législative et à la Convention (1744-1793). Paris, Champion, 1909, 2 vol. gr. in-8, X-396 et 
370 pp., index, portr., ill. h.t., broché. (1089). {6545} 100 €

133- CHARRIER (J.). Histoire religieuse du département de la Nièvre pendant la Révolution Tome 
I : 1789-1795. Tome II : 1795-1803. Paris, Guitard, 1926, 2 vol. in-8, IX-382 pp. et 416 pp., 
index, demi-chagrin rouge, dos à nerfs orné (reliure moderne). (465). {214647} 150 €

134- CHAUVEAU (P.). Un soldat de l’Empereur. Jean Chevalier. Paysan berrichon et chasseur 
à cheval. préf. de G. d’Esparbès. Paris, Firmin Didot, 1930, in-12, 256 pp., broché. (1047). 
{92072} 40 €

135- [CHAUVITEAU (Joseph)]. 1797-1817. Lettres de famille retrouvées en 1897. [Paris], s.d., 
(1897), in-8, 228 pp., avec 12 planches hors texte sous serpentes, l’ouvrage ne comporte pas 
de page de titre, manquent les trois dernières pages (Additions), broché, dos maladroitement 
renforcé. {215646} 150 €

Très rare. 
Joseph Chauviteau (1746-1816), né à La Dominique alors possession française, était fixé en 1773 à 
la Guadeloupe où il épousa Elisabeth-Sophie Bioche (1752-1817). Cette correspondance, courant de 
1797 à 1817, avait été conservée par un des fils de l’auteur ; elle documente de façon fort intéressante 
sur les aléas d’une famille notable ballottée par les événements de la Révolution et de l’Empire entre 
les Antilles, les Etats-Unis et la France. En appendice, on trouvera un résumé de l’histoire familiale 
de 1817 à 1897.
Au CCF, exemplaires seulement à la BnF. Absent de Saffroy.

136- CHAVANON (Jules) et Georges SAINT-YVES. Le Pas-de-Calais de 1800 à 1810. Etude sur le 
système administratif institué par Napoléon Ier. Paris, Picard et Fils, 1907, in-8, XVII-289 pp., 
index, bradel demi-toile bleue (reliure postérieure). (1092). {214667} 80 €
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137- CHEBROU DE LESPINATS (Olivier). Hommes de chevaux sous le Premier Empire (1806-
1815). Annecy-le-Vieux, All Square Publications, 2009, in-8, 419 pp., planches, broché. Quelques 
annotations et traits au crayon. (1079). {215794} 25 €

138- CHELMINSKI (J.-V.) et H. MALIBRAN. L’armée du Duché de Varsovie ou la contribution 
polonaise dans les rangs de la Grande Armée. Paris, LCV, 2001, in-4, 302 pp., nbses ill. in et h. t. 
en noires et coul., index, biblio., percaline bleue sous jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Choc 
en pied du dos et petite déchirure au dos de la jaquette. (719). {88841} 100 €

139- CHÉNIER (Robert). La Garde impériale, maison militaire de Napoléon. Les officiers 
d’ordonnance de l’empereur. État-major général (1806-1814), Île d’Elbe (1814-1815). Préface 
du baron Gourgaud. Paris, C. Térana, 2003, in-8, XII-324 pp., ill. in-t., 3 planches en couleurs, 
broché, couv. ill. Annotations au crayon. (1162). {215920} 50 €

140- CHEVILLET (J.). Trompette au 8e régiment de chasseurs à cheval. Ma vie militaire, 1800-
1810, publiée d’après le manuscrit original par Georges Chevillet, petit-fils de l’auteur. Avec 
une préface par Henry Houssaye. Paris, Hachette, 1906, in-12, XXIII-331 pp., fac-similé en 
frontispice, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, premier plat de couv. cons. (reliure moderne). 
Qqs rousseurs. Bon exemplaire. (1085). {214717} 200 €

Tulard, 320. « Bataille d’Ulm et anecdotes sur la campagne de 1805 ; guerre de 1809 en Italie, combat 
de Raab ».
Souvenirs très vivants d’un trompette dont la carrière s’achèvera après Wagram : « Je sentis que j’avais 
le bras droit coupé... » (page 294).

141- CHLAPOWSKI (Désiré). Mémoires sur les guerres de Napoléon, 1806-1813. Trad. par MM. 
Chelminski et Malibran. Paris, Plon, 1908, in-12, X-359 pp., portrait-frontispice, demi-basane 
caramel à coins, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passé. Annotations et traits au crayon dans 
les marges. (1079). {215881} 150 €

Tulard, 322. « Admis en 1806 dans la garde d’honneur de Napoléon », « Chlapowski a participé à la 
guerre d’Espagne, à la campagne d’Autriche, à celle de Russie et aux combats d’Allemagne ».

142- CHOURY (Maurice). Les Grognards de Napoléon. Paris, Perrin, 1968, in-8, 346 pp., ill., 
bradel percaline brique, jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). (1073). {664490} 25 €

143- CHRONIQUE des événements de 1814 et 1815. Pour servir à l’histoire du Premier Empire et 
de la Restauration. Recueillis par M. Amédée Pichot. Paris, Delahays, s.d., (1873), in-8, XII-
532 pp., frontispice, broché. Couverture un peu défraichie, rousseurs et mouillures. Annotations 
au crayon. (1105). {215328} 80 €

Contient : 
- Campbell (Colonel Sir N.). Journal.
Tulard, 265 : « Traduction et reproduction de fragments du journal du commissaire britannique à 
l’Ile d’Elbe. »
- Le Trésor de la couronne sous le Premier Empire.
- Conversations de Lord Ebrington avec Napoléon pendant son séjour à l’île d’Elbe.
- [Underwood]. Journal d’un détenu, témoin oculaire des événements de Paris pendant les quatre 
premiers mois de 1814.
Tulard, 761 attribue ce journal à John Boitton. Pourtant, lorsque nous lisons la notice sur Thomas-
Richard Underwood, paru dans le Journal de Mme Marigny, il est précisé qu’une partie du journal 
d’Underwood a été imprimé dans l’ouvrage de Pichot.
- La Cocarde tricolore et la cocarde blanche.
- Le Maréchal Brune.

144- CHUQUET (Arthur). L’Alsace en 1814. Paris, Plon-Nourrit, 1900, in-8, II-479 pp., broché. 
Dos insolé. (1239). {211520} 80 €

Première édition sous forme de livre : certaines parties étaient déjà parues dans des périodiques.
Davois I, 152.
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145- CHUQUET (Arthur). Etudes d’histoire. 7e série. Paris, Fontemoing, s.d., petit in-8, 386 pp., 
broché. (907). {107548} 30 €

Cet ouvrage comprend plusieurs études : Monsieur de Pompadour - La Galerie des aristocrates 
militaires - Le Fiesque de Schiller - Stolberg et la Révolution - Bonaparte à Avignon en 1793 - Jacques 
Bidoit - Neyon de Soisy - André de La Bruyère - Paul-Louis Courier, Maire et Kirgener - Stendhaliana 
- L’Europe en 1819 - Joseph Maucomble - Les trois Lion - L’Ecole d’Hildesheim en 1870 - Lallemand 
d’Eteignières - Léon Lefébure - Gabriel Monod - Discours sur La Fontaine - Lettres de 1813. 

146- CHUQUET (Arthur). L’Expédition de Custine.. Paris, Plon, s.d., in-12, 269 pp., toile noire 
(reliure de l’ époque). (Les Guerres de la Révolution, VI). (1071). {215733} 40 €

147- CHUQUET (Arthur). Hondschoote. Paris, Plon, s.d., in-12, II-347 pp., broché. (Les Guerres de 
la Révolution, XI). {142431} 30 €

148- CHUQUET (Arthur). Jemappes et la conquête de la Belgique (1792-1793). Paris, Cerf, 1890, 
in-12, 255 pp., broché. (1071). {97459} 30 €

Formera le tome IV, Les Guerres de la Révolution, quand le titre sera à nouveau publié chez Plon.

149- CHUQUET (Arthur). La Jeunesse de Napoléon. Brienne, la Révolution, Toulon. Paris, Colin, 
1897-1899, 3 vol. in-8, VII-494 pp., VI-388 pp. et VI-332 pp., pl., fac-similés et carte en couleurs 
dépliante, bradel percaline verte, couvertures conservées (Lemardeley). Accroc à la coiffe du tome 
III. Pièces de titre frottées aux tomes I et III. Annotations au crayon. Ex-libris Masséna. (1087). 
{215845} 250 €

150- CHUQUET (Arthur). Lettres de 1792. Paris, Champion, 1911, petit in-8, 389 pp., broché. 
(1204). {212011} 40 €

151- CHUQUET (Arthur). Lettres de 1812. Paris, Champion, 1911, in-12, 268 pp., broché. (1089). 
{180571} 50 €

Première série, seule publiée.

152- CHUQUET (Arthur). Lettres de 1815. 1ère série. Paris, Champion, 1911, petit in-8, 413 pp., 
broché. (1066). {131622} 50 €

153- CHUQUET (Arthur). Mayence (1792-1793). Paris, Plon, s.d., in-12, 312 pp., broché. (Les 
Guerres de la Révolution, VII). (1071). {108764} 30 €

154- CHUQUET (Arthur). Ordres et Apostilles de Napoléon, 1799-1815. Paris, Champion, 1911-
1912, 4 vol. gr. in-8, index, toile grise, couvertures conservées (reliure postérieure). Taches blanches 
sur les reliures. Annotations au crayon dans les marges. Taches d’encre bleue sur quelques pages 
au tome II. (1235). {215911} 400 €

Une des plus importantes publications d’inédits napoléoniens après, bien sûr, les 32 volumes de la 
« Correspondance ».

155- CHUQUET (Arthur). La Première invasion prussienne (11 août-2 septembre 1792). Paris, 
Librairie Léopold Cerf, s.d., in-12, VIII-303 pp., demi-basane aubergine, dos lisse (reliure de 
l’ époque). Dos très frotté avec des manques. Cachets (annulés). {215747} 30 €

Formera le tome I de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité chez 
Plon.

156- CHUQUET (Arthur). La Retraite de Brunswick. Paris, Cerf, s.d., in-12, 271 pp., demi-chagrin 
vert, dos à nerfs (rel. de l’ époque). Dos passé et un peu frotté, coins usés. {215744} 40 €

Formera le tome III de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité 
chez Plon.
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157- CHUQUET (Arthur). La Trahison de Dumouriez. Paris, Cerf, 1891, in-12, 237 pp., carte h.-t., 
demi-percaline bleue (reliure de l’ époque). Mouillure en marge, rousseurs. Dos un peu décoloré. 
{215746} 30 €

Formera le tome V de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité chez 
Plon.

158- CHUQUET (Arthur). Un Prince jacobin. Charles de Hesse ou le Général Marat. Paris, R. 
Roger et F. Chernoviz, 1906, in-8, 423 pp., broché. (850). {102007} 40 €

159- CHUQUET (Arthur). Valenciennes (1793). Paris, Cerf, 1894, in-12, 359 pp., demi-chagrin 
vert, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). {215740} 50 €

Formera le tome X de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité chez 
Plon.

160- CHUQUET (Arthur). Valmy. Paris, Plon, s.d., in-12, 270 pp., broché. (Les Guerres de la 
Révolution, II). (1071). {10969} 30 €

161- CHUQUET (Arthur). Wissembourg (1793). Paris, Cerf, s.d., in-12, 237 pp., carte dépliante, 
broché. Dos abîmé. {215742} 30 €

Formera le tome VIII de la série Les Guerres de la Révolution lorsque l’ouvrage sera à nouveau édité 
chez Plon.

162- CLAIRVAL (Henri de). Daumesnil « Rendez-moi ma jambe et je vous rendrai Vincennes ». 
Paris, Perrin, 1970, in-8, 275 pp., pl., biblio., bradel percaline rouge, jaquette illustrée (rel. 
éditeur). (1073). {45224} 25 €

163- CLAUSEWITZ (Carl Von). La Campagne de 1799 en Italie et en Suisse. Paris, Champ Libre, 
1979, in-8, 617 pp., bradel toile grise, jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Annotations au 
crayon. (795). {168288} 40 €

164- CLAUSEWITZ (Carl von). La Campagne de 1813 et la campagne de 1814. Traduit de l’allemand 
par le commandant Thomann. Paris, Chapelot et Cie, 1900, in-8, 208 pp., 2 cartes dépliantes (1 
détachée), demi-basane blonde, dos lisse (reliure de l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos, 
dos frotté avec manque. Cachet (annulé). (1072). {215704} 150 €

165- CLAUSEWITZ (Carl von). Der Feldzug von 1812 in Russland, der Feldzug von 1813 bis 
zum Waffenstillstand, und der Feldzug von 1814 in Frankreich. Hinterlassene Werke. Berlin, 
Ferdinand Dümmler, 1835, in-8, [2] ff. n. ch., pp. V-XIV, 470 pp., avec deux planches dépliantes 
hors texte (un tableau et une grande carte aux contours rehaussés de couleurs), demi-veau bleu à 
coins, dos lisse cloisonné et orné en long, plats de toile marine gaufrée à motifs floraux, tranches 
marbrées (reliure de l’ époque). Coins abîmés. (Collection Hinterlassene Werke des Generals von 
Clausewitz über Krieg und Kriegführung, VII). (1262). {214684} 400 €

Complet en soi et portant sur les campagnes de Russie, d’Allemagne et de France (1812-1814), ce 
volume forme le septième (sur dix) des Oeuvres posthumes du grand stratège prussien. Rappelons que 
la première édition parut en 1832-1837 chez Dümmler, et notre volume s’y rattache ; elle fut ensuite 
retirée à l’identique en 1858-1863. Les séries complètes, tant de la première que de la seconde édition, 
sont d’une grande rareté.

166- CLEMENDOT (P.). Le département de la Meurthe à l’époque du Directoire. Préf. de  
M. Reinhard. S. l., 1966, gr. in-8, 502 pp., biblio., cartes et graphiques h. t., broché. Soulignures 
au crayon. (1085). {214721} 40 €

167- CLÉMENT (G.). Campagne de 1813. Paris, Ch-Lavauzelle, s.d., fort in-8, 734 pp., cartes in-t., 
broché. Dos brisé. (1072). {215709} 150 €
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Cette étude peu courante tâche de donner matière à « tirer des conclusions pratiques pour la conduite 
des troupes, au double point de vue stratégique et tactique [pour] les opérations faites en Allemagne et 
celles survenues en Italie qui leur sont connexes ».
« …les fautes commises dans la seconde partie de la guerre, après l’armistice de Pleischwitz, sont 
surtout à méditer… »

168- CLERC (Charles). Guerre d’Espagne. Capitulation de Baylen. Causes et conséquences. Paris, 
Fontemoing, 1903, in-8, 404 pp., 2 cartes dépliantes, broché. Qqs annotations au crayon. (879). 
{214806} 120 €

169- CODECHÈVRE (Pierre). Napoléon et ses « maisons » de la Légion d’Honneur. Bagneux, 
Gyrotypo, 1972, in-8, 181 pp., 19 pl., broché. Annotations au crayon. (795). {146203} 60 €

Les maisons d’éducation de la Légion d’honneur sont des établissements scolaires secondaires français 
créés par Napoléon en 1805 et destinés à l’éducation de jeunes filles dont les parents, grands-parents 
ou arrière-grands-parents ont été distingués par la Légion d’honneur.

170- COLIN (J.). La Campagne de 1793 en Alsace et dans le Palatinat. Paris, Chapelot, 1902, 
in-8, 564 pp., 4 grandes cartes dépliantes, demi-basane brune, dos lisse, filets dorés (reliure de 
l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos, dos frotté, coupes usées. Cachet réformé. {215701} 
 350 €

Étude très riche Publié sous la direction de la Section Historique de l’État-Major de l’Armée. Seul le 
premier tome est paru.

171- COLLECTIF. La France à l’époque Napoléonienne. Paris, Armand Colin, 1970, in-8, paginé 
331-920 pp., broché. (1038). {148430} 30 €

Numéro spécial de la Revue d’Histoire moderne et contemporaine, publié à l’occasion du Colloque 
tenue à la Sorbonne en octobre 1969, et étudiant la société française sous l’Empire d’après 4 volets, 
démographie, économie, société, institutions.

172- COLLECTIF. Lazare Carnot ou le savant-citoyen. Actes du colloque tenu en Sorbonne les 25, 
26, 27, 28 et 29 janvier 1988. Paris, Presses de l’Université de Paris-Sorbonne, 1990, in-8, 671 pp., 
ill. in-t., broché. (1087). {663195} 40 €

173- COLLECTIF. Pratiques religieuses, mentalités et spiritualités dans l’Europe révolutionnaire 
(1770-1820). Actes du colloque, Chantilly, 27-29 novembre 1986. Réunis par Paule Lerou et 
Raymond Dartevelle sous la direction de Bernard Plongeron. Turnhout, Brepols, 1988, fort gr. 
in-8, 777 pp., ill. in-t. dont en couleurs, broché. (1079). {663248} 40 €

174- COLLECTIF. Le Tournant de l’an III. Réaction et Terreur blanche dans la France 
révolutionnaire. Sous la direction de Michel Vovelle. Paris, Editions du CTHS, 1997, in-8, 
610 pp., broché. (911). {212868} 60 €

175- COLLECTIF. Une terre de Provence sous la Révolution. Le Pays d’Apt. Préface de Jean-Denis 
Bredin. Apt, Archipal, 1990, gr. in-8, 446 pp., ill. in-t., broché. (1047). {213283} 40 €

176- COLMAR VON DER GOLTZ. Rosbach et Iéna. Recherches sur l’état physique et intellectuel 
de l’armée prussienne pendant l’époque de transition du XVIIIe siècle au XIXe siècle. Trad. par 
le cdt Chabert. Paris, Hinrischsen, 1896, in-8, 486 pp., 2 plans dépl., broché. (1089). {96127} 
 80 €

177- COLOMB (Capitaine von). La guerre de partisans contre Napoléon. Carnet de campagne d’un 
officier prussien, 1813-1814 ; trad. française du commandant breveté Minart. Paris, Berger-
Levrault, 1914, in-12, XXIV-307 pp., cartes, broché. Qqs soulignures crayon. {199560} 120 €

Tulard, 343. « Le soulèvement de l’Allemagne contre Napoléon y est excellemment évoqué ».
« J’ai rédigé ces notes à l’aide de mes souvenirs personnels et des archives du grand État-major. Elles 
pourront contribuer à l’étude de cette glorieuse époque. » op. cit. in Avertissement de l’auteur.
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178- COLOMBANI (H.). Le cardinal Fesch. Paris, Ed. Albatros, 1979, in-8, 219 pp., broché. 
Annotations au crayon. (1071). {139215} 30 €

179- CONSTANT (Benjamin et Rosalie de). Correspondance (1786-1830). Publiée avec une 
introduction et des notes par Alfred et Suzanne Roulin. Paris, Gallimard, 1955, in-8, 
XXIII-369 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (rel. de l’ époque). 
Dos passé et légt frotté. (876). {172227} 80 €

Correspondance de Benjamin Constant avec sa cousine Rosalie, son amie et confidente.

180- [CONSTANT (Benjamin)]. Journal intime de Benjamin Constant et Lettres à sa famille 
et à ses amis précédés d’une introduction par D. Melegari. Paris, Albin Michel, 1928, in-8, 
[2]-LXXXI-518 pp., bibliographies, broché, couverture illustrée. (1175). {210731} 30 €

181- COPPOLANI (Jean-Yves). Les Élections en France à l’époque napoléonienne. Paris, Albatros, 
1979, in-8, XVIII-499 pp., broché. Annotations au crayon. (1272). {92047} 50 €

182- COTTIN (Paul). Toulon et les Anglais en 1793, d’après des documents inédits. Avec trois plans 
et quatre dessins inédits de Granet, attaché, comme dessinateur, à l’armée de siège. Paris, Paul 
Ollendorff, 1898, in-8, XV-455 pp., avec des fac-similés et dessins dans le texte, ainsi qu’une 
gravure en front., et un grand plan dépl., percaline bleue, dos orné, tête dorée, couv. cons. (reliure 
de l’ époque). Ex-libris Masséna, prince d’Essling. (89). {214803} 150 €

Edition originale de cette monographie classique, qui se concentre sur la période où Toulon fut aux 
mains des royalistes aidés par l’Angleterre et complète d’une certaine manière L’Angleterre devant ses 
alliés (1893), du même auteur.

183- COURCELLE (Patrice). Les Lanciers rouges, 2e régiment de Chevau-Légers Lanciers de la 
Garde Impériale. S.l.n.d., (2005), in-4, 8 planches en couleurs, en feuilles sous enveloppe bleue. 
Annotations au crayon au bas de chaque planche. {215904} 150 €

Tiré-à-part à 124 exemplaires numérotés de ces planches publiées dans le Osprey Men-at-Arms 
« Napoleon’s Red Lancers ».

184- COURCELLE (Patrice). Les Uniformes du Sacre et du couronnement d’après les gouaches 
réalisées en 1804 et 1805 par Nicolas Hoffmann. Avec la collaboration de Piero Crociani et 
Massimo Fiorentino pour les sujets italiens. Saint-Didier-en-Charpey, Quatuor, 2004, petit in-
folio, [2]-160 pp., texte sur deux colonnes, nbses illustrations en couleurs à plein page, Bradel toile 
cerise satinée, sous emboîtage cartonné illustré en couleurs (reliure de l’ éditeur). Qqs annotations 
au crayon sans gravité. (1249). {213994} 180 €

Tirage limité à 400 exemplaires numérotés à la main (169/400).
Très intéressante reproduction commentée des tout derniers sujets militaires du grand peintre militaire 
et miniaturiste Niklaus Hoffmann (1740-1823), envoyé par le Prince de Hesse-Darmstadt à Paris 
dès 1775, où il demeura jusqu’en 1808. Comme l’on sait, les planches originales de Hoffmann sont 
rarissimes et se trouvent actuellement pour l’essentiel à la Bibliothèque Nationale et dans la Anne S.K. 
Brown Collection.
On joint : Patrice Courcelle, Le Grand Quartier Général Impérial, reproductions couleurs de huit 
peintures sur beau papier, en planches libres sous chemise, (Paris), Quatuor, (2006), {7] ff. Série 
d’officiers en uniformes et en situation.

185- COURSAC (Jacques de). Un ami dauphinois de Napoléon Bonaparte. Simon de Sucy, 
ordonnateur en chef de l’armée d’Egypte (1764-1799). Préf. de Frantz Funck-Brentano. Paris, 
Firmin-Didot, 1932, in-12, 232 pp., portr. front., index et table, broché. (1064). {413} 25 €

186- CREGUT (G.-R.). Mgr Duwalk de Dampierre et le Diocèse de Clermont. L’Episcopat (1802-
1833). Clermont-Ferrand, 1916-1923, 2 vol. gr. in-8, 449 pp. et 292 pp., portr., ill. h.t., broché. 
(1089). {5944} 70 €
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187- CRÉTINEAU-JOLY (Jacques). Bonaparte, le Concordat de 1801 et le Cardinal Consalvi. 
Suivi des Deux lettres au père Theiner sur le Pape Clément XIV. Paris, Plon, 1869, in-8, 435 pp., 
2 fac-similés dépl., demi-basane aubergine, dos à nerfs orné (rel. de l’ époque). Dos passé. (1092). 
{214661} 70 €

188- CROSSOUARD (Régine). La Révolution dans le district de Vitré. 1789-1795. Rennes, Rue des 
Scribes, 1989, in-8, 286 pp., biblio., broché, couv. ill. (1071). {153532} 30 €

189- CURNIER (Léonce). Rivarol. Sa vie et ses œuvres. Nîmes, de l’Imprimerie Ballivet, 1858, 
in-12, 333 pp., demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés (rel. de l’ époque). Dos passé. (120). 
{101571} 150 €

Biographie rare.

190- DAINVILLE (François de) et Jean TULARD. Atlas administratif du Premier Empire, d’après 
l’atlas rédigé par ordre du Duc de Feltre en 1812. Paris, Droz, 1973, in-folio, 32 pp., 20 cartes, 
broché sous étui éditeur. (1248). {97178} 60 €

191- DAMPMARTIN (Anne-Henri Cabet de). Evénemens qui se sont passés sous mes yeux 
pendant la Révolution française. Ouvrage dédié au feu Roi de Prusse. Berlin, s.n., 1799, 2 tomes 
en un vol. in-8, [10]-307-[9]-256 pp., veau fauve écaille, dos lisse orné de filets dorés, pièce de titre 
cerise, hachuré doré sur les coupes, tranches citron (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. (1255). 
{182249} 600 €

Edition originale rare des souvenirs de Dampmartin (1755-1825), qui émigra en 1792 après son 
passage en garnison à Nîmes et ne revint en France qu’après le 18 brumaire. Après un moment de 
service dans la compagnie des Gentishommes du Languedoc, il rentra dans la vie civile, vécut à 
Bruxelles, à Hambourg et surtout à Berlin où Frédéric-Guillaume II (le dédicataire de l’ouvrage) lui 
confia l’éducation du fils qu’il avait eu avec la comtesse de Lichtenau.
Fierro 392.
Exemplaire de la bibliothèque des Princes Starhemberg, avec cachet humide.

192- DARD (Emile). Napoléon et Talleyrand. Nouvelle édition revue et augmentée. Paris, Plon, 
1947, in-8, XXX-424 pp., broché. (1212). {110810} 30 €

193- DARDENNE (Pierre). Le Récit d’un civil dans la campagne de France de 1814. Les « Lettres 
historiques » (1768-1857). Éditées par Jacques Hantraye. Paris, CTHS, 2008, in-8, CIII-88 pp., 
(1079). {215819} 50 €

Ces lettres furent d’abord publiées en 1835 et tirées à 40 exemplaires.
Cette nouvelle édition est dotée d’un remarquable appareil critique.

194- DARIDAN (Geneviève). MM. Le Couteulx et Cie, banquiers à Paris. Un clan familial dans 
la crise du XVIIIe siècle. Paris, Loysel, 1994, in-8, 335 pp., bibliographie, tableau généalogique, 
broché. Peu courant. (688). {215885} 40 €

195- DARNIS (J.-M.). La Monnaie de Paris. Sa création et son histoire du Consulat et de l’Empire 
à la Restauration (1795-1826). Avant-propos de P. Cahart, préface de J. Tulard. Paris, Centre 
d’Études Napoléoniennes, 1988, in-8, 313 pp., ill. h.-t., index, broché. (1073). {145730} 40 €

196- DARQUENNE (Roger). La Conscription dans le département de Jemappes. 1798-1813. 
Bilan démographique et médico-social. Mons, Secrétariat du cercle archéologique, 1970, gr. in-8, 
425 pp., nbx tableaux in-t., biblio., important index, percaline cerise, dos lisse orné d’un fleuron 
doré (rel. moderne). Sans page de titre (probablement inexistante). Bon exemplaire. (1047). 
{137435} 100 €

Étude extrêmement complète et détaillée sur le sujet.
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197- DAUDET (Ernest). Histoire de l’Émigration pendant la Révolution française. Paris, 
Hachette, 1905-1907, 3 vol. petit in-8, percaline bordeaux, dos orné de filets et guirlandes dorés, 
encadrement à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Trace de choc sur une coupe du tome II. 
Papier jauni. Ex-libris R. Faucigny Lucinge. (776). {198281} 250 €

I. De la prise de la Bastille au dix-huit fructidor. II. Du dix-huit fructidor au dix-huit brumaire. III. 
Du dix-huit brumaire à la Restauration.

198- DAVICO (R.). « Peuple » et notable (1750-1816). Essais sur l’Ancien Régime et la Révolution en 
Piémont. Paris, 1981, in-8, 372 pp., broché. (1071). {215813} 50 €

199- DEAN (Rodney J.). L’Église constitutionnelle, Napoléon et le Concordat de 1801. Préf. de 
Jean Tulard. Paris, chez l’auteur, 2004, gr. in-8, XIV-737 pp., bibliographie, broché Couverture 
couleurs. (1071). {105271} 40 €

Il s’agit d’une étude exceptionnelle sur une des premières idées de Napoléon ; pour avancer dans la 
paix, il faut d’abord la paix religieuse.

200- DECAEN (Charles-Mathieu-Isidore). Mémoires et journaux (1793-1803). Pub. avec intro., 
notes et cartes par E. Picard et V. Paulier. Paris, Plon, 1910-1911, 2 vol. in-8, XXXI-459 pp. et 
440 pp., portr., 6 cartes dépl., demi-chagrin bleu nuit, dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). 
Petites usures aux mors. (146). {168642} 300 €

Tulard, 406. « Relation de la bataille de Hohenlinden qui met en lumière le rôle de Moreau auquel 
Decaen est favorable. A retenir également, la rencontre avec Bonaparte, le conflit entre le Premier 
Consul et Moreau, le portrait défavorable de Decrès, la préparation de l’expédition pour la reprise 
des établissements de l’Inde, Pondichéry et l’Ile-de-France, les rapports avec Cavaignac à Mascate ».

201- DÉFOSSÉ (G.). Montenotte La première victoire de Napoléon Bonaparte, général en chef, 
commandant l’Armée d’Italie (12 avril 1796-23 germinal an IV). S.l., Edica, s. d., gr. in-8, 
214 pp., cartes, broché. Qqs annotations au crayon. (1089). {6834} 40 €

202- DEFRANCESCHI (Jean). La Corse française (30 novembre 1789-15 juin 1794). Paris, Société 
des Etudes Robespierristes, 1980, gr. in-8, 224 pp., biblio., broché. Annotations au crayon. (1089). 
{10385} 60 €

203- [DEJUINE] - BEAUCOUR (F.-E.). La Campagne d’Egypte (1798-1801). D’après les dessins 
inédits de Noël Dejuine, du 20e régiment de Dragons. Préface de Jean Yoyotte. Levallois, Société 
de Sauvegarde du Château Impérial de Pont-de-Briques, 1983, in-8, 228 pp., nbses pl. en coul. et 
noires, biblio., broché. Envoi. (1206). {172636} 70 €

De Meulenaere, 60. « Cet album de souvenirs de Noël Dejuine sur la campagne d’Egypte se compose 
de 63 dessins exécutés sur les lieux mêmes ... »
Tiré à 600 exemplaires.

204- [DELAVAL]. Lettres d’un Saint-Cyrien, officier d’artillerie. 1810-1812. Paris, R. Roger et 
F. Chernoviz, 1911, in-8, paginé 148-160 et 244-256, cartonnage Bradel de papier marbré, 
couverture de livraison conservée (reliure moderne). Bon exemplaire. (723). {192331} 80 €

Extrait d’amateur des Feuilles d’ histoire (la revue d’Arthur Chuquet). Le texte reproduit 23 lettres 
écrites du 18 septembre 1810 au 20 novembre 1814 par un jeune lieutenant sorti de Saint-Cyr en 1812.

205- DELGADO (Michel) et Daniel POISSON. La Route des 4 victoires, 1814. S.l.n.d., (1989), 
in-8, 64 pp., ill. in-t., broché. Envoi. (1084). {215076} 30 €

206- DEPREZ (E.). Les Volontaires nationaux (1791-1793). Étude sur la formation et l’organisation 
des bataillons. Genève, Slatkine-Megariotis, 1977, in-8, 524 pp., bradel percaline verte (reliure de 
l’ éditeur). (1096). {96517} 60 €

Réimpression de l’édition originale de 1908.
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207- DERODE (V.). Nouvelle relation de la bataille de Friedland (14 juin 1807), d’après les pièces 
du dépôt de la guerre, les communications des généraux français, et les écrits les plus estimés. 
Paris, Anselin et Laguionie, 1839, in-8, 145 pp., carte dépl., demi-basane brune, dos lisse (rel. de 
l’ époque). Dos frotté, coiffes usées. Ex-dono de l’auteur. (1210). {214571} 250 €

Cet ouvrage rédigé d’après les sources est l’un des meilleurs qui soit sur la bataille de Friedland.

208- DESBRIÈRE (Edouard) et Maurice SAUTAI. La Cavalerie pendant la Révolution. La fin de la 
Convention (du 19 juin 1794 au 27 octobre 1795). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1908, gr. in-8, 
246 pp., croquis in-t., broché. Manque angulaire à la couverture. (1065). {214852} 80 €

209- DESBRIÈRE (Edouard). La campagne maritime de 1805. Trafalgar. Paris, Chapelot, 1907, 
gr. in-8, VII-229-389 pp., 16 cartes et croquis h.-t. dont de nbx dépl. et 5 grandes cartes et 
croquis dépl. in-fine, demi-basane bleue, dos lisse, filets dorés (reliure de l’ époque). Etiquette 
de bibliothèque au dos. Mors supérieur fendus, coiffe supérieure usée. Cachet (annulé). (1072). 
{215711} 500 €

Etude définitive sur Trafalgar publiée sous l’égide de la Section Historique de l’Etat-Major de l’Armée. 
En annexe, figure la plupart des documents tant français qu’espagnols existant.

210- DESCHUYTTER (J.). La Révolution Française en province. L’esprit public dans le Nord en 
1791 ou le mythe de l’élan populaire de 1791 au lendemain de thermidor an II. Suivi de : L’esprit 
public et son évolution dans le Nord de 1791 au lendemain de Thermidor an II. Gap, Imp. 
Louis-Jean, 1961, 3 tomes en 1 vol. gr. in-8, 182 pp., 227 pp. et 214 pp., carte h. t., bradel toile 
prune. (Lavaux). (111). {8105} 120 €

Réunion de la thèse et de la thèse complémentaire.

211- DESSAIX (Joseph) et A. FOLLIET. Etude historique sur la Révolution et l’Empire en Savoie. 
Le Général Dessaix, sa vie politique et militaire. Annecy, L’Hoste, Chambéry, Perrin, 1879, in-8, 
544 pp., bibliographie, demi-chagrin noir, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). Haut des 
mors un peu usé. (132). {215266} 150 €

212- DESSALLES (Pierre). La Vie d’un colon à la Martinique au XIXe siècle. Correspondance, 
1808-1834. Et Journal, 1837-1856. Présentés par Henri de Frémont et Léo Elisabeth. Courbevoie, 
chez l’auteur, 1984-1988, 4 vol. gr. in-8, nbses illustrations in et h.-t., demi-chagrin caramel, dos 
à nerfs, couv. cons. (323). {662980} 300 €

213- DI SOMMA (C.). Une mission diplomatique du marquis de Gallo à Saint-Petersbourg en 1799. 
Napoli, Stab. Tip. L. Pierro e Figlio, 1910, in-8, 347 pp., bradel percaline bleue, monogramme 
couronné en pied (rel. de l’ époque). (1089). {214631} 180 €

Ouvrage peu commun. L’exemplaire provient de la bibliothèque du Comte Chevreau d’Antraigues, 
avec son ex-libris, son monogramme couronné au dos et un envoi de l’auteur.

214- DIDELOT (Jean). Bourrienne et Napoléon. Levallois, Centre d’Études Napoléoniennes, 1999, gr. 
in-8, 374 pp., ill. in-t., broché. Traits et annotations au crayon. {11197} 50 €

« Bourrienne a enfin trouvé un biographe éloigné de tout préjugé » Jean Tulard, Préface.
Tiré à 600 exemplaires.

215- DINO (Dorothée de Courlande, duchesse de). Souvenirs. Pub. par sa petite-fille la comtesse 
Jean de Castellane. Préf. par E. Lamy. Cinquième édition. Paris, Calmann-Lévy, s.d., in-8, 
363 pp., portr. et grav., demi-chagrin citron à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. 
(rel. de l’ époque). Qqs épid., coiffes et nerfs un peu frottés. (104). {200171} 300 €

Edition originale. 1/40 exemplaires numérotés sur papier de Hollande.
« Mémoires écrits en 1822. Très intéressants pour l’histoire de la Courlande et de la Russie, le séjour de 
Louis XVIII à Mittau, etc., ces souvenirs s’interrompent en 1809 au moment du mariage de Dorothe 
avec Edmond de Périgord, laissant dans l’ombre Talleyrand et le congrès de Vienne ».(Tulard).
Fierro, 444. Tulard, 440
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216- DOIN (Alexandre). Napoléon et l’Europe, fragments historiques. Paris-Bruxelles, Baudouin 
frères, 1826, 2 vol. in-8, [2] ff. n. ch., 427 pp. ; [2] ff. n. ch., 419 pp., brochés sous couvertures 
imprimées. (1071). {215632} 120 €

Edition originale. 
L’ouvrage, peu connu, renferme plusieurs pièces intéressantes notamment sur l’affaire du Duc 
d’Enghien (« L’Affaire de Vincennes »), l’arrestation de Drake, etc., le tout entrecoupé de réflexions sur 
la situation diplomatique de la Restauration, où dominent presque exclusivement les influences de la 
Russie et de l’Angleterre.
L’avocat Alexandre-Jean-Baptiste Doin (1788-1836) est peu documenté comme auteur, mais davantage 
dans sa carrière militaire point insignifiante : lieutenant de grenadiers au 85e régiment d’infanterie de 
ligne, à la date du 14 août 1809, il était déjà capitaine au 85e de ligne, à la date du 3 novembre 1812, 
et s’illustra en 1814 dans la défense de Paris au sein de la Garde nationale. Il reçut de nombreuses 
blessures (5 en tout) au cours de son service ; on devine un patriote.
Davois I, 192 (pour l’édition de 1827, qui forme d’ailleurs une simple remise en vente).

217- DORNIC (François). L’Industrie textile dans le Maine et ses débouchés internationaux (1650-
1815). Préface de M. Reinbard. Le Mans, Pierre-Belon, 1955, gr. in-8, XXVI-316 pp., index, 
broché. (1082). {130964} 50 €

218- DOUBLET DE BOISTHIBAULT (François-Jules). Marceau. Chartres, Durand et Noury-
Coquard, 1851, in-8, XV-196 pp., front., fac-similé, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné (rel. de 
l’ époque). Rousseurs. Coins un peu usés. (1067). {214895} 100 €

219- DOUIN (Georges). La campagne de Bruix en Méditerranée, mars-août 1799. Paris, Soc. d’Ed. 
Géo., Maritimes et Coloniales, 1923, gr. in-8, VII-230 pp., broché. (1091). {8406} 80 €

Étude sur les conséquences de la bataille d’Aboukir.

220- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. Austerlitz, la fin du Saint-Empire (1804-1806). 
Paris, Alcan, 1912, gr. in-8, VI-492 pp. et 36 pp. (catalogue), biblio., demi-chagrin vert à 
grain long, dos lisse orné, tête rouge (reliure de l’ époque). Dos passé. Ex-libris J. Beurnel. Bon 
exemplaire. (138). {215332} 120 €

221- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. La Chute de l’Empire. La légende de Napoléon 
(1812-1815). Paris, Alcan, 1927, in-8, VI-484 pp., index, broché. (1273). {212368} 30 €

222- DRIAULT (Edouard). Napoléon et l’Europe. Le Grand Empire (1809-1812). Paris, Alcan, 
1924, in-8, X-424 pp., broché. (1255). {215500} 40 €

223- DRIAULT (Edouard). La politique orientale de Napoléon. Sébastiani et Gardane 1806-1808. 
Paris, F. Alcan, 1904, in-8, 410 pp., biblio., table, demi-basane brune, dos lisse orné de filets 
dorés (rel. de l’ époque). Dos frotté, petit manque à la coiffe supérieure. (688). {188263} 100 €

Cachets annulés.

224- DRY (William-Aimable-Emile-Adrien Fleury, dit A.). Reims en 1814 pendant l’invasion. Paris, 
Plon, 1902, gr. in-8, IV-IV-411 pp., 20 grav. h. t. et 3 cartes dépl., broché. (1092). {1162} 60 €

225- DU CASSE (Albert). Mémoires pour servir à l’histoire de la Campagne de 1812 en Russie, 
suivis des lettres de Napoléon au Roi de Westphalie pendant la Campagne de 1813. Paris, Au 
Bureau du Spectateur Militaire, 1852, in-8, XII-303 pp., carte dépl., broché. Qqs rousseurs, 
annotations au crayon. (1105). {214724} 200 €

Réunion de documents qui « concernent spécialement la droite de la Grande Armée et ne vont pas 
au-delà de la fin de juillet ».

226- DU CASSE (Albert). Les Rois frères de Napoléon Ier. Documents inédits relatifs au Premier 
Empire. Paris, Germer Baillière, 1883, fort gr. in-8, III-486-CLXVII pp., broché. Rousseurs. 
(1085). {202306} 80 €



28

Etude basée sur les correspondances de Joseph, Louis et Jérôme, complémentaire aux mémoires des 
rois Joseph et Jérôme, et du prince Eugène. Avec de nombreux documents inédits.

227- DU TEIL (J.). Rome, Naples et le Directoire. Armistices et traités (1796-1797). Paris, Plon, 
1902, in-8, VIII-568 pp., frontispice, planches, index, broché. Couverture tachée, annotations 
au crayon. (1278). {4235} 40 €

228- DUBOSCQ (André). Louis Bonaparte en Hollande, d’après ses lettres (1806-1810). Paris, 
Emile-Paul, 1911, in-8, 404 pp., index, portrait-frontispice, broché. Annotations au crayon. 
(1209). {215844} 50 €

229- DUCHEMIN DESCEPEAUX (Jacques). Lettres sur l’origine de la Chouannerie, et sur les 
Chouans du Bas-Maine, dédiées au Roi. Paris, Imprimerie Royale, 1825, 2 vol. in-8, [10]-444 pp. 
et [4]-464 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, couv. cons. (reliure moderne). Bon exemplaire. 
(1175). {207593} 250 €

Édition originale d’un des grands classiques de l’histoire de la chouannerie.
Son auteur a réuni de nombreux documents afin de rectifier les « vérités » affirmées par les historiens 
républicains.
Bon exemplaire.

230- DUCHÊNE (Albert). Guerre & finances. Une crise du trésor sous le Premier Empire. Paris, 
« Les Publications Techniques », 1940, in-8, 260 pp., index, broché. Couv. tachée. Annotations au 
crayon. (907). {92568} 50 €

231- DUCOR (Henri). Aventures d’un marin de la Garde Impériale, prisonnier de guerre sur les 
pontons espagnols dans l’île de Cabrera. Paris, Guillaumin, s.d., (1895), in-12, 284 pp., bradel 
percaline noire, dos orné (reliure postérieure). (1085). {214711} 100 €

Seconde édition avec une importante préface biographique.

232- DUFORT de CHEVERNY (Jean-Nicolas). Mémoires, 1731-1801 ; intro. et notes par R. de 
Crèvecœur. Paris, Plon, 1909, 2 vol. petit in-8, XVI-518 pp. et 394 pp., index, broché. (803). 
{142442} 100 €

Introducteur des ambassadeurs, Dufort de Cheverny décrit dans les moindres détails la vie à la cour et 
la haute société de 1750 à 1789. Retiré dans son blaisois natal, sous la Révolution, il peint un tableau 
très fidèle du déroulement de la Révolution dans sa région (Fierro, 466).

233- DUFOURCQ (Albert). Le Régime Jacobin en Italie. Etude sur la République Romaine (1798-
1799). Paris, Perrin, 1900, in-8, VIII-576 pp., 2 cartes dont 1 dépliante, broché. {5870} 60 €

234- DULAC. Les Levées départementales dans l’Allier sous la Révolution (1791-1796). D’après 
les Archives nationales et départementales, les Archives de la Guerre, les correspondances et 
les journaux de marche des volontaires. Paris, Plon, 1911, 2 vol. in-8, XXV-383 pp. et 518 pp., 
portr., index et biblio., broché. {215830} 150 €

Tome I : Levée et historique des corps. Tome II : Valeur morale des volontaires, correspondances et 
états de services.

235- DUMAS (Mathieu). Souvenirs du lieutenant-général comte Mathieu Dumas, de 1770 à 1836. 
Publiés par son fils. Paris, Gosselin, 1839, 3 vol. in-8, plan dépl., demi-basane beige, dos à nerfs 
orné de filets dorés et de fleurons à froid (reliure de l’ époque). (1252). {215902} 400 €

Tulard, 466. « Seul le tome 3 concerne le Consulat et l’Empire : le Conseil d’Etat, la création de 
la Légion d’honneur, la campagne de 1805, les provinces illyriennes sous la domination française, 
Wagram, les préparatifs de la campagne de Russie, son déroulement et l’effondrement de l’Empire. 
Témoignage le plus souvent de première main ».
Ces mémoires sont également remarquables sur la fin de l’Ancien Régime (Guerre d’Amérique et 
Levant), la Révolution (l’Assemblée Législative, l’émigration, l’Armée du Rhin).
Fierro, 475. 
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236- DUMEZ (Léon). François-Joseph Dumez, soldat de la République (1793-1802). 
Correspondances et réflexions. [Lille], 1985-1988, in-4, XXXIX-466 pp., portrait-frontispice, 
ill. in fine, tapuscrit (thermocollé). {215905} 60 €

Recueil de correspondances.

237- DUMONTEIL (Fernand). Une ville seigneuriale en 1789, Saint-Amand-Montrond (avec 18 
cahiers dressés à Saint-Amand en 1789). Bourges, Sire, 1887, gr. in-8, 286 pp., broché. Dos et 
second plat renforcés par du scotch. Rousseurs. Déchirure sur un feuillet de garde. {215658} 
 80 €

238- DUNAN (Marcel). Napoléon et l’Allemagne, Le système continental et les débuts du royaume 
de Bavière. 1806-1810. Paris, Plon, 1942, fort gr. in-8, XVI-755 pp., index, table, broché. 
Quelques traits au crayon dans les marges. (1064). {142385} 60 €

239- DUPLESSIS (Robert). Combat de Pordenone, 15 avril 1809. Une page de l’histoire du 35e 
régiment d’infanterie. Belfort, Devillers, 1907, in-8, XV-43 pp., 3 planches, 2 cartes dépliantes (1 
volante), broché. Dos insolé, tache sur la couverture. Cachet annulé. (1071). {215639} 60 €

240- DUPONT (Marcel). La Garde meurt... 1815. Paris, Hachette, 1931, in-12, 264 pp., demi-
basane bleue à coins, dos à nerfs orné de filets dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passé. 
Traits au crayon dans les marges. (1088). {215849} 30 €

241- DUPUIS (Ch.). Le Ministère de Talleyrand en 1814. Paris, Plon-Nourrit, 1919-1920, 2 vol. gr. 
in-8, XIX-409 pp. et 373 pp., broché. Couverture factice abîmée. La couverture du tome 2 a été 
contrecollée. Envoi. (880). {215263} 100 €

242- DUPUIS (V.). Les opérations militaires sur la Sambre en 1794. Bataille de Fleurus. Paris, 
Chapelot et Cie, 1907, gr. in-8, XVI-594 pp., 11 cartes ou plans dépl., demi-chag. bordeaux, dos 
à nerfs filets dorés (rel. moderne). Qqs rouss. éparses. Dernière page de table en photocopie. Dos 
passé. (1072). {97980} 350 €

243- DURAND (Charles). Les Auditeurs du Conseil d’Etat de 1803 à 1814. Aix-en-Provence, La 
Pensée Universitaire, 1958, gr. in-8, 197 pp., index, broché. {6138} 70 €

244- DURAND (Yves). Cahiers de doléances de la noblesse des gouvernements d’Orléanais, 
Normandie et Bretagne pour les États généraux de 1614. Nantes, Centre de recherches sur 
l’ histoire de la France atlantique, (1971), in-8, paginé 55 à 134, broché. (876). {215487} 40 €

245- DURIEUX (J.). Tableau historique du diocèse de Lyon pendant la persécution religieuse de 
la grande Révolution française. D’après des monuments authentiques déposés dans les archives 
de l’archevêché. Lyon, Librairie Ecclésiastique et Classique de Briday, 1869, in-8, 528 pp., bradel 
papier marbré, couv. cons. (reliure moderne). (876). {215478} 120 €

L’abbé Durieux fait le récit de la marche progressive de la persécution religieuse, depuis la Constitution 
civile du clergé jusqu’à l’époque du Concordat.
Charléty, II, 2930.

246- DUTHILT (Pierre-Charles). Mémoires du capitaine Duthilt, publiés par Camille Lévi (...). 
Publication de la « Société dunkerquoise » pour l’encouragement des sciences, des lettres et des 
arts. Paris, J. Tallandier, 1909, in-8, VIII-364 pp., avec un portrait-frontispice, et un tableau 
dépliant compris dans la pagination, broché. Annotations au crayon. {198963} 120 €

Edition originale. 
« Ces souvenirs, bien que rédigés tardivement et souhaitant être avant tout l’histoire du régiment, 
contiennent d’intéressants détails sur l’armée de Naples et la campagne des Calabres. Après avoir 
surtout combattu en Italie, Duthilt a participé à la bataille de Waterloo dont il donne un vivant récit. 
Il a un sens aigu de la description et indique avec précision ses étapes. Il reproduit des chansons et des 
hymnes maçonniques ».
Tulard, 485
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247- DUVIQUET (Maurice). Souvenirs, 1773-1814. Vendée. Armée de réserve. La Westphalie sous 
Jérôme-Napoléon. Pub. par F. Masson. Paris, Ollendorff, 1905, in-12, X-328 pp., toile ocre, 
couverture conservée (reliure moderne). Quelques annotations au crayon dans les marges. (1079). 
{215873} 60 €

Tulard, 489. « Si les chapitres relatifs à Clamecy sous le Consulat et l’Empire ne présentent qu’un 
faible intérêt, il n’en va pas de même du témoignage sur Cassel et le royaume de Westphalie entre 1811 
et 1813, qui forme la partie la plus importante de l’ouvrage. Directeur en chef des poudres salpêtres 
du royaume, Duviquet donne de curieux détails sur les rivalités entre l’administration française et les 
administrations du royaume de Westphalie ».
Fierro, 502.

248- ECQUEVILLY. Campagnes du Corps sous les ordres de Son Altesse Sérénissime, Mgr le 
prince de Condé. Paris, Le Normant, 1818, 3 vol. in-8, portrait, fac-similé et carte dépliants, 
bradel papier marbré bleu, armes en pied, couvertures d’attente conservées (reliure moderne). 
Rousseurs éparses, quelques feuillets brunis. (717). {209293} 400 €

Sans doute le meilleur témoignage sur l’Armée de Condé.
Relié à la fin du volume le catalogue de la Librairie de Le Normant (14 pp).
De la bibliothèque d’Olivier Le Bas, avec vignette ex-libris et armes en queue de dos.

249- ELMER (A.). L’Agent secret de Napoléon, Charles-Louis Schulmeister. D’après les archives 
secrètes de la Maison d’Autriche. Trad. de l’allemand par Lucien Thomas. Paris, Payot, 1932, 
in-8, 222 pp., biblio., broché. (1255). {108543} 30 €

250- ERNOUF. Maret duc de Bassano. Paris, G. Charpentier, 1878, in-8, III-691 pp., broché, 
couverture factice. Titre manuscrit au dos. Page de titre en partie remontée sur le premier plat. 
Quelques annotations au crayon. (1088). {215838} 70 €

Tulard, 958 : « Les mémoires authentiques de Maret, écrits sous la seconde Restauration et dont le 
manuscrit fut volé par un secrétaire infidèle, ont été reproduits pour les parties restées en possession 
du fils de Maret par le baron Ernouf. »
« Maret joua un rôle discret mais certain dans la diplomatie révolutionnaire, surtout sous le 
Directoire. » (Fierro, 950).

251- ESCALETTES (Jean-Paul). 10 avril 1814. La bataille de Toulouse. Préf. de J. Tulard. Portet-
sur-Garonne, Editions Loubatières, 1999, gr. in-8, 319 pp., panorama dépliant en couleurs, 15 
planches en couleurs, 7 cartes en couleurs, broché, couverture illustrée. {69660} 30 €

Remarquable ouvrage sur la dernière bataille de la Guerre d’Indépendance d’Espagne, livrée quatre 
jours après l’abdication sans condition de Napoléon.
On trouve à la fin de l’ouvrage un très utile résumé en anglais de l’ouvrage.

252- [ESCLAVAGE] - La Révolution française et l’abolition de l’esclavage. Paris, Edition d’Histoire 
sociale, 1968, 12 vol. in-8, broché. (1019). {149137} 1.000 €

Ensembles de mémoires et textes de l’époque réimprimés en fac-similés et répartis en 4 séries : 
1. La traite des Noirs, tomes 1 à 5 ; 
2. La Société des Amis des Noirs, tomes 6 à 9 ; 
3. La révolte des noirs et des créoles, tomes 10 et 11 ; 
4. Législation, table générale et index aux 12 volumes, dernier tome.
Exemplaire numéroté, rare.

253- ESPITALIER (Albert). Napoléon et le roi Murat, 1808-1815. Paris, Perrin, 1910, in-8, VI-
519 pp., 2 portraits dont 1 en frontispice, demi-percaline verte, couverture conservée (reliure de 
l’ époque). Annotations au crayon dans les marges. Dos muet. {215833} 60 €

254- ESPITALIER (Albert). Vers Brumaire. Bonaparte à Paris, 5 décembre 1797-4 mai 1798. Paris, 
Perrin, 1914, in-12, 302 pp., broché. (1211). {96275} 15 €
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255- ESTRÉE (Paul d’). Le Père Duchesne. Hébert et la Commune de Paris (1792-1794). Paris, 
Ambert, s.d., in-8, 505 pp., ill. h.-t., broché. (823). {211050} 60 €

256- FABRY (Gabriel). Campagne de 1812. Documents relatifs à l’aile droite. 20 août - 4 décembre. 
Paris, Librairie militaire R. Chapelot & Cie, 1912, in-8, 271 pp., broché. (1047). {214823} 200 €

257- FABRY (Gabriel). Campagne de 1812. Documents relatifs à l’aile gauche. 20 août - 4 décembre. 
IIe, VIe, IX corps. Paris, Librairie militaire R. Chapelot & Cie, 1912, in-8, 260 pp., broché. 
(1047). {214822} 200 €

258- FABRY (Gabriel). Etude sur les opérations de l’Empereur, 5 septembre au 21 septembre 1813. 
Paris, Chapelot, 1913, gr. in-8, VI-292-316 pp., broché. (1065). {175940} 200 €

Rare publication qui étudie les différentes tentatives de l’Empereur pour arriver à une bataille décisive 
contre les armées alliées en publiant les documents disponibles.

259- FABRY (Gabriel). Etude sur les opérations de l’Empereur, 28 août-3 octobre 1813. Paris-
Laval, Chapelot et Barnéoud, 1911-1913, 3 vol. gr. in-8, II-48-73 pp., 292-311 pp. et 256-298- 
(1f. d’errata) pp., demi-basane blonde, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Etiquette de bibliothèque 
au dos, dos un peu frotté. Cachet (annulé). (1072). {215703} 600 €

Les ouvrages se vendaient séparément mais ils ont été ici réunis dans une même reliure et tomés.
Tome 1 : 28 août-4 septembre 1813. Tome 2 : 22 septembre au 3 octobre 1813. III. 5 septembre au 21 
septembre (les 2 et 3 ont été inversés d’un point de vue chronologique).

260- FABRY (Gabriel). Etude sur les opérations de l’Empereur, 28 août-4 septembre 1813. Paris, 
Chapelot, 1911, gr. in-8, II-48-73 pp., broché. (1047). {214824} 120 €

261- [FABRY (Gabriel)]. Etude sur les opérations du maréchal Oudinot, du 15 août au 4 septembre 
1813. Gross-Beeren. Paris, Chapelot et Cie, 1910, gr. in-8, II-184-134 pp. (documents), 2 cartes 
dépliantes, 3 croquis manuscrits dépliants ajoutés, demi-basane rouge, dos à nerfs (reliure de 
l’ époque). Dos passé. Envoi. Notes manuscrites sur les pages de garde. Supralibris J. Favre. (1081). 
{665339} 250 €

262- FABRY (Gabriel). Les Préliminaires de la bataille de Gorodetschna. Paris, Chapelot, 1903, 
in-8, paginé 161 à 240, carte dépliante, broché. Dos fendillé, petits manques de papier sur le 
second plat. Envoi. (1238). {215071} 150 €

Très rare extrait de la Revue d’Histoire, n° d’octobre 1903.

263- FAIN (Agathon-Jean-François). Manuscrit de 1812. Manuscrit de 1813. Manuscrit de 1814 
pour servir à l’histoire de l’Empereur Napoléon. Paris, Delaunay, 1824-1827, 5 vol. in-8,  
1 fac-similé replié, 12 cartes, demi-basane havane, dos à nerfs orné de filets et guirlandes 
dorés, (rel. de l’ époque). Quelques manques aux coiffes, épidermures plus fortes sur deux mors, 
annotations au crayon dans les marges. {215906} 350 €

Tulard, 522.
Réunion en reliure uniforme des ouvrages du secrétaire de Napoléon concernant l’Empire.
Complet des cartes : 7 pour 1812, 4 pour 1813, 1 pour 1814.

264- FAIN (Agathon-Jean-François). Souvenirs de la Campagne de France. Manuscrit de 1814. 
Nouvelle édition. G. Lenôtre. Paris, Perrin, 1914, petit in-8 carré, XVIII-260 pp., ill. h.-t., 
broché. (673). {143090} 30 €

265- FAIVRE D’ARCIER (A.). Les Agents de Napoléon en Égypte (1801-1815). Levallois, Centre 
d’Études Napoléoniennes, 1990, in-8, 206 pp., index et biblio., ill., broché. Annotations au 
crayon. (1071). {69669} 30 €

Réalisée d’après les archives du quai d’Orsay, cette étude est la seule qui s’intéresse à l’Egypte après le 
départ de Menou. Et elle montre que Napoléon, lui, s’y intéressait.
Tiré à 500 exemplaires.
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266- FALLOU (Louis) et René FALLOU. Les Hussards de la Révolution à 1814. Paris, Quatuor, 
2009, in-8, 95 pp., 63 planches en pleine page en couleurs dans le texte, tableaux in-t., bradel 
cartonnage blanc sous emboîtage (reliure de l’ éditeur). {215678} 150 €

Tiré à 300 exemplaires.

267- FARÉ (Charles-A.). Lettres d’un jeune officier à sa mère, 1803-1814. Avec une préface et des 
notes par H. Faré. Paris, Delagrave, 1889, gr. in-8, [2]-363-[4] pp., front. à l’eau-forte, bradel 
demi-chagrin aubergine, dos lisse (reliure moderne). Qqs annotations au crayon mais bon 
exemplaire. (696). {116449} 300 €

Édition originale rare de cette correspondance qui constitue un excellent témoignage sur les campagnes 
d’Allemagne, de Russie et de Portugal.

268- FAUGERAS (Jacques). Hide de Neuville. Irréductible adversaire de Napoléon Bonaparte. 
Préface de Jacques-Olivier Boudon. Paris, Guénégaud, 2003, petit in-8, 480 pp., ill. in-t., broché. 
{215754} 20 €

269- FAUGERAS (Marius). La reconstruction catholique dans l’ouest après la Révolution. Le Diocèse 
de Nantes sous la monarchie censitaire (1813-1822-1849). Fontenay-le-Comte, Lussaud Frères, 
1964, 2 vol. gr. in-8, XXXIV-521 pp. et 464 pp., broché. Manque la page de faux-titre au tome 
I. (929). {214753} 80 €

Thèse.

270- FAVRE (Louis). Etienne Denis Pasquier, chancelier de France (1767-1862) ; souvenirs de son 
dernier secrétaire. Paris, Didier, 1870, in-8, III-473 pp., broché. Rouss. (1074). {6200} 50 €

Bertier, 396.

271- FAY (Charles-Alexandre). Etude de marches (Iéna - Sedan). Nouvelle édition refondue et 
augmentée. Texte, tableaux et cartes des marches de la Grande-Armée en 1806 (jusqu’à Berlin) 
et des armées allemandes en 1870 (du 31 juillet au 1er septembre). Paris, Nancy, Berger-Levrault, 
1899, in-4, IX-46-[40] pp. de texte, avec deux grandes cartes lithographiées, entoilées et repliées, 
broché sous couverture imprimée et cartonnage (reliure de l’ éditeur). (821). {213678} 250 €

« Rare étude comparative, à visée plus symbolique que strictement stratégique, dans la mesure où les 
deux campagnes rapprochées n’ont guère en commun que leurs directions et objectifs opposés : avant 
l’excitation de la Grande Guerre, c’est déjà un peu le « A Berlin » contre le « Nach Paris ».

272- FEDOROWICZ (W. de). 1809. Campagne de Pologne. Depuis le commencement jusqu’à 
l’occupation de Varsovie. Tome 1 (seul paru) : documents et matériaux français. Paris, Plon, 
1911, in-8, IV-447 pp., index, broché. (755). {215411} 80 €

Correspondance de Napoléon, Davout, Poniatowsky, etc. et documents divers.

273- FERNAND-LAURENT (Camille-Jean). Jean-Sylvain Bailly, premier Maire de Paris. Paris, 
Boivin, 1927, gr. in-8, VII-457 pp., portr., ill. h.t., broché. {6511} 50 €

274- FERRAND (Antoine-François-Claude). Mémoires. Pub. pour la Société d’Histoire 
Contemporaine par le vicomte de Broc. Paris, Picard, 1897, in-8, VI-313 pp., portr., index, 
bradel demi-cartonnage vert, couv. cons. (rel. de l’ époque). Dos légt décoloré. Annotations au 
crayon. (110). {148065} 230 €

Mémoires précieux sur la fin de l’Ancien Régime (le comte Ferrand était conseiller au Parlement de 
Paris), l’émigration, la chute de l’Empire et la Restauration, « pour laquelle ils ont un intérêt capital » 
(Bertier, 400).
Fierro, 542. Tulard, 537.

275- FIGEAC (Michel). Destins de la noblesse bordelaise (1770-1830). Bordeaux, Fédération 
historique du Sud-Ouest, 1996, 2 vol. in-8, 989 pp. (pagination continue), ill. in-t., bradel 
cartonnage illustré (reliure de l’ éditeur). Cartonnage légèrement abîmé et taché. {215790} 80 €

Thèse.
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276- FLEISCHMAN (Théo). L’Épopée impériale racontée par la Grande Armée. Paris, Perrin, 
1964, in-8, 524 pp., ill., cartonnage rouge, jaquette ill. (reliure de l’ éditeur). (766). {210848} 
 30 €

Réunion, par campagnes, d’extraits de différents mémoires.
Contient en outre les Souvenirs inédits du caporal Delrœux (Tulard, 416).

277- FLEISCHMANN (Henri). Dessous de princesses et maréchales d’Empire. Paris, Librairie des 
Annales, 1909, petit in-8, 285 pp., ill. h.-t., bradel demi-percaline verte à coins (rel. de l’ époque). 
(1085). {214749} 60 €

278- FLEISCHMANN (Henri). Joséphine infidèle. Paris, Méricant, 1908, in-12, XII-288 pp., ill., 
broché. Qqs annotations au crayon. (1089). {89267} 30 €

279- FLEISCHMANN (Henri). Roustam, mameluck de Napoléon. Paris, Mericant, 1910, pet. in-8, 
XXI-384 pp., ill., demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). 
Bon exemplaire. (636). {5600} 100 €

280- FLEURY (Gabriel). La Ville et le district de Mamers durant la Révolution (1789-1804). 
Mamers, Fleury, 1906-1911, 3 vol. gr. in-8, X-368 pp., 388 pp. et 426 pp., frontispice à chaque 
volume, 3 planches dont 1 en couleurs, broché. Dos abîmés. (1107). {215085} 300 €

281- FLEURY (Maurice). Les Grandes dames pendant la Révolution et sous l’Empire, Mesdames de 
France pendant l’émigration. Les vierges de Verdun. Madame de Custine. Les effets du divorce 
sous le Directoire. Les femmes à l’armée. Madame de La Valette. Paris, Henri Vivien, 1900, in-8, 
358 pp., demi-maroquin brun, dos à nerfs, tête dorée (rel. de l’ époque). (130). {214671} 100 €

282- FOCH (Ferdinand). La Bataille de Laon, mars 1814. Paris, Berger-Levrault, 1921, in-8, 35 pp., 
carte dépliante, broché. (1038). {215347} 50 €

283- FONTENAY (Pierre-Louis de). Journal. La vie d’un gentilhomme dans le Perche, 1800-1802. 
Commentaires de Jean Arpentinier et Eric Yvard. Nogent-le-Rotrou, Segi, 1997, in-8, 188 pp., ill. 
in-t., broché, couv. ill. Annotations au crayon de bois dans les marges. (1182). {215537} 30 €

284- FONVILLE (R.). Un Général jacobin de la Révolution et de l’Empire Claude Ignace François 
Michaud. Paris, Besançon, Les Belles Lettres, Annales Littéraires de l’Université, 1978, in-8, VII-
601 pp., portrait, broché. Annotations au crayon. (1089). {214649} 60 €

Texte dactylographié.

285- FOUCART (P.). Campagne de Prusse (1806).Prenzlow-Lubeck. D’après les archives de la 
guerre. Paris, Berger-Levrault, 1890, in-8, XXVI-960 pp., 3 croquis et 10 tableaux dépliants, 
index, demi-chagrin brun, dos à nerfs, filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passé. (880). 
{215501} 200 €

286- FOUCART (P.). Campagne de Prusse (1806). Iéna. Prenzlow-Lubeck. D’après les archives de 
la guerre. Paris, Berger-Levrault, 1887-1890, 2 vol. in-8, XV-730 pp. et XXVI-960 pp., tableaux 
dépliants, 6 cartes dépliantes, index, demi-basane aubergine, dos lisse, filets dorés (tome 1) et 
demi-chagrin noir, dos à nerfs (tome 2). (reliure de l’ époque). Déchirures aux cartes. Dos frottés, 
coupes usées. Cachets annulés. (1065). {214978} 400 €

Rare complet.

287- FRENILLY (François-Auguste Fauveau de). Souvenirs, 1768-1828. Publiés avec introduction 
et notes par Arthur Chuquet. Nouvelle édition. Paris, Plon, 1909, in-8, XIX-560 pp., portait en 
frontispice, index, demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné, couv. cons. (Seigneur). Qqs annotations 
au crayon. (395). {214738} 120 €
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Remarquables mémoires qui commencent avec la fin de l’Ancien Régime pour se terminer sous la 
Restauration, particulièrement intéressants pour l’atmosphère parisienne durant ces périodes.
Fierro, 575. Tulard, 573. Bertier, 438.

288- FUGIER (André). La junte supérieure des Asturies et l’invasion française, 1810-1811. Paris, 
Alcan, 1930, gr. in-8, XVII-208 pp., carte dépl., biblio., broché. (1089). {97125} 120 €

289- FUGIER (André). Napoléon et l’Espagne, 1799-1808. Thèse. Paris, Alcan, 1930, 2 tomes en 
un vol. grand in-8, XLIV-406 pp. et 494 pp., biblio., index, demi-basane blonde, dos à nerfs, 
premier plat de couv. cons. (reliure de l’ époque). (139). {214653} 230 €

290- GACHOT (Edouard). La Deuxième campagne d’Italie (1800). Paris, Perrin, 1899, in-12, VI-
340 pp., demi-basane grenat, dos à nerfs orné de fleurons dorés, tête dorée (reliure de l’ époque). 
Quelques rousseurs. Annotations au crayon dans les marges. {215868} 70 €

291- GACHOT (Edouard). Histoire militaire de Masséna. 1809, Napoléon en Allemagne. Paris, 
Plon, 1913, in-8, 443 pp., portr., grav. et 2 cartes dépl., table, broché. (1091). {173851} 80 €

292- GACHOT (Edouard). Les campagnes de 1799. Jourdan en Allemagne et Brune en Hollande. 
Paris, Perrin, 1906, in-8, 410 pp., frontispice, 5 planches, cartes dont 1 dépliante, demi-chagrin 
aubergine, dos à nerfs, tête marbrée, chiffre en pied (reliure de l’ époque). Dos passé. Ex-libris 
André Ramet, Malouin. (936). {214610} 120 €

293- GACHOT (Edouard). Les campagnes de 1799. Souvarow en Italie. Paris, Perrin, 1903, in-8, 
VI-495 pp., frontispice, 5 planches dont 3 plans, 1 carte dépliante, demi-percaline havane à 
coins, dos lisse (reliure moderne). Ex-libris Ph. de Meulenaere. Annotations au crayon. {215832} 
 100 €

294- GAFFAREL (Paul). Le Livre d’or de la Bourgogne. Première série. Le Capitaine Landolphe 
(1747-1825), le Jean Bart de la Bourgogne. - Junot, duc d’Abrantès (1771-1813). Paris, Bloud & 
Cie, 1907, petit in-8 carré, XV-93 pp., broché. Couverture tachée. (Bibliothèque régionaliste). 
(1254). {215121} 40 €

295- GAIGNAULT (Xavier). Le colonel Pierre-Denis de La Châtre, baron de l’Empire (1763-1820). 
Préface d’Hervé Coutau-Bégarie. Paris, Guénégaud, 2007, in-8, 156 pp., bibliographie, index. 
Broché, couv. ill. Annotations au crayon de bois. {215915} 20 €

296- GAINOT (Bertrand). Dictionnaire des membres du Comité de Salut Public. Dictionnaire 
analytique biographique et comparé des 62 membres du Comité de Salut Public. Paris, Tallandier, 
1990, in-8, 163 pp., bibliographie, broché, couv. ill. (1096). {154007} 25 €

297- GALLAS (Louis). La Révolution dans le Chalonnais. Patriotes et aristocrates. Histoire vraie 
des événements révolutionnaires qui se produisirent à Demigny les 27 et 29 mai 1792. Suivi 
de « Une assemblée d’habitants sous l’Ancien Régime ». Chalon-sur-Saône, Imprimerie générale 
et administrative, 1921, gr. in-8, 62 pp., planches, broché. Quelques rousseurs sur la couverture. 
(1044). {215131} 60 €

298- GALLOIS (N.). Les Corsaires français sous la République et l’Empire. Le Mans, Julien, 
Lanier et Cie, [et] Paris, Ledoyen, 1847, 2 vol. in-8, 472 pp. chacun, demi-veau brun, dos à nerfs 
ornés, pièces de titre et de tomaison, filets à froid sur les plats (reliure de l’ époque). Dos passés et 
légèrement frottés, qqs rousseurs, mors frottés. Vignette ex-libris Rob. de Billy. (385). {209120} 
 500 €

Edition originale. 
Ouvrage de référence, très bien documenté. Après une longue introduction (179 pp.), les tome I et une 
partie du tome II sont consacrés aux corsaires de Dunkerque, Calais et Boulogne. Viennent ensuite 
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leurs confrères de Dieppe, Fécamp, Le Havre, Honfleur, Cherbourg, Granville, St. Malo, Morlaix, 
Brest, Lorient, Nantes, La Rochelle, Bordeaux, Bayonne et St. Jean-de-Luz.
Polak, 3713. 

299- GANDILHON (A.). Département du Cher. Cahiers de doléances du bailliage de Bourges 
et des bailliages secondaires de Vierzon et d’Henrichemont pour les Etats Généraux de 1789. 
Bourges, Imp. Tardy-Pigelet, 1910, in-8, L-812 pp., 1 carte dépl. en coul. en fin de vol., index, 
broché. Dos renforcé par du scotch. (1043). {215133} 120 €

300- GARCIA DE HERREROS (Enrique). Quatre voyageurs espagnols à Alexandrie. Benjamin 
de Tuleda, 1166-71. Ibn Goubair, 1183-85. Pero Tafur, 1435-39. Ali Bey el Abbassi (Domingo 
Badia), 1803-7. Alexandrie, Société Archéologique, 1923, in-4, 195 pp., frontispice, broché. Petits 
manques de papier aux angles de la couverture. Envoi. (1256). {214479} 70 €

Ouvrage tiré à 500 exemplaires.

301- GARROS (Louis). Quel roman que ma vie ! Itinéraire de Napoléon Bonaparte (1769-1821). 
Paris, Editions de l’Encyclopédie Française, 1947, fort gr. in-8, 518 pp., nbs ill. h.t., broché. (1089). 
{3302} 40 €

302- GASTALDI (N.). Le Sénat et les sénatoreries de l’an VIII à 1814. Les dotations immobilières 
du Sénat et des sénateurs en France, en Allemagne, en Belgique et en Italie sous le Consulat et le 
Premier Empire. Paris, CNAN, 2002, gr. in-8, 276 pp., fac-similés, broché. {215792} 40 €

303- GASTINE (L.). La Belle Tallien. Notre-Dame de Septembre. Et Reine du Directoire, la belle 
Tallien. Paris, A. Michel, s.d., 2 vol. petits in-8, 473 pp. et 464 pp., planches, bradel demi-basane 
bordeaux, dos lisse orné, tête dorée (reliure de l’ époque). Dos passés. Fer doré sur les premiers 
plats. Annotations au crayon. {215831} 100 €

304- GAUBERT (Henri). Conspirateurs au temps de Napoléon Ier. Paris, Flammarion, 1962, in-8, 
351 pp., graphiques in-t., biblio., broché. (1105). {96461} 30 €

305- GAUBERT (Henri). Le Sacre de Napoléon Ier. Paris, Flammarion, 1964, in-8, 246 pp., broché. 
Soulignures crayon. (1105). {132428} 30 €

306- GAUDIN (Martin-Michel-Charles). Mémoires, souvenirs, opinions et écrits, par un ancien 
ministre, ex-député, gouverneur de la Banque de France. Paris, Baudouin, 1826, 2 vol. in-8, III-
336 pp. et 599 pp., nbx tabl. dont 1 dépl., demi-veau brun, dos à nerfs ornés d’un décor à froid 
et de filets dorés, tranches jaspées (Forest). Restauration maladroite en queue de dos néanmoins 
bon exemplaire. (832). {204646} 350 €

Tulard, 600. Rare édition originale. « Très techniques, ces mémoires visent naturellement à justifier la 
gestion de Gaudin qui avait été l’objet d’attaques sous la Restauration. Ils n’en sont pas moins d’une 
grande importance pour l’histoire des finances impériales ».

307- GAZEL (Louis). Le Baron Des Genettes. 1762-1837. Notes biographiques. Paris, H. Paulin et 
Cie, 1912, gr. in-8, [3]-110 pp., bibliographie, broché. Pliure à la couverture. Qqs soulignures 
crayon. (1089). {214633} 120 €

308- GEISENDORF-DES-GOUTTES (Théophile). Les prisonniers de guerre sous le Premier 
Empire. Geôles et pontons d’Espagne, l’expédition et la captivité d’Andalousie. Les archipels 
enchanteurs et farouches. Baléares et Canaries. Cabrera, l’île tragique. Genève-Paris, Labor et 
Nouvelles Ed. Latines, 1932-1937, 2 forts vol. gr. in-8, XXXI-559 pp. et XXXII-645 pp., index 
et biblio., 59 planches noir et couleurs, ill. in-t., broché. 1/1700 sur vélin Montgolfier. Rare 
complet. (1076). {749} 400 €

Ouvrage capital remarquablement documenté.
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Édition originale, à tirage limité, de cet ouvrage sur la guerre d’Espagne (1808-1814), portant 
principalement sur l’histoire tragique des prisonniers de guerre (martyr des soldats de Dupont sur le 
rocher de Cabrera, déportation des marins de l’amiral Rosily à Cadix et aux Canaries ; comportant 
une abondante iconographie (59 planches d’après les aquarelles de W. Burger).

309- GENLIS (Caroline-Stéphanie-Félicité Du Crest de Saint-Aubin, comtesse de). Lettres inédites 
à son fils adoptif Casimir Baecher 1802-1830. Publées avec une introduction et des notes d’après 
des documents nouveaux par Henry Lapauze. Paris, Plon, 1902, in-8, XLVII-364 pp., fac-similé 
dépliant, broché. {1629} 40 €

310- GEORGE (Marguerite-Joseph Welmer, dite Mademoiselle). Mémoires inédits. Publiés d’après 
le manuscrit original par P.-A. Chéramy. Paris, Plon, 1908, in-12, XXXIII-296 pp., portrait-
frontispice, fac-similé dépliant, 1 planche, demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couverture (restaurée) 
conservée (reliure moderne). Annotations au crayon. Cachet à froid Bibliothèque de Pontkalleck. 
(876). {215454} 100 €

Tulard, 615. « À consulter pour l’histoire du théâtre sous l’Empire ».

311- GERARD. Les Invalides. Grandes éphémérides de l’Hôtel impérial des Invalides depuis sa 
fondation jusqu’à nos jours. Description du monument et du tombeau de Napoléon Ier. Paris, 
Plon, 1862, in-8, IV-667 pp., frontispice, 1 pl., broché. Couverture factice, premier plat remonté. 
Qqs rousseurs. Annotations au crayon. (1106). {214926} 70 €

312- GILBERT (Georges). Essais de critique militaire. I. Étude sur Clausewitz. - II. Septembre et 
octobre 1806 — Juillet et Août 1870. Deuxième édition. Paris, Librairie de la Nouvelle Revue, 
1890, gr. in-8, VIII-378 pp., tableaux, 3 cartes dépliantes en fin de volume, broché. (1209). 
{215011} 60 €

« Ces deux études, écrites à des époques fort différentes, procèdent d’une idée commune : démontrer 
que Napoléon est non seulement un maître inimitable, mais encore qu’il est demeuré le Maître, que 
ses leçons n’ont point vieilli. »

313- GILLE (L.-F.). Les Prisonniers de Cabrera. Mémoires d’un conscrit de 1808. Recueillis et 
publiés par Ph. Gille. Troisième édition. Paris, Victor Havard, 1892, in-12, 298 pp., 1 vue en 
couleurs, demi-percaline bordeaux, dos orné d’un fleuron doré (reliure de l’ époque). Papier jauni. 
Annotations au crayon dans les marges. Cachet Mortemer. (1088). {215850} 60 €

Tulard, 626. « Ce fourrier d’une unité de voltigeurs a confié ses souvenirs de captivité à son fils le 
critique Philippe Gille ».

314- GIRARD. Les Cahiers, 1766-1846 ; pub. par P. Desachy. Paris, Plon, 1951, in-8, X-320 pp., 
broché. Couverture un peu usée et brunie. (1212). {1053} 30 €

Tulard, 628. « Collaborateur du maréchal Ney, souvent en contact direct avec l’Empereur, il a 
participé aux campagnes d’Allemagne, de Pologne et d’Espagne. Demi-solde, il devient maire de 
Toulon sous Decazes. Ses savoureux mémoires apportent d’intéressants détails sur les états-majors des 
armées napoléoniennes ».

315- GIRAULT (Charles). Le Clergé sarthois face au serment constitutionnel. Laval, Madiot, 1959, 
in-8, 66 pp., broché. (1071). {215599} 30 €

316- GIROD DE L’AIN (Jean-Marie-Félix). Dix ans de mes souvenirs militaires de 1805 à 1815. 
Paris, Dumaine, 1873, in-8, 412 pp., demi-maroquin vert à gros grain à coins, dos à nerfs, couv. 
cons. (reliure postérieure). Dos passé. Soulignures crayon. (1038). {215336} 500 €

Édition originale tirée à 250 exemplaires.
Tulard, addendum. « Nombreuses anecdotes sur l’École militaire de Fontainebleau, la campagne de 
Prusse, l’Espagne (blocus de Cadix, mort du général Senarmont), la Russie ».

317- GOBINEAU (Louis de). Les Mémoires. Edition critique de Jean Puraye. Bruxelles, Érasme, 
1955, gr. in-8, XXIV-240 pp., fac-similé, index, table, broché. (709). {106501} 60 €
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Tulard, 634. « Ces mémoires fournissent un témoignage décisif sur l’opposition religieuse sous 
l’Empire. Louis de Gobineau fit en effet partie de la société secrète des Chevaliers de la foi. Incarcéré à 
Sainte-Pélagie après le coup d’état de Malet, il fut libéré par l’entrée des Alliés à Paris en 1814. Il suivit 
le roi à Gand, mais ne fut pas récompensé de ses services.
Bertier, 473.
Tiré à 500 exemplaires numérotés.

318- GODCHOT (Simon). En Danemark. Les Espagnols du marquis de La Romana (1807-1808). 
Paris, Picard, 1924, gr. in-8, XIII-556-[1] pp., portrait et cartes, bibliographie, demi-basane 
bordeaux, dos à nerfs orné de filets et fleurons dorés, couv. cons. (Seigneur). Qqs annotations au 
crayon mais bon exemplaire. {215890} 150 €

319- GŒTHE (Johann Wolfgang von). Campagne de France. Suivie du siège de Mayence. Paris, 
Montaigne, 1933, in-12, 347 pp., broché. (1089). {96246} 30 €

320- GOHIER (Louis-Jérome). Rapport sur les papiers inventoriés dans les bureaux de la liste 
civile ; fait à la séance du dimanche matin 16 septembre 1792. A Paris, de l’Imprimerie Nationale, 
1792, in-8, 24 pp., bradel cartonnage rouge, titre doré en long (rel. du XIXe). (108). {122257} 
 60 €

Martin et Walter, 15123.

321- GONNEVILLE (Aymar-Olivier Le Harivel de). Souvenirs militaires. Publiés par la comtesse 
de Mirabeau, sa fille, et précédés d’une étude par le général baron Ambert. Troisième édition. 
Paris, Perrin et Cie, 1895, in-12, XLX-393 pp., demi-chagrin à long grain violet, dos à nerfs orné 
de filets dorés (reliure postérieure). Dos passé. Rousseurs. (174). {211691} 180 €

Tulard, 642. « Ces souvenirs d’un fils d’émigré entré dans la cavalerie en 1804, sont particulièrement 
intéressants pour la campagne de 1805 en Italie, Eylau, la Silésie, l’Espagne, le siège de Hambourg, la 
Corse sous la Première Restauration, la Normandie pendant les Cent-Jours ».

322- GOTTERI (N.). Grands dignitaires du Premier Empire. Autographes et notices biographiques. 
Paris, N. E. L., 1990, in-8 carré, 263 pp., broché, couv. rempliée illustrée. (687). {108723} 20 €

Remarquable ouvrage, tant pour les chercheurs que pour les amateurs d’autographes, qui réunit  
71 personnalités de premier plan du Premier Empire.

323- GOTTERI (N.). Le Maréchal Soult. Paris, B. Giovanangeli, 2000, in-8, 805 pp., ill. in et h. t., 
index, biblio., broché, couverture illustrée. (717). {89157} 25 €

D’une longévité militaire et politique exceptionnelle, le maréchal Soult est une des personnalités fortes 
du XIXe siècle. Des champs de bataille révolutionnaires à la charge ministérielle sous Louis-Philippe, 
c’est sous l’Empire que Soult a donné toute sa mesure, la partie « espagnole » y étant considérable : 
Nicole Gotteri parle à ce sujet de la « relégation » de Soult en Espagne.

324- GOURGAUD (Gaspard). Napoléon et la Grande Armée en Russie, ou Examen critique de 
l’ouvrage de M. le comte Ph. de Ségur. Paris, Bossange frères, 1825, in-8, XV-558 pp., demi-basane 
havane, dos lisse orné de filets dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos légèrement 
frotté, petit trou de ver au mors inférieur. Mouillures claires en marge intérieure, rousseurs et 
traits au crayon. (1088). {215841} 120 €

Seconde édition, parue la même année que l’originale.
Gourgaud (1783-1852), qui avait accompagné Napoléon à Sainte-Hélène, quitta l’île en 1818. Le 
territoire français lui étant interdit, il s’installa en Angleterre. Enfin en mars 1821, autorisé à rentrer en 
France, il se consacra à la rédaction de divers ouvrages, l’armée l’ayant rayé de ses cadres pour « absence 
sans autorisation ». Sa critique de l’examen de Ségur, lui vaudra un duel avec ce dernier qu’il blessera.

325- GOURGAUD (Gaspard). Sainte-Hélène. Journal inédit de 1815 à 1818. Avec préface et notes 
par le vicomte de Grouchy et A. Guillois. Paris, Flammarion, s.d., 2 vol. in-12, 604 pp. et 
578 pp., index, bradel demi-percaline bordeaux, dos orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos 
légèrement passés. Traits au crayon dans les marges. (1079). {215871} 70 €
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326- GOUVION SAINT-CYR (Laurent de). Atlas des Mémoires pour servir à l’histoire militaire 
sous le Directoire, le Consulat et l’Empire. Paris, Anselin, 1831, in-folio, [2] pp. (titre et table 
des cartes), 18 cartes, cartonnage papier brun (rel. de l’ éditeur). Exemplaire défraîchi (dos absent, 
qqs rousseurs). (334). {213661} 1.200 €

Un des atlas les plus recherchés sur les campagnes de l’Empire.

327- [GRAND-DUCHE DE VARSOVIE] - Zrodla do dziejow Polski porozbiorowych, VII. 
Instructions et dépêches des résidents de France à Varsovie. 1807-1813. Publiées par Marcel 
Handelsman. Cracovie, Edition de l’Académie des sciences de Cracovie, 1914, 2 vol. in-8, XC-
489 pp., avec 2 planches hors texte ; [2] ff. n. ch., 705 pp., avec 2 planches hors texte, brochés. 
(1275). {214783} 300 €

Unique édition de cette source de première importance pour l’histoire de l’éphémère Grand-Duché de 
Varsovie. Si l’introduction est en polonais, toutes les pièces (au nombre de 759) sont dans leur langue 
originale, le français. 
Marcel Handelsman (1882-1945) fut l’un des meilleurs historiens polonais du XXe siècle, il finit 
assassiné par la Gestapo au camp de Dora. Avant cette publication, il s’était déjà fait connaître par son 
Napoléon et la Pologne (1909).

328- GRASSET (A.). La Guerre d’Espagne, 1807-1813. Nancy, Paris, Berger-Levrault, 1914-1932, 
3 vol. grand in-8, LXI-487 pp., VIII-358 pp. et VII-288 pp., 6 planches (dont 4 portraits), 
croquis in-t., 7 tableaux, 9 croquis et 2 cartes dépliants, demi-chagrin mandarine, dos lisse, filets 
à froid, couv. cons. (Montécot). Dos un peu passé. Bon exemplaire. (1071). {215715} 800 €

Étude de référence mais ne traitant du sujet que jusqu’à l’été 1808.
Commencée pour conquérir le royaume de Joseph légué par le roi d’Espagne qui avait abdiqué, la 
campagne d’Espagne vit une armée française impopulaire se heurter à une guérilla sans fin, soutenue 
par les Anglais commandés par Wellington. Cette guerre ébranlera en profondeur l’Empire français 
au point que Napoléon s’exclame : « Cette malheureuse guerre d’Espagne a été une véritable plaie, la 
cause première des malheurs de la France ».

329- GRIOIS (Charles-Pierre-Lubin). Mémoires, 1792-1822. Pub. par son petit-neveu, avec 
introduction et notes par A. Chuquet. Paris, Plon, 1909, 2 vol. in-8, XXXVIII-430 pp. et XXV-
391 pp., portrait-frontispice, index, broché. Quelques annotations au crayon. (1083). {153578} 
 150 €

Tulard, 652. « Pourvus d’un remarquable appareil critique, ces entraînants mémoires décrivent 
Brest, Grenoble et l’île d’Elbe sous le Consulat, l’Italie de Fra Diavolo au début de l’Empire, le Tyrol 
d’Andreas Hoffer. La seconde partie aborde des sujets plus connus : la Russie, la Saxe et l’invasion de 
1814 ».

330- GROUARD (Auguste-Antoine). Stratégie napoléonienne. La Critique de la campagne de 1815. 
Paris, Chapelot et Cie, 1904, in-8, XIV-270 pp., 2 cartes dépliantes, demi-basane bordeaux, dos 
lisse orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Traits au crayon dans les marges. {215828} 120 €

331- GROUCHY (Emmanuel de). Extrait du Moniteur du 19 avril 1815. Rapport du lieutenant-
général comte Grouchy, sur ses opérations dans le Midi. [Paris], Imprimerie d’Herhan, s.d., 
(1815), in-4, 4 pp., en feuille. {215540} 120 €

Ayant rejoint l’Empereur dès le début des Cent-Jours, le futur maréchal de Grouchy fut chargé du 
commandement en chef des 7e, 8e, 9e et 10e divisions militaires. Il partit pour Lyon et se rencontra 
à Donzère avec le duc d’Angoulême qui réclama l’exécution de la convention de La Palud ; Grouchy 
en écrit à Napoléon, et sur son ordre exprès, fit embarquer le prince à Sète, puis se rendit à Marseille. 
Ce sont les étapes de la pacification du sud, de la Drôme au Gard et aux Bouches-du-Rhône qui font 
l’objet de ce rapport.

332- GUERIN (Daniel). La Lutte des classes sous la Première République (1793-1797). Paris, 
Gallimard, 1968, 2 forts vol. in-8, 565 pp. et 604 pp., index et biblio., broché. (1089). {6982} 
 50 €

333- GUICHONNET (Paul). Les Chastel. Une famille savoyarde, de l’Ancien Régime à la Révolution, 
de l’Empire à la Restauration. S.l., SEPEC, 2011, in-8, 333 pp., 24 pl., tableaux généalogiques 
in-t., broché, couv. ill. Nombreuses annotations au crayon de papier. (1099). {215366} 40 €
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334- GUILLON (Edouard). Les Complots militaires sous le Consulat et l’Empire. D’après les 
documents inédits des Archives. Paris, Plon, 1894, in-12, 279 pp., table, broché. Annotations au 
crayon. (1083). {214877} 40 €

335- GUILLON (Edouard). Napoléon et la Suisse, 1803-1815. Paris-Lausanne, Plon et Payot, 1910, 
petit in-8, VI-370 pp., broché. (1202). {202577} 50 €

336- HALTY (Dominique). Episodes des guerres napoléoniennes au Pays Basque. Cambo, Cairn, 
1998, in-8, 122 pp., plans, broché, couverture illustrée. Annotations au crayon. (775). {69783} 
 15 €

Les opérations militaires au Pays Basque en 1813. Bonne étude qui étudie un épisode peu connu de la 
fin de l’Empire au travers d’une étude régionale.

337- HAMEL (Ernest). Histoire des deux conspirations du général Malet. Nouvelle édition. Revue, 
corrigée et augmentée d’une nouvelle préface. Paris, Librairie de la Société des Gens de Lettres, 
1873, in-8, X-305 pp., portrait-frontispice, broché. (880). {215261} 70 €

338- HARDY (J.). Un général de Sambre-et-Meuse. Mémoires militaires, 1792-1802. La Meuse. La 
Moselle. Le Rhin. Paris, Baudoin, 1883, in-8, X-277 pp., portrait-frontispice, index, 4 cartes h.-t. 
et croquis in-t., broché. (1038). {210855} 300 €

Unique édition de ces mémoires peu communs.
Excellents mémoires militaires, d’une grande précision, qui « traitent de la guerre devant Mayence, des 
opérations de la division Marceau dans le Hunsrück en 1795, de la défense de la Moselle en 1796, des 
opérations en Helvétie en 1799 » (Fierro).
Fierro, 695. Tulard, 680.

339- [HAUTE-GARONNE] - MARION (Marcel). L’Emprunt forcé de l’an IV et son application 
dans la Haute-Garonne. Bordeaux, Feret, Paris, Libraires associés, 1895, in-8, paginé pp.401-
430. Broché. (952). {215208} 25 €

Tiré à part de la Revue des universités du midi (Nouvelle série, tome 1, n°4, 1895).

340- [HAUTE-MARNE] - ROUSSEL (Abbé Charles). Notice sur Nicolas Colin, curé de 
Genevrières, massacré à Saint-Firmin (Paris), le 3 septembre 1792. Langres, Rallet-Bideaud, 
1900, in-16, 15 pp., broché. Petit manque à la couv., au coin inférieur. (1223). {215206} 20 €

Evocation biographique d’un prêtre de Champagne, décédé lors des massacres de septembre.
Rare. Un seul exemplaire au CCFR (Archives de la Haute-Marne).

341- HAUTERIVE (E. d’). La Police secrète du Premier Empire. Bulletins quotidiens adressés par 
Fouché à l’Empereur (1804-1807) ; préf. de Louis Madelin. Paris, Perrin et Clavreuil, 1908-
1964, 5 vol. gr. in-8, index, broché. Couv. muette au tome 1 (une partie de la couverture a été 
contrecollée sur le premier plat). Qqs soulignures crayon. (1010). {214819} 400 €

Précieuse publication complète des deux autres volumes couvrant la période 1807-1810 publiés en 
1963-1964. La suite naturelle, les bulletins adressés par Savary à partir de 1810, sont eux en cours de 
publication depuis 1997.

342- HAUTERIVE (E. d’). Un soldat de la Révolution. Le Général Alexandre Dumas (1762-
1806). Paris, Ollendorff, 1897, in-12, 257 pp., broché. Petit manque de papier sur la couverture. 
Annotations au crayon. (1079). {215896} 60 €

Exemplaire sur grand papier, non justifié.

343- HAUTPOUL (Amand d’). Mémoires (1789-1865). Publiés par son arrière petit-fils E. Hennet 
de Goutel. Paris, Perrin, 1906, in-8, IV-372 pp., broché. Manque le portrait comme dans de 
nombreux exemplaires. (1205). {209114} 80 €

Bon témoignage sur les campagnes de la fin de l’Empire (Espagne 1808-1812, campagne de la Drôme 
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pendant les Cent-Jours), les débuts de la Restauration, la campagne d’Espagne de 1823 (Bertier, 517), 
les règnes de Charles X et de Louis Philippe, l’Algérie en 1841 et la Révolution de 1848.
Tulard, 686. Bertier, 517.

344- [HEDVIG-ELISABETH-CHARLOTTE] - HEIDENSTAM (O.-G. de). La Fin d’une 
dynastie. D’après les mémoires et la correspondance d’une reine de Suède, Hedvig-Elisabeth-
Charlotte (1774-1818). Paris, Plon, 1911, in-8, IV-514 pp., front., broché. (1073). {142209} 50 €

Tulard, 690 : « Hedvig-Elisabeth-Charlotte était l’épouse de Charles XIII, qui devait adopter 
Bernadotte afin que celui-ci pût lui succéder sous le nom de Charles XIV-Jean. La reine de Suède 
a été le témoin de tous les événements marquant ce changement de dynastie. Elle tenait un journal 
dans lequel elle notait fidèlement tout ce qui se passait auour d’elle, vie intime ou événements officiels. 
Témoignage de premier ordre et trop peu utilisé sur l’époque troublée que vécut la Suède dans cette 
période. »

345- HENNEQUIN (L.). La Campagne de 1794 en Rhin et Moselle. Kaiserslautern. Paris, Chapelot, 
1909, fort in-8, XXIV-630 pp., bibliographie, 7 croquis ou cartes dépl., demi-toile bleue, couv. 
cons. (reliure postérieure). (117). {214535} 400 €

346- HERAIL-GILLY (Christian). Terreur rouge, terreur blanche dans le Midi. Préface de Jean 
Tulard. Nîmes, Lacour, 1992, in-4, 250-24 pp. (annexes), ill. et fac-similés, broché. Rare. Un seul 
exemplaire dans les collections publiques (Médiathèque d’Avignon). (853). {212323} 40 €

« (...) passionnante biographie qui n’oublie à aucun moment de replacer Gilly dans le contexte de 
l’époque et sait éviter le ton hagiographique. » Préface de Jean Tulard.

347- HERBILLON. Quelques pages d’un vieux cahier. Souvenirs du général Herbillon, 1794-1866. 
Paris, Berger-Levrault, 1928, in-8, VIII-231 pp., portr., broché. Annotations au crayon. (1106). 
{214924} 70 €

Bon témoignage sur les campagnes du Second Empire.
Tulard, 696. « Soldat en 1814, sous-lieutenant à Waterloo, Herbillon s’illustra surtout par la suite en 
Crimée et en Italie. Seules, les treize premières pages concernent les dernières campagnes de l’Empire ».
Bertier, 520.

348- HÉRISSON (Maurice Irisson d’). Autour d’une Révolution (1788-1799). Paris, Ollendorff, 
1888, in-12, X-338 pp., pl., demi-percaline rouille (rel. de l’ époque). (1075). {211054} 40 €

349- HERRIOT (Edouard). Madame Récamier et ses amis. D’après de nombreux documents inédits. 
Paris, Plon Nourrit et Cie, 1904, 2 vol. in-8, LXXIX-363 pp. et 424 pp., portrait-frontispice en 
héliogravure, broché. Qques rousseurs sur les couvertures mais bon exemplaire. (731). {210754} 
 50 €

350- HOLLANDER (O.). Nos drapeaux et étendards de 1812 à 1815. Huntingdon, Ken Trotman, 
2006, gr. in-8, VI-238 pp., tableaux, ill. en noir, broché. (1162). {215916} 60 €

Fac-similé de l’édition Berger-Levrault de 1902.

351- HOLZHAUSEN (P.). Les Allemands à Paris sous le Consulat. Bonaparte et la société parisienne. 
Trad. par le commandant Minart. P. et Nancy, Berger-Levrault, 1914, in-12, XI-259 pp., ill., 
index, broché. (1071). {96020} 50 €

352- HOURTOULLE (F.-G.). Le Général Comte Charles Lasalle, 1775-1809. Ill. en couleurs et 
dessins de Jack Girbal. Paris, l’auteur, 1970, petit in-4, 260 pp., ill. et cartes, broché., couv. ill. 
(rel. moderne). (959). {214673} 70 €

353- HUGO (Joseph-Léopold). Mémoires. Préf. et notes par Louis Guimbaud. Paris, Editions 
Excelsior, 1934, petit in-8, 313 pp., 8 ill. h.-t. dont portrait, table, broché. Légt défr., soulignures 
crayon. (1089). {88253} 30 €

Nouvelle édition critique qui, curieusement ne reprend pas les chapitres sur le siège de Thionville.
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354- HUGUENIN (Pierre). Le Général Legrand et la défense de Berg-op-Zoom, 1813-1814. Dijon, 
Darantière, 1895, in-8, 21 pp., broché. Couverture abîmée avec des trous de vers. {215634} 40 €

355- HYSLOP (Béatrice-F.). L’Apanage de Philippe-Egalité, duc d’Orléans (1785-1791). Paris, 
Société des Etudes Robespierristes, 1965, gr. in-8, XLI-452 pp., index et biblio., carte dépliante, ill. 
et fac-similés, broché. (755). {5992} 30 €

356- ICHER-VILLEFORT. Les Souvenirs d’émigration. Présentés par G. Laurans. Montpellier, 
L’Entente Bibliophile, 1975, petit in-8, 160 pp., portrait, broché. (1182). {91634} 40 €

Peu courant.
Édition originale tirée à 350 exemplaires numérotés sur papier Bouffant.
« Il ne s’agit pas de véritables souvenirs, mais d’une biographie d’Icher-Villefort à partir de sa 
correspondance entre 1791 et 1801. Sous-lieutenant en Corse en 1789, il a de gros ennuis à cause de 
ses sentiments monarchistes et doit émigrer en 1791. Il fait alors partie de l’armée de Condé jusqu’à 
son licenciement en 1800. » (Fierro).
Il faut signaler que Icher-Villefort tint un journal en 1791-1792 et que celui-ci est largement cité. La 
suite de l’ouvrage est en effet composée grâce à ses lettres, souvent émouvantes.
Fierro, 723.

357- INGOLD (Augustin-Marie-Pierre). Bénévent sous la domination de Talleyrand et le 
gouvernement de Louis de Beer (1806-1815). Paris, Téqui, 1916, gr. in-8, XVI-389 pp., broché. 
(1064). {149352} 50 €

358- INVASIONS et sièges de Paris, en 1814 et 1815, par les Puissances alliées. Faisant suite aux 
batailles, combats et victoires des Français pendant la Révolution. Par un témoin oculaire. À 
Paris, chez Tiger, s.d., (1820), in-16, 107 pp., 1 planche dépl. en frontispice, demi-vélin ivoire 
(reliure de l’ époque). Dos sali. (936). {214613} 70 €

Ce petit volume clôt toute la série des publications de la maison Tiger sous le titre générique Batailles, 
combats et victoires des armées françaises.
Le frontispice représente l’Attaque de la Butte St. Chaumont.
Relié à la suite : Batailles, combats et victoires des armées françaises en Espagne et en Portugal. Par M. 
C***. A Paris, chez Tiger, s.d., 106 pp., front. repliée.

359- JACQUIN (F.-J.). Carnet de route d’un grognard de la Révolution et de l’Empire. Texte inédit 
pub. par A. et P. Dufournet. Paris, Clavreuil, 1960, gr. in-8, 104 pp., broché. (147/949). {1716} 
 30 €

Tulard, 728 : « À retenir de cet itinéraire, les chapitres VII (Essling et Wagram) et IX (l’entrée dans le 
corps de la gendarmerie et l’occupation de la Hollande). »
Fierro, 726.

360- JEHIN (Ph.). Rapp. Le sabreur de Napoléon. Préf. de J. Tulard. Strasbourg, La Nuée Bleue, 1999, 
in-8, 286 pp., index et biblio., couv. couleurs, broché. Epuisé. (1255). {11199} 30 €

361- JOSEPH BONAPARTE. Mémoires et correspondance politique et militaire du Roi Joseph. 
Paris, Perrotin, 1853-1854, 10 vol. in-8, 3 cartes et plans, demi-basane rouge, dos lisse, filets 
dorés, supra-libris S. G. en pied (rel. de l’ époque). Qqs mouillures à certains volumes, rousseurs, 
travail de rongeur à un angle du tome 4 sans atteinte au texte. annotations au crayon. (1034). 
{214909} 600 €

Tulard, 745.
Énorme publication, essentiellement composée de lettres, qui couvre toute la carrière du roi Joseph.

362- JOUANNE (René). Cahiers de doléances des Corps et Corporations de la ville d’Alençon pour 
les États généraux de 1789. Paris, Alençon, 1929, gr. in-8, LXXXVIII-162 pp., index, broché. 
(1108). {2342} 70 €
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363- JOUANNE (René). Les Origines du conseil général de l’Orne (1790). Etude suivie de la liste des 
membres de cette assemblée (1790-1921). Alençon, Imprimerie alençonnaise, 1921, in-4, 131 pp., 
broché. Dos muet. (1077). {215443} 120 €

364- JOURDAN (Jean-Baptiste). Mémoires militaires (Guerre d’Espagne), écrits par lui-même, 
publiés d’après le manuscrit original par le vicomte de Grouchy. Paris, Ernest Flammarion, 
s.d., (1899), in-8, XII-494 pp., portrait-frontispice, broché. Dos un peu abîmé, qqs rousseurs. 
Annotations au crayon. (876). {215472} 200 €

On ne dispose pas de mémoires complets de Jourdan. Seuls furent publiés un fragment relatif au coup 
d’Etat de brumaire (1901) et ces mémoires militaires qui intéressent la guerre d’Espagne. 
Tulard, 749.

365- JUILLERAT-CHASSEUR (Madame). Un Épisode de l’histoire de la Terreur à Nîmes. Extrait 
des souvenirs personnels de Madame Juillerat-Chasseur, née Suzanne Chabaud de Latour. 
Imprimé comme manuscrit. Montbéliard, 1902, in-8, VIII-151 pp., portraits et planches, 
tableaux généalogiques dépliants, demi-basane noire à coins, dos à nerfs, couverture conservée 
(rel. amateur de l’ époque). Quelques mouillures. (1087). {215736} 150 €

Fierro, 763 bis : « De souche protestante, madame Juillerat-Chasseur a pour père un Girondin qui est 
arrêté durant la Terreur. Publiés par Jacques Dumas, ses souvenirs donnent une excellente description 
de Nîmes entre juin 1790 et la fin de 1794. »

Une des premières tentatives d’entourer Paris de forts
366- JULIENNE DE BELAIR (Alexandre-Pierre). Défense de Paris et de tout l’Empire. Paris, 

Imprimerie du Cercle social, an IV, (1795), in-8, vi pp., pp. 7-160, demi-basane havane à coins, dos 
lisse orné de filets, guirlandes et fleurons dorés, tranches jaunes (reliure de l’ époque). {215636} 
 500 €

Unique édition de ces conseils de défense et de fortification en cas d’invasion étrangère. 
Officier d’artillerie Alexandre-Pierre Julienne, dit de Bélair (1747-1819) avait été nommé ingénieur 
en chef par la Commune de Paris en août 1792, au moment des débuts de la pénétration prussienne 
dans l’est.
Son plan prévoyait des retranchements - dont il donne le plan -, et qui devaient commencer au-
dessus de Saint-Denis, pour se prolonger jusqu’à Nogent-sur-Marne (tracé qui ressemble beaucoup 
à celui ultérieurement adopté en 1840). En outre, il demandait huit cents bouches à feu, mais le 
comité militaire ne pouvait lui en donner que six cents. Il proposa alors d’employer les bronzes et les 
statues qui ornaient les jardins royaux pour couler des canons, et faire fondre les plombs issus des 
aménagements hydrauliques liés aux château et parc de Versailles pour en faire des balles. L’ennemi 
repoussé, ce grand projet de fortification n’eut point de suite. 
Tourneux I, 3343. Martin & Walter, 2413. Absent de Jordan (qui cite les autres ouvrages de 
poliorcétique de l’auteur).

367- JURIEN DE LA GRAVIÈRE (Edmond). Guerres maritimes sous la République et l’Empire. 
4e édition revue, corrigée et très augmentée. Paris, Charpentier, 1865, 2 vol. in-12, XVI-380 pp. 
et 428 pp., 9 pl. dépl. h. t., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, fer de l’Université de France sur 
les premiers plats (rel. de l’ époque). Qqs rouss. (703). {129009} 230 €

368- JUSSELIN (M.). L’Administration du département d’Eure-et-Loir pendant la Révolution. La 
législation. Les hommes. Aperçu sur la politique (4 juin 1790-21 mars 1800). Chartres, Libr. M. 
Lester, 1935, gr. in-8, 244 pp., index, grand tabl. dépl, broché. (1262). {7246} 60 €

369- JUSSELIN (M.). Les Cahiers de 1789 dans les circonscriptions qui ont formé le département 
d’Eure-et-Loir. Chartres, Lester, 1931, gr. in-8, 164 pp., broché. (920). {214896} 50 €

370- KASBARIAN-BRICOUT (Béatrice). L’odyssée mamelouke. A l’ombre des armées 
napoléoniennes. Paris, L’Harmattan, 1988, in-8, 165 pp., 16 ill. h.-t., couv. ill., biblio., 2 index, 
table, broché. Annotations crayon. (1065). {394} 30 €
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371- KERBIRIOU (L.). Jean-François de La Marche, évêque-Comte de Léon (1729-1806). Étude sur 
un diocèse breton et sur l’émigration. Quimper et Paris, Le Goaziou et Picard, 1924, in-8, XIX-
625 pp., index et bibliographie, portrait en frontispice, ill. h.-t. dt 1 carte dépliante, percaline 
bleue, couv. cons. (reliure moderne). (1038). {215345} 100 €

Biographie très solide qui retrace la carrière de de La Marche sous l’Ancien Régime et durant les deux 
premières années de la Révolution et son émigration (1791-1806).

372- KEROUBEC. The Memoirs, (1785-1858). Being extracts from her diaries now presented to 
english readers for the first time. New-York, Washburn, s. d., in-12, 231 pp., front., pl., bradel 
percaline bleue (rel. de l’ éditeur). (1266). {130768} 40 €

373- KIELMANNSEGGE (Augusta Charlotte de). Mémoires sur Napoléon Ier. Traduits de 
l’allemand par Joseph Delage. Paris, Neuchatel, Attinger, 1928, 2 vol. in-8, 206 pp. et 213 pp., pl. 
et fac-similés h. t., broché. Qqs annotations au crayon. (1038). {189768} 50 €

Tulard, 779. « Saxonne favorable à l’influence française, elle vécut à la cour impériale de 1809 à 1813. 
Elle en décrit les fêtes, les réceptions des dignitaires, etc. »

374- KIRCHEISEN (Friedrich Max). Napoléon (1769-1821). Trad. de l’allemand par Jean-Gabriel 
Guidau. Paris, Plon, 1943, 2 vol. in-8, II-316 pp. et 380 pp., index, tables, broché. Qqs soulignures 
crayon. (957). {214825} 40 €

375- KRETTLY (Elie). Souvenirs historiques. Rédigés par F. Grandin. Paris, Berlandier, 1839, 
2 vol. in-8, 382 pp., 1 feuillet d’errata et 384 pp., bradel demi-veau caramel, dos orné (reliure 
postérieure). Rousseurs. (938). {215303} 600 €

Remise en vente de l’édition originale de 1838 chez un nouvel éditeur.
Tulard, 785. Particulièrement développés sur la campagne d’Egypte, ces mémoires écrits dans un style 
romancé couvrent tout l’Empire et s’arrêtent en 1830.
« Krettly était brigadier trompette dans les guides de Bonaparte. Il se trouvait donc souvent dans 
l’entourage de celui-ci. C’est ainsi qu’il raconte le voyage de Bonaparte à Suez. Il s’étend sur la 
campagne de Syrie, assiste à la prise de Jaffa et relate les massacres des prisonniers. Il participa au 
siège de Saint-Jean d’Acre et se distingua à la bataille du Mont-Thabor. Sa conduite lui mérita un sabre 
d’honneur, offert par Bonaparte. Après avoir participé à la bataille d’Aboukir, il rentra en France le 22 
août 1799, en même temps que le général en chef ». De Meulenaere, 120.
Exemplaire offert par Monsieur le comte Fleury à la Bibliothèque de Malmaison (note manuscrite au 
faux-titre).

376- LA BARRE DE NANTEUIL (H. de). Le Comte Daru, ou l’administration militaire sous la 
Révolution et l’Empire. Préface de Fleuriot de Langle. Paris, Peyronnet & Cie, 1966, in-12 carré, 
253 pp., planches, biblio., broché, jaquette illustrée. Annotations et traits au crayon. {215807} 
 40 €

377- LA CHAPELLE DE BÉARNES (Edme de). De Bergerac à Quiberon (1789-1795). Souvenirs. 
Introduction et notes par le Vte G. de Gérard du Barry. Paris, Plon, 1913, in-12, XLIII-254 pp., 
frontispice, index, broché. Annotations au crayon. (B4). {96012} 50 €

« Officier de la Garde constitutionnelle du roi en 1791, La Chapelle de Béarnès lutte contre la 
République après la mort de Louis XVI. Agent royaliste à Lyon en 1793, il doit émigrer en 1794, fait 
l’expédition de Quiberon et finit fusillé. Ses souvenirs traitent surtout de son action à Lyon et de son 
séjour en Suisse et en Allemagne. » (Fierro).
Fierro, 785.

378- LA GORCE (Pierre de). Histoire religieuse de la Révolution française. Paris, Plon, 1909-1923, 
5 volumes in-8, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs soulignés de filets à froid et roulettes dorées, 
titre doré (reliure de l’ époque). (115). {134522} 300 €

379- LA JONQUIERE (Clément de). La Bataille de Jemmapes. Paris, R. Chapelot, 1902, in-8, 
253 pp., 3 cartes repliées, broché. Dos factice. Cachet (annulé). (1081). {192550} 120 €

Publié par la Section Historique de l’État-Major de l’Armée.
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380- LA JONQUIÈRE (Clément de). L’Expédition d’Egypte. Paris, Lavauzelle, 1900-1907, 5 
forts vol. gr. in-8, 38 cartes h.-t., nbx croquis, broché. (1026). {200216} 800 €

L’ouvrage majeur sur l’expédition d’Égypte jusqu’au départ de Bonaparte.

381- LA ROCHE-AYMON (R. de). Des Troupes légères ou réflexions sur l’organisation, l’instruction 
et la tactique de l’infanterie et de la cavalerie légères. À Paris, Chez Magimel, Anselin et Pochard, 
1817, in-8, XX-610 pp., 2 pl. dépl., demi-percaline brune (reliure de l’ époque). Coiffes usées, dos 
passé. (1104). {214910} 250 €

Intéressant travail sur l’emploi des troupes avec de nombreuses références historiques et critiques sur 
les campagnes napoléoniennes.

382- LA TOUR (Jean de). Duroc, duc de Frioul, grand maréchal du palais impérial (1772-1813). 
Paris, Chapelot, 1913, in-12, VII-317 pp., portrait-frontispice, broché. Quelques traits au crayon 
dans les marges. (1275). {111410} 80 €

383- LABADIE (Jean-Yves). Dictionnaire des médaillés de Sainte-Hélène dans l’Eure. Paris, 
Archives et Culture, 2003-2004, 3 vol. in-4, V-255 pp., III-243 pp. et III-336 pp., ill. in-t., 
broché, couvertures illustrées. {215864} 120 €

I. Arrondissement d’Evreux. II. Arrondissements de Louviers et Pont-Audemer. III. Arrondissements 
de Les Andelys et Bernay.

384- LABARRE DE RAILLICOURT (Dominique). Les généraux des Cents Jours et du 
Gouvernement Provisoire (mars-juillet 1815). Paris, chez l’auteur, 1963, gr. in-8, 79 pp., front., 
4 pl., 3 pl. de blasons, broché. (1233). {152449} 100 €

Tiré à 500 exemplaires numérotés. Envoi de l’auteur.

385- LABARRE DE RAILLICOURT (Dominique). Louis Bonaparte (1778-1846), Roi de 
Hollande, frère et père d’empereurs. Paris, Peyronnet & Cie, 1963, in-12 carré, 487 pp., portr., 
biblio., broché. Annotations et soulignures crayon. (1071). {215799} 40 €

386- LABRUSSE (L.). Notes sur les dernières années du doyenné de Neufchâtel-sur-Aisne, 1789-
1812 et le séminaire de Menneville. Lettre-préface de son Eminence le cardinal Binet. Paris, 
Librairie du Dauphin, 1931, gr. in-8, XII-210 pp., ill. in-t., 3 planches, broché. (1071). {215641} 
 80 €

Rare ouvrage tiré à 200 exemplaires numérotés. 1/150 exemplaires sur Alpha Navarre.

387- LACHOUQUE (Henry). Napoléon à Waterloo. Paris, Peyronnet et Cie, 1965, in-12, 226 pp., 
pl., carte, broché. {89764} 30 €

388- LACHOUQUE (Henry). Napoléon, 20 ans de campagnes. Paris, Arthaud, 1969, gr. in-8, 
430 pp., nbses ill. et cartes, toile verte, jaquette illustrée (rel. de l’ éditeur). (1272). {104966} 25 €

389- LACHOUQUE (Henry). Le Secret de Waterloo. Paris, Amiot-Dumont, 1952, in-8, [3]-329 pp., 
un plan, bibliographie, broché, couverture illustrée. (1212). {1754} 30 €

390- LACORDE (Lieutenant). Journal historique, 1er janvier 1803-17 mars 1813. Pub. par P. 
Dufournet, avec le concours de D. Lacorde. Préf. de J. Tulard. Paris, Clavreuil, 1992, in-8, 
188 pp., cartes et fac-similés, broché. Annotations au crayon. (795). {214879} 40 €

Garnier, Supplément, 1622. « Présenté sous forme d’itinéraire, le journal de Lacorde donne une foule 
de détails dont l’originalité n’est pas douteuse sur les villes traversées, les gens rencontrés, les batailles 
auxquelles il a participé à l’armée d’Italie (Wagram, campagne de Russie) ».

391- LACOUR-GAYET (Georges). Talleyrand, 1754-1838. Paris, Payot, 1930-1934, 4 vol. in-8, 
426 pp., 495 pp., 519 pp. & 350 pp., frontispice à chaque volume, planches, broché. (855). 
{211269} 150 €

Biographie encore utile, bien complète du tome IV des « Mélanges ».
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392- LACROIX (Georges). Un cardinal de l’église d’Arras. Charles de La Tour d’Auvergne, 49 ans 
d’épiscopat concordataire, 1802-1851. Préface de M. Gabriel Le Bras. Lens, Imprimerie de la 
Centrale, s.d., (1965), in-8, XXII-398 pp., ill. in-t., demi-chagrin blanc, dos à nerfs, couverture 
conservée. {215624} 80 €

393- LAFFAILLE (Gabriel). Mémoires sur les Campagnes de Catalogne, de 1808 à 1814. Mémoires 
sur la campagne du corps d’armée des Pyrénées-Orientales, commandé par le général Duhesme, 
en 1808 ; suivis d’un précis des campagnes de Catalogne de 1808 à 1814, et de notes historiques 
sur les sièges de Barcelone et de Gérone ; sur l’expédition des Anglais contre Tarragone en 1813, 
sur les généraux Duhesme et Lacy, etc. Paris, Anselin et Pochard, 1826, in-8, VII-344 p, plan des 
environs de Barcelone et carte de Catalogne dépliants, demi-basane brune, dos lisse orné (reliure 
de l’ époque). Rousseurs et large mouillure. Accroc à la coiffe supérieure. (1081). {214561} 350 €

Tulard, 807. « La publication de 1826 est excellente, mais il s’agit davantage d’un précis des opérations 
dans les Pyrénées que de souvenirs personnels de Laffaille ».

394- LALO (Capitaine). Cahiers inédits ou les campagnes d’un officier de Napoléon (1807-1814). 
Texte présenté et annoté par Paul Vernière. Paris, Belfond, 1988, gr. in-8, 206 pp., annexes, 
broché. (639). {90033} 30 €

Tulard, 821 : « Ecrits sous la forme d’un itinéraire sec et précis, les cahiers du père du compositeur 
Edouard Lalo relatent sa vie militaire au sein de l’armée d’Italie (1807-1812), puis sa campagne de 
Saxe en 1813, pendant laquelle il est fait prisonnier. (L’insurrection d’Andreas Hoffer, la bataille de 
Leipzig). Appareil critique malheureusement assez sommaire. »

395- LAMARE-PICQUOT. Nos anciens à Corfou. Souvenirs (1807-1814). Publiés et annotés par 
Hubert Pernot. Avec un appendice sur l’académie fondée par les Français à Corfou. Paris, 
Alcan, 1918, in-12, X-256 pp., demi-basane verte, dos à nerfs, couv. cons. (rel. moderne). Qqs 
annotations au crayon. (1085). {132826} 200 €

Tulard, 822 : « Etudiant en médecine, il prit en 1807 le chemin de l’Italie avec une commission de 
chirurgien sous aide-major. Il participa au siège de Gaëte puis à l’expédition de Corfou. Tout un aspect 
de la politique étrangère de Napoléon se trouve éclairé dans ces mémoires dotés d’un bon appareil 
critique. »

396- LANREZAC (Charles-Louis-Marie). La Manœuvre de Lutzen. 1813. Paris, (1896), in-4, 
318 pp., 1 tabl. dépl., demi-percaline rouge (rel. de l’ époque). {215717} 100 €

Cours d’Histoire militaire, de stratégie et de tactique générale de l’École supérieure de Guerre. Une 
publication de cette étude, très complète sur cet épisode de la campagne de Saxe, sortira en 1904.
Tirage pour le commandant Exelmans d’après la réimpression de 1898.

397- LANZAC de LABORIE (L. de). La domination française en Belgique. Directoire-Consulat-
Empire (1795-1814). Paris, Plon, 1895, 2 vol. gr. in-8, 465 pp. et 409 pp., broché. Annotations 
au crayon. Envoi. (876). {96351} 120 €

398- LARGE (Hector). Le Costume militaire français. Préf. de Pierre Mac Orlan. Paris, Clavreuil, 
1965, 4 fascicules in-4, 100 planches couleurs, brochés, en feuilles sous étui cartonné. 
Annotations au crayon au bas de chaque planche. (1249). {215907} 350 €

Exemplaire hors commerce.
I. Révolution, Directoire, Consulat. II. Empire. III. Restauration. IV. Restauration, Louis-Philippe.

399- LARREGUY DE CIVRIEUX. Souvenirs d’un cadet (1812-1823). Paris, Hachette, 1912, in-12, 
VI-280 pp., demi-basane brune marbrée, dos lisse, couverture conservée (reliure de l’ époque). 
Dos passé, petit manque à la coiffe, mors frottés. Papier bruni. (1210). {211229} 150 €

Tulard, 848 : « Evocation pittoresque de la guerre d’Espagne, des convois militaires et des courses de 
taureau, de l’invasion et des Cent-Jours dans le Midi, de Waterloo. »

400- LAS CASES (Emmanuel de). Mémorial de Sainte-Hélène ou Journal ou se trouve consigné, 
jour par jour, ce qu’a dit et fait Napoléon durant dix-huit mois. Paris, L’auteur, tous les libraires de 
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France et de l’ étranger, chez Raynal, 1823-1824, 8 vol. in-8, un plan et deux cartes repliés, demi-
veau vieux rose, dos à nerfs orné (Gueffier). (269). {214741} 2.000 €

Édition originale française.
Bel exemplaire dans sa reliure de l’époque.

401- LAURENT (C.). Histoire de la vie et des ouvrages de P. F. Percy, composé sur les manuscrits 
originaux. Versailles, Daumont, 1827, in-8, 547 pp., portr.-front., demi-basane rouge, dos lisse, 
filets dorés (rel. postérieure). Dos passé. (1092). {214262} 300 €

Une des meilleures études consacrées au chirurgien de la Grande Armée.

402- LAUSSAT (Pierre-Clément de). Mémoires sur ma vie, à mon fils, pendant les années 1803 et 
suivantes, que j’ai rempli des fonctions publiques, savoir ; à la Lousiane en qualité de commissaire 
du gouvernement français pour la reprise de possession de cette colonie et pour sa remise aux 
Etats-Unis ; à la Martinique comme préfet colonial ; à la Guyane Française, en qualité de 
commandant et administrateur pour le roi. Serres-Castet, Editions du Gave, 2001, 3 vol. in-8, 
638 pp., broché sur cahiers cousus. (728). {90081} 80 €

Fac-similé de l’édition originale de 1831 (Editions E. Vignancour), publié à 500 exemplaires.

403- LAVAL (Victorin). Le général Joseph-François Dours. Sa vie politique et militaire, sa mort 
tragique. Avignon, Seguin, 1912, in-8, XVI-740 pp., frontispice, demi-chagrin brun, dos à nerfs, 
couv. cons. (reliure moderne). Annotations au crayon. (118). {214668} 250 €

Cette biographie nous renseigne sur l’insurrection fédéraliste de 1793 dans la vallée du Rhône et en 
Provence.

404- LAVAQUERY (E.). Le Cardinal de Boisgelin, 1732-1804. Paris, Plon, 1920, 2 vol. gr. in-8, 
410 pp. et 411 pp., 3 planches, index et biblio., broché. Quelques annotations au crayon. (1091). 
{215840} 100 €

I. Un prélat d’Ancien Régime. II. La Révolution, l’exil, le Concordat.
Importante biographie de cet ecclésiastique, orateur de talent et membre de l’Académie, qui s’opposa 
à la Constitution civile du clergé et défendit les biens de l’Église pendant les États généraux de 1789.

405- LE COZ (Claude). Correspondance (1790-1815). Pub. pour la S.H.C. par le P. Roussel. Paris, 
Picard, 1900-1903, 2 vol. in-8, XIV-430 pp. et XV-521 pp., portrait-frontispice au tome I, 
bradel demi-percaline violine, dos orné, couvertures et dos conservés (Lobstein-Laurenchet). 
Nombreuses annotations et traits au crayon. Ex-libris Bruno Monnier. Cachet. (102). {4323} 
 200 €

406- LE GALLO (Emile). Les Cent-Jours. Essai sur l’histoire intérieure de la France depuis le retour 
de l’Ile d’Elbe jusqu’à la nouvelle de Waterloo. Paris, Alcan, 1924, in-8, 534 pp., index, broché. 
(656). {8152} 70 €

407- LE MENESTREL (Lieutenant-colonel). La Révolution en province. Dreux pendant la 
Révolution. Pages d’histoire locale. Dreux, chez l’auteur, 1929, in-8 carré, XII-407 pp., nbses ill. 
in-t., planches, broché. {215642} 40 €

408- LEBZELTERN. Un collaborateur de Metternich. Mémoires et papiers. Publiés par Emmanuel 
de Lévis-Mirepoix, prince de Robech. Paris, Plon, 1949, in-8, II-501 pp., front., fac-similé h.-t., 
index, biblio., broché. (1044). {87232} 60 €

Tulard, 872 : « Ministre d’Autriche à Rome, il en est expulsé en juin 1809 et devient en octobre 
le collaborateur de Metternich. Il tente de réconcilier Pie VII et Napoléon au cours d’une mission 
auprès du pape de Savone. En 1812 et 1813, il joue un rôle important dans l’attitude attentiste de 
l’Autriche. C’est lui qui ramène le pape à Rome et s’efforce de préserver les droits du Saint-Siège. 
Malheureusement, l’éditeur ne donne que des fragments de mémoires incorporés dans un récit 
biographique. »
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409- LECHARTIER (G.). La Manœuvre de Pultusk. Paris, R. Chapelot, 1911, gr. in-8, XIX-509 pp., 
bibliographie, croquis in-t., 12 cartes dépliantes en fin de volume, demi-basane blonde, dos à 
nerfs (reliure de l’ époque). Etiquette de bibliothèque au dos, cachet (annulé). {215702} 350 €

Par la manoeuvre de Pultusk qui marque l’ouverture de la campagne de 1807 en Pologne, Napoléon 
tente d’encercler l’armée russe dans un mouvement tournant ayant Varsovie comme pivot.
Cette bataille oppose l’aile droite de la Grande Armée, commandée par Davout, forte de 20000 
hommes, au gros de l’armée russe de Bennigsen, deux fois plus nombreuse. Le combat mené par le 
maréchal Lanne se déroule dans la boue et sous une tempête de neige. Les Russes sont repoussés au 
soir du 26 décembre 1806, mais la manœuvre d’encerclement a échoué. 
Lannes écrira : « Depuis que je fais la guerre, je n’ai jamais vu de combat aussi acharné. »
Étude rare et précieuse sur le sujet. Complet des cartes.

410- LECLERC (Albert-A.-J.). 207e d’infanterie. Le Rhin. Ans III et IV de la République (1795-
1796). Préface du maréchal Pétain. Fontenay-aux-Roses, Imprimerie Louis Bellenand et fils, 1934, 
in-8 carré, 102 pp., nbses ill. in-t, pl. en couleurs, carte dépl. logée sous rabat, broché. (1044). 
{110482} 40 €

411- LECLERC. Lettres du général Leclerc commandant en chef de l’Armée de Saint-Domingue en 
1802. Pub. avec intro. par P. Roussier. Paris, Soc. de l’Hist. des Colonies Françaises, 1937, in-8, 
361 pp., portrait-frontispice, 6 gravures et 1 fac-similé h.-t., 1 carte dépliante, index, demi-
basane blonde, dos à nerfs ornés de filets dorés, couverture et dos conservés. (reliure de l’ époque). 
(164). {211554} 150 €

146 lettres adressées au Premier Consul et au ministre de la Marine, du 7 brumaire an X (29 octobre 
1801) au 15 vendémiaire an XI (7 octobre 1802).

412- LECOMTE (L.-Henry). Napoléon et le monde dramatique. Etude nouvelle d’après des 
documents inédits. Paris, Daragon, 1912, fort in-8, IV-496 pp., portr. front., broché. (901). 
{569} 50 €

L’appendice mentionne toutes les représentations, ainsi que le nombre de fois, auxquelles Napoléon 
a assisté .

413- LEDRE (Charles). L’Abbé de Salamon, correspondant et agent du Saint-Siège pendant la 
Révolution. Paris, Vrin, 1965, gr. in-8, 290 pp., index et biblio., broché. {99532} 30 €

414- LEDRU (Albert-Gabriel-Hubert). Montbrun. 1809. Paris, L. Fournier, 1913, in-8, VII-176-
[1] pp., portrait-frontispice et 8 planches en dépliant « in fine » (un tableau et 7 cartes), broché. 
Couverture tachée. Annotations au crayon. (1044). {215342} 100 €

415- LEFEBVRE DE BEHAINE. La Campagne de France. I. Napoléon et les Alliés sur le Rhin. 
Introduction par Frédéric Masson. II. La Défense de la ligne du Rhin (nov. 1813 à janv. 1814). 
III. L’Invasion (déc. 1813-janv. 1814). 1ère partie IV. L’Invasion (déc. 1813-janv. 1814). 2nde 
partie. Paris, Perrin, 1913-1935, 4 vol. in-8, 1 plan dépl., tableaux in-t. et dépl., biblio., index, 
demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné (tome 1) et bradel demi-percaline verte, monogramme 
en pied, couv. et dos cons. (tomes 2 à 4). (936). {214616} 400 €

Le tome 1 a été publié en 1913 et les tomes 2 à 4, de 1933 à 1935, ce qui explique que l’on trouve 
rarement l’ouvrage complet.

416- LEFEBVRE DE BEHAINE. Le Comte d’Artois sur la route de Paris, 1814. Paris, Perrin, 1921, 
in-8, 244 pp., 9 ill. h.-t. dt 1 en front., broché. Qqs annotations au crayon. (1064). {9701} 30 €

417- LEFEBVRE (Georges). Etudes orléanaises. Tome I : Contribution à l’étude des structures 
sociales à la fin du XVIIIe siècle. Tome II : Subsistances et maximum (1789-an IV). Paris, 1962-
1963, 2 vol. in-8, 276 pp. et 476 pp., 3 cartes dépliantes, index, biblio., broché. (Commission 
d’Histoire économique et sociale de la Révolution). {108541} 60 €
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418- LEGRAND (Louis-Désiré). La Révolution française en Hollande. La République batave. 
Deuxième édition. Paris, Hachette, 1895, in-8, XVIII-398 pp., broché. Petits manques de papier 
au dos. Quelques rousseurs. Annotations au crayon. (1088). {215836} 60 €

Seconde édition parue avec le nom de son auteur.

419- LEGRAND (Marie-Hélène). Citoyens officiers de Napoléon. Derval, L’ Orée du Bois, 1997, 
in-8, 415 pp., bibliographie, fac-similés, broché, couv. ill. {69967} 20 €

Etude très originale, qui à travers l’exemple d’une dizaine d’officiers de Napoléon -dont le Maréchal 
Davout- montre que ces hommes se sont engagés pour défendre les idéaux révolutionnaires et qu’ils 
ont vu en Napoléon le défenseur de ces principes.

420- LEJEUNE (Louis-François). Mémoires. De Valmy à Wagram. En prison et en guerre. Publiés 
par M. Germain Bapst. Paris, Firmin-Didot, 1895, 2 vol. in-8, XI-416 pp. et 348 pp., demi-
chagrin aubergine à coins, dos à nerfs, couv. cons. (reliure postérieure). Dos passé. Qqs annotations 
au crayon. Cachet (annulé). (161). {215331} 500 €

Seconde édition publiée après la très rare édition de Toulouse en 1851.
Cette seconde édition au format in-8 est également peu commune. elle sera rééditée en 1896 au format 
in-12 l’année suivante. C’est habituellement cette édition que l’on trouve.
« Les mémoires du baron Lejeune retracent la vie militaire du jeune volontaire de 1792 devenu officier 
général après la bataille de la Moskova. Dans le récit de cette vie dangereuse et héroïque, deux tableaux 
marquent plus particulièrement le lecteur : le siège de Saragosse et la retraite de Russie. »
« Populaires mémoires, proches par le ton de ceux de Marbot ou de Thiébault, appelant donc quelques 
réserves sur l’authenticité des faits rapportés. » Tulard, 891.

421- LEMIÈRE (Ed.) et Yves VACHON. Bibliographie de la Contre-Révolution dans les provinces 
de l’Ouest ou des guerres de la Vendée et de la Chouannerie (1793-1815-1832). Nantes, Vachon, 
1980, gr. in-8, 616 pp., index, broché. (893). {132516} 60 €

Pour servir de complément et de supplément jusqu’à nos jours à l’ouvrage de Lemière.

422- LENIENT (E.). La Solution des énigmes de Waterloo. Paris, Plon, 1915, gr. in-8, XVI-583 pp., 
bibliographie, toile verte (reliure de l’ époque). Qqs annotations, certaines à l’encre. (698). 
{215892} 80 €

423- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Bleus, blancs et rouges. Récits d’histoire 
révolutionnaire. Paris, Perrin, 1930, petit in-8, XXIII-388 pp., frontispice, 7 planches, broché. 
Quelques rousseurs. Annotations au crayon dans les marges. (1275). {105032} 20 €

424- LENOTRE (Louis-Léon-Théodore Gosselin, dit G.). Vieilles maisons, vieux papiers. Nouvelle 
édition mise à jour, publiée avec préface et notes par André Castelot. Paris, Perrin, 1981, 6 vol. 
in-8, nbses pl., bradel skyvertex rouge sous jaquette ill. (reliure de l’ éditeur). Qqs annotations au 
crayon dans les marges. (Présence de l’ histoire). {215909} 80 €

425- LENTZ (Thierry) et D. IMHOFF. La Moselle et Napoléon. Metz, Éditions Serpenoise, 1986, 
in-8, 285 pp., ill., broché. Annotations au crayon. (1071). {215797} 30 €

426- LENTZ (Thierry). Roederer, 1754-1835. Metz, Éditions Serpenoise, 1989, in-8, 223 pp., broché. 
Annotations au crayon. (1071). {215815} 30 €

427- LEPELLEY (Roger). Le Vieil arsenal de Cherbourg de 1793 à 1814. Spezed, Société Nationale 
Académique de Cherbourg, 1990, in-8, 351 pp., ill. in-t., bibliographie, broché, couv. ill. 
{153435} 20 €

428- LEPLUS (H.). La Campagne de 1800 à l’armée des Grisons. Paris, Chapelot, 1908, gr. in-8, 
XXII-457 pp., 7 croquis dt 3 dépl., 5 cartes dépl. en fin de vol., index, biblio., broché. Qqs 
soulignures crayon. (1065). {137896} 300 €
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429- LESUEUR (Frédéric) et A. CAUCHIE. Département de Loir-et-Cher. Cahiers de doléances 
du bailliage de Blois et du bailliage secondaire de Romorantin pour les Etats Généraux de 1789. 
Blois, Imp. Rivière, 1907, 2 vol. in-8, XCIX-576 pp. et 510 pp., 1 carte en coul., index, bradel 
percaline grise, couv. cons. (reliure de l’ époque). Ex-libris Bibliothèque de Mr le Baron de Nervo. 
(103). {215555} 250 €

430- LETTRES interceptées par les Russes durant la campagne de 1812. Publiées d’après les pièces 
communiquées par S.E. M. Goriaïnow et annotées par Léon Hennet et le Commandant E. 
Martin. Avec une introduction par F. Masson. Paris, La Sabretache, 1913, grand in-8, XVI-
440 pp., index, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). Annotations au 
crayon. Bon exemplaire. (957). {214829} 250 €

Ensemble de 249 lettres prises par les Cosaques presque dès le début de l’expédition de Russie et qui 
furent réunies par l’État-major russe, puis classées aux Archives de l’État. L’appendice est formé de 
lettres officielles, de lettres saisies par Maret, duc de Bassano, et conservées aux Archives des Affaires 
Étrangères, et de lettres confiées à M. de Krudener pour être remises en Russie, et saisies par la Police.

431- LEUSSE (Guy de). Le dernier évêque de Mâcon. Monseigneur Moreau, 1721-1802. Mâcon, 
Protat Frères, 1922, in-8, 27 pp., portrait-frontispice, broché. (929). {214655} 20 €

432- LEVAVASSEUR (Octave). Souvenirs militaires d’Octave Levavasseur, officier d’artillerie, aide 
de camp du maréchal Ney (1802-1815). Publiés par le commandant Beslay, son arrière-petits-
fils. Deuxième édition. Paris, Plon, 1914, in-12, IV-337 pp., fac-similé dépliant, index, bradel 
demi-percaline brune, couverture conservée (reliure de l’ époque). Annotations au crayon dans les 
marges. Envoi du commandant Beslay. (1079). {215872} 100 €

Tulard, 902 : « Souvenirs écrits après 1832, à partir de notes prises au cours des campagnes : l’école 
d’artillerie de Metz, le camp de Boulogne, Austerlitz, Iéna, Eylau, Friedland, l’Espagne, la Russie, 
la France, Waterloo. Ces souvenirs s’arrêtent au procès du maréchal Ney auquel Levavasseur rend 
hommage. »

433- LEVÉ (Charles). L’Odyssée d’un Orléanais pendant la Révolution. Souvenirs. 4 juin 1769 - 4 
brumaire an V (25 octobre 1796). Orléans, P. Pigelet, 1914, gr. in-8, XIII-174 pp., portr.-front., 
fac-simil. h.-t., index, broché. (920). {214897} 150 €

Texte présenté par Albert Depréaux, tirage à part des Mémoires de la Société Archéologique et historique 
de l’Oléanais (tome 34).
« Habitant d’Orléans, Levé s’engage en 1792. Il est envoyé contre les Vendéens et se bat en Anjou et en 
Vendée. Il obient sa réforme dès janvier 1794 et raconte alors la Révolution à Orléans où il est employé 
au district et aux poudres et salpêtres. »
Fierro, 906. 

434- LÉVEQUE (Pierre). Les officiers de marine du Premier Empire. Etude sociale. Sous la direction 
de J.-P. Bertaud, professeur émérite des universités. Paris, Service historique de la Marine, 2003, 
2 vol. in-4, 654 pages, très nombreuses illustrations en noir et couleurs, importantes annexes, 
sources et bibliographie, index, cartonnage bleu marine éditeur, texte en défonce, jaquette 
illustrée en couleurs. (1277). {134386} 120 €

Thèse pour le doctorat d’Université. soutenue en 1998 à Paris I Panthéon Sorbonne et publiée par le 
Service historique de la Marine.
On trouvera dans ces deux volumes une étude très instructive et très documentée sur les services et 
la vie sociale de nos officiers “amalgame entre des officiers issus de la marine de commerce, d’anciens 
pilotes, quelques officiers qui ont connu la marine de Louis XVI sans oublier des jeunes gens qui 
s’engagent dans le corps et qui, pour certains, deviendront les amiraux de la Restauration et de la 
Monarchie de Juillet.
Ces hommes ont connu plus souvent la défaite et la captivité que la victoire, le confinement dans les 
ports que les croisières au large. Face à un ennemi bien supérieur, ils ont cependant fait preuve d’un 
immense courage. À ces officiers, trop souvent ralliés ou méconnus, cet ouvrage souhaite à la fois 
donner la parole et rendre hommage.“
L’éditeur n’est pas l’université de Paris I (U.F.R. d’histoire) mais le Service historique de la Marine, de 
même, l’impression est datée de 1998 à tort car elle a eu lieu en 2003.
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435- LEX (Léonce) et Pierre-Marie SIRAUD. Le Conseil général et les conseillers généraux de 
Saône-et-Loire (1789-1889). Mâcon, Belhomme, 1888, in-8, 302 pp., broché. Couverture brunie, 
rousseurs. (901). {215146} 70 €

436- LEY (F.). Madame de Krüdener et son temps (1764-1824). Paris, Plon, 1961, petit in-8, 646 pp., 
biblio., broché. (1076). {6673} 50 €

437- LHOMER (Jean). Le banquier Perregaux et sa fille la duchesse de Raguse. Paris, P. Cornuau, 
1926, in-12, VII-154 pp., broché. Soulignures crayon. {8005} 25 €

438- LHOTE (Jean). Aspects de la population de Metz sous le Consulat et l’Empire. Nancy, P.U.N., 
et, Éd. Serpenoise, 1990, in-8, 208 pp., cartes, tabl. et graph., sources et biblio., tables, broché. 
Annotations au crayon. (1071). {104549} 25 €

439- LIBERMANN (H.). La défense nationale à la fin de 1792. Servan et Pache (10 août 1792-2 fév. 
1793). Paris, Perrin, 1927, in-8, 418 pp., biblio., broché. (1089). {1822} 60 €

440- LIVRES sur la Révolution Française, 1785-1800. Paris, Ch. Bosse, (1924), petit in-8, 178 pp., 
broché. Dos un peu décoloré mais très bon état général. {162262} 40 €

Bulletin semi-mensuel de bibliophilie publié par la Librairie Ch. Bosse. Numéro hors-série. 

441- LOGIE (Jacques). Les Magistrats des cours et des tribunaux en Belgique, 1794-1814. Essai 
d’approche politique et sociale. Préface de Jean Tulard. Genève, Droz, 1998, in-8, VIII-513 pp., 
broché. {215665} 70 €

442- LORT de SÉRIGNAN (Comte de). Grognards et héros de vingt ans. Paris, Perrin, 1914, petit 
in-8, X-330 pp., portr. h.-t. dont un en front., broché. Rousseurs. Annotations au crayon. (794). 
{214881} 30 €

443- LOT (H.). Les Deux généraux Ordener. Préface de Félix Rocquain. Paris, Roger et Chernoviz, 
1910, gr. in-8, VII-392 pp., portrait, 8 fac-similés et 1 carte dépliante, demi-chagrin vert, dos à 
nerfs orné (reliure de l’ époque). Mors frottés. (1069). {212545} 180 €

Conservateur aux Archives Nationales, connu surtout pour ses travaux sur la justice au Moyen-Age, H. 
Lot s’est appuyé sur une abondante documentation sur son oncle et son grand-oncle, respectivement 
le général Michel II Ordener et le général Michel Ier Ordener pour cet ouvrage qu’il termina quelques 
semaines avant sa mort, survenue le 30 avril 1878, et qui ne sera publié que trente-deux ans plus tard.

444- LOTH (Jules). Histoire du cardinal de La Rochefoucauld et du diocèse de Rouen pendant la 
Révolution. Evreux, 1893, 2 tomes en 1 vol. gr. in-8, V-756 pp., front., toile beige, couv. cons. 
(reliure moderne). Cachet (annulé). Annotations au crayon. (1089). {214627} 150 €

445- [LOUIS XVI] - Oraison funèbre de Louis XVI, roi très chrétien de France et de Navarre 
prononcée en latin dans la chapelle du Quirinal en présence de sa sainteté le souverain pontife 
Pie VI par Paul Leardi Casalenci, camérier secret de sa sainteté. Traduction en français par l’Abbé 
Ernest Rigaud. Rome et Turin, Bernardin Tanso, Ignace Soffietti, Aix-en-Provence, J. Remondet-
Aubin, 1888, in-4, XIII-56 pp., texte latin en regard, broché. Couv. défraîchie, dos et second plat 
absents mais intérieur frais. (1052). {215054} 70 €

Rare impression de ce texte, semblant inconnu des collections publiques.

446- LUCIEN-GRAUX. Boutier de Catus, commissaire des guerres aux armées de la Révolution, 
1765-1839. Paris, Ficker, s.d., in-8, 127 pp., broché. Envoi. (926). {110586} 40 €

447- LUCIEN-GRAUX. Le Maréchal de Beurnonville. Paris, Champion, 1929, fort gr. in-8, XVI-
429 pp., nbses ill. h.-t., broché. (1011). {106502} 50 €
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448- MACDONALD (Jacques-Etienne). Souvenirs. Introduction par C. Rousset. Deuxième édition. 
Paris, Plon, 1892, in-8, XCVI-423 pp., 2 portraits h.-t. dont un en frontispice, broché. Qqs 
rousseurs. Soulignures au crayon. (1064). {194466} 80 €

Tulard, 930 : « Souvenirs écrits en 1825 et conservés par la famille de la baronne de Pommereul. 
D’une authenticité indiscutable, ces mémoires contiennent des jugements très sévères sur Moreau, 
Talleyrand, l’armée napolitaine. Ils sont fondamentaux pour la campagne de 1809, l’expédition de 
Russie et la bataille de Leipzig. Concernant également la Restauration et le retour de l’île d’Elbe, ils 
s’arrêtent en février 1816. »
Bertier, 663.

449- MADELIN (Louis). Fouché, 1759-1820. Paris, Plon, 1947, 2 vol. in-8, XXXIII-517 pp. et 
568 pp., portr., index et biblio., broché. Qqs soulignures crayon. (1272). {214842} 25 €

450- MAHON (P.). Etudes sur les armées du Directoire. Première partie : Joubert à l’armée d’Italie ; 
Championnet à l’armée de Rome (octobre 1798-janvier 1799). Paris, Chapelot, 1905, gr. in-8, 
XXVIII-586 pp., 13 cartes ou plans h.-t., demi-chagrin noir, dos à nerfs (Montecot). Envoi. 
{215869} 200 €

Seule partie publiée.

451- MAINE DE BIRAN (Pierre). Journal (février 1814-17 mai 1824). Neuchâtel, Ed. La Baconnière, 
1954-1957, 3 vol. in-12, broché. (687). {159080} 120 €

Edition intégrale publiée par Henri Gouhier. Le troisième tome renferme des agendas, carnets et 
notes.
Bertier, 670 indique que c’est la meilleure édition.

452- MAISTRE (Joseph de). Correspondance diplomatique. 1811-1817. Recueillie et publiée par 
Albert Blanc. Paris, Michel Lévy, 1860, 2 vol. in-8, 407 pp. et 388 pp., demi-basane brune, dos à 
faux-nerfs (reliure de l’ époque). Dos frotté. (1089). {214669} 150 €

Edition réalisée par Albert Blanc à la demande de Cavour, dans le dessein d’annexer le grand patriote 
savoisien à la cause anti-autrichienne : ces deux volumes concernent la fin de l’ambassade de Maistre 
en Russie, d’où il fut rappelé en 1817.
Tulard, 939.

453- MAISTRE (Joseph de) et BLACAS D’AUPS. Leur correspondance inédite et l’histoire de leur 
amitié, 1804-1820. Introduction, notes et commentaires par E. Daudet. Paris, Plon, 1908, in-8, 
IX-398 pp., frontispice, broché. Petit manque au dos. Ex-libris Christian et Bernardine Melchior 
Bonnet. (1081). {214777} 50 €

Correspondance entre deux hommes liés par une profonde amitié. Edition dotée d’un bon appareil 
critique.

454- MALIBRAN (H.). Guide à l’usage des artistes et des costumiers contenant la description des 
uniformes de l’armée française de 1780 à 1848. Suivi de : Album du guide (...). Krefeld, J. Olmes, 
1972, 2 vol. in-8, X-946 pp. et 248 pp., bradel toile rouge sous jaquette illustrée (reliure de 
l’ éditeur). Petites déchirures sur la jaquette. (952). {149859} 200 €

Réimpression de l’édition de 1904-1907.

455- MALLET. Campagne de 1805. De Kehl à Austerlitz. Journal de marche de la 2e division de 
dragons (général Walther). Document inédit recueilli et publié par E. Desormes. Paris, Librairie 
du Monde Militaire, s.d., (1902), in-8, 15 pp., broché. Couv. un peu défraîchie. (765). {149716} 
 100 €

Tulard, 945 : « Plus qu’un journal de marche impersonnel, ces souvenirs donnent un aperçu des 
déplacements d’un soldat pendant la campagne de 1805. »

456- MANGEREL (Maxime). Le Capitaine Gerbaud, 1773-1799. Les volontaires de la Creuse en 
1791. L’expédition en Sardaigne. La captivité en Espagne. Occupation de Rome. Les campagnes 
d’Egypte et de Syrie. Documents publiés et annotés. Paris, Plon, 1910, in-8, XI-385 pp.,  
2 portraits et un fac-similé, index, broché. Quelques rousseurs sur la couverture. (671). 
{211123} 120 €
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Outre sa correspondance d’Égypte, cet ouvrage contient le Journal de Gerbaud durant l’expédition 
(pp. 203 à 378). Il trouvera d’ailleurs la mort au siège de Saint-Jean d’Acre, malgré les soins de Larrey.
De Meulenaere, 101.

457- MARBOT (Marcellin). Mémoires. Paris, Plon, s.d., 3 vol. in-8, frontispice à chaque volume, 
2 fac-similés dépliants, demi-chagrin brun à coins, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos passés. 
Accrocs aux coiffes du tome II. Quelques rousseurs, traits au crayon dans les marges. (1079). 
{215887} 120 €

458- MARBOT (Marcellin). Remarques critiques sur l’ouvrage de M. le lieutenant-général Rogniat, 
intitulé : « Considérations sur l’art de la guerre ». Paris, Anselin et Pochard, 1820, in-8, XIV-
638 pp., 2 cartes dépliantes, bradel papier bleu, filets dorés au dos (reliure de l’ époque). Mors et 
coiffes usées avec manque de papier. (656). {215499} 300 €

Édition originale.
C’est évidemment autour des guerres de l’Empire que s’organise cette réflexion stratégique.
Ex-dono au général Dumoustier.

459- MARCADE (Albert). Talleyrand, prêtre et évêque. Paris, Rouveyre et G. Blond, 1883, in-12, 
180 pp., broché. Couv. léfr défraichie. Tache brune angulaire aux premiers feuillets. (918). 
{215099} 50 €

Ouvrage tiré à petit nombre. Exemplaire sur Hollande.

460- MARCEL (Nicolas). Campagnes en Espagne et en Portugal, 1808-1814. Mises en ordre, 
annotées et publiées par le commandant Var. Paris, Plon, 1913, in-12, XI-265 pp., portr., broché. 
Rousseurs, prononcées en début d’ouvrage. Annotations au crayon. (1089). {164639} 80 €

Tulard, 953 : « Le récit se limite aux combats du 69e de ligne en Espagne, sans dissimuler les cruautés 
des Français (p. 43) et la vie amoureuse des soldats (p. 49). Le récit s’achève sur la bataille de Toulouse. »

461- MARCILLAC (Louis de). Histoire de la guerre entre la France et l’Espagne pendant les années 
de la Révolution française 1793, 1794 et partie de 1795. Paris, Magimel, 1808, in-8, XX-340-
[4] pp., demi-basane acajou, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Dos, coupes et coins frottés. 
Cachet (annulé). (632). {214389} 300 €

Campagnes en Guipuscoa, en Navarre, en Biscaye, en Roussillon et en Catalogne.
Ouvrage rare.

462- MARES. Précis historique de la campagne du général Masséna dans les Grisons et en Helvétie, 
depuis le passage du Rhin jusqu’à la prise de position sur l’Albis, ou recueil des rapports qui 
contiennent les détails des opérations de cette campagne. À Paris, Vatar Jouannet, an VII, in-8, 
[1]-74 pp., broché, couverture papier chamois avec titre manuscrit sur le premier plat. Bon 
exemplaire. (922). {213250} 250 €

Rare relation des opérations de Masséna en 1799.

463- MARGERIT (R.). 18 juin 1815. Waterloo. Paris, Gallimard, 1964, fort in-8, 629 pp., index et 
biblio., ill. et cartes, broché. (Trente Journées qui ont fait la France). {111462} 30 €

464- MARICOURT (André de). Madame de Souza et sa famille. Les Marigny. Les Flahaut. Auguste 
de Morny. (1761-1836). Paris, Emile-Paul, 1907, in-8, X-399 pp., portrait-frontispice, broché. 
Annotations au crayon. (1104). {212602} 40 €

465- [MARINE] - Napoléon et la mer, un rêve d’Empire. Sous la direction de Jean-Marcel Humbert 
et Bruno Ponsonnet. Paris, Seuil, Musée de la Marine, 2004, 22,5x28 cm, 239 pp., très nbs ill., 
bibliographie, index des noms de personnes et de navire, réf. iconographiques, relié. Jaquette 
illustrée en couleurs comme la couverture. (688). {215884} 30 €

Un très beau livre né avec l’exposition dont il porte le titre.
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466- MARQUISET (Alfred). Les Bas-bleus du Premier Empire. Paris, Champion, 1914, pet. in-8, 
216 pp., index, broché. (1064). {195984} 40 €

467- MARTIN (Emmanuel). La gendarmerie française en Espagne et en Portugal. Paris, Térana, 
1998, gr. in-8, 478 pp., ill., broché. {96417} 30 €

7 planches et 2 plans en couleurs, 8 planches en noir et blanc.
Réimpression de l’édition originale de 1889.

468- MARTIN (Yves). La Garde Impériale et ses uniformes. Illustrations Henry Boisselier. Préface 
général Michel Hanotaux. Collections Fondation « Anne S.K. Brown Military Collection », 
Musée de la figurine de Compiègne, diverses collections privées. Paris, Le Livre chez vous, 
2008, in-4 oblong, 623 pp., très nbses illustrations en couleurs, bradel toile verte illustrée sous 
emboîtage illustré (reliure de l’ éditeur). (134). {215749} 350 €

469- [MARTINET] - Les uniformes du Premier Empire. Galerie des enfants de Mars, offrande à sa 
Majesté l’impératrice et reine. Edition enrichie et publiée par Bertrand Malvaux. Paris, Éditions 
du Canonnier, 2008, 25 x 34 cm, oblong, 511 pp. de richesse iconographique, bradel toile bleue, 
dos et plat ornés, sous emboîtage illustré, tête dorée. (reliure de l’ éditeur). Exemplaire de tête 
(88/200) sur papier Munken Print Extra. {215895} 400 €

Réédition de la suite complète des 339 planches originales publiée par Aaron Martinet en 1810. 
Augmentée de 927 variantes de planches et de 29 aquarelles.

470- MASSENA (André). Mémoires. Rédigés d’après les documents qu’il a laissés et sur ceux du 
dépôt de la guerre et du dépôt des fortifications par le général Koch. Paris, Jean de Bonnot, 1966-
1967, 7 vol. et un atlas in-8, percaline rouge, dos et plats ornés, tête dorée (reliure de l’ éditeur). 
Dos passés. Quelques traits et marques au crayon. (1019). {215834} 300 €

Réédition de l’édition originale.

471- MASSIN (Jean). Almanach du Premier Empire, du neuf thermidor à Waterloo. Paris, C.F.L., 
1965, gr. in-8 à l’italienne, 371 pp., nbses ill. in-t., [4] pp. volantes d’atlas, bradel toile verte et 
blanche (reliure de l’ éditeur). (635). {143238} 40 €

472- MASSON (Frédéric). 1792-1809. Aventures de guerre. Souvenirs et récits de soldats, recueillis 
et pub. par F. Masson. Paris, Boussod, Valadon et Cie, 1894, in-4, XI-162 pp., nbses ill. couleurs 
dt 29 pl., demi-basane cerise à coins, dos à nerfs, tête dorée, couv. ill. cons. (reliure de l’ époque). 
Qqs épid. {215716} 200 €

Recueil de sept mémoires ou d’extraits de mémoires dont ceux de Godard (un volontaire de 1792) et 
Sibelet (sur Austerlitz) sont inédits.
Bel ouvrage illustré par Myrbach.

473- MASSON (Fréderic). Autour de Sainte-Hélène. Paris, Ollendorff, 1909-1912, 3 vol. in-12, 
XXXV-321 pp., 312 pp. et XVI-322 pp., demi-percaline bouteille (2 premiers volumes), bradel 
demi-basane verte (3e volume) (reliure de l’ époque). Dos passé et frotté au tome III. Papier jauni. 
Traits au crayon dans les marges. (1079). {215874} 80 €

Rare complet du troisième volume.

474- MASSON (Fréderic). Les Diplomates de la Révolution. Hugou de Bassville à Rome, Bernadotte 
à Vienne. Paris, Perrin et Cie, s.d., in-8, 295 pp., frontispice, 1 planche, index, broché. Dos et 
couv. abîmés. {215329} 70 €

475- MASSON (Frédéric). Jadis et aujourd’hui. Paris, Ollendorff, 1908-1909, 2 vol. in-12, VIII-
346 pp. et XXV-318 pp., broché. Couv. du tome 1 défr. avec manque, couv. factice au tome 2. 
Soulignure crayon. {215806} 40 €
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476- MASSON (Frédéric). Madame Bonaparte 1796-1804. Paris, Albin Michel, 1927, in-8, XIX-
398 pp., table, broché. (876). {542} 30 €

477- MASSON (Fréderic). Napoléon à Sainte-Hélène. 1815-1821. Paris, Paul Ollendorf, 1912, in-8, 
XV-500 pp, demi-basane verte, dos lisse orné de filets dorés (rel. de l’ époque). Dos passé. (957). 
{109345} 50 €

Qqs annotations au crayon.

478- MASSON (Fréderic). Petites histoires. Barbey d’Aurevilly. La Réunion. Le lieutenant-colonel 
Mollot. Le 10 août. Marie-Louise et Napoléon, etc.. Paris, Ollendorff, 1910-1912, 2 vol. in-12, 
VIII-334 pp. et XXI-330 pp., demi-percaline bouteille (reliure de l’ époque). Traits au crayon dans 
les marges. (1079). {215876} 60 €

479- MASSON (Fréderic). Pour l’Empereur. Pages d’histoire nationale, 1796-1821. Paris, Ollendorff, 
1914, in-12, XVIII-402 pp., broché. (1071). {215808} 30 €

480- MASSON (Frédéric). Quatre conférences sur Joséphine. Paris, Delpeuch, 1924, in-12, 160 pp., 
planches, broché. (1260). {212135} 30 €

481- MASSON (Frédéric). Le Sacre et le couronnement de Napoléon. Paris, A. Michel, 1925, in-8, 
XXI-342 pp., broché. (1255). {5509} 30 €

482- MASSON (Frédéric). Sur Napoléon. Huit conférences, 1908-1909. Paris, Ollendorff, 1909, 
in-12, X-289 pp., broché. Dos fendu. (1068). {158270} 30 €

La jeunesse de Napoléon. Napoléon et les femmes. Malmaison et Joséphine. Le sacre. Le Pape et 
l’Empereur. Le tableau du couronnement. Les missionnaires de Sainte-Hélène. Sainte-Hélène.

483- MASSON (Ph.) et J. MURACCIOLE. Napoléon et la marine. Paris, Peyronnet, 1968, in-12, 
326 pp., carte dépl. et ill. h.-t., biblio., broché. Annotations au crayon. (1083). {1151} 40 €

484- MAUSSION (A. de). Rescapés de Thermidor. Préface de Monsieur le duc de Castries. Paris, 
N.E.L., 1975, in-8, VIII-191 pp., pl., index, broché. Annotations au crayon. (901). {148223} 
 30 €

Tulard, 985 : « Ces souvenirs sont intéressants surtout comme documentaire sur les prisons de la 
Terreur. La quasi totalité du récit concernant la période 1799-1815 est consacrée à la relation 
d’événements familiaux. »
« Récit d’une vie paisible en Gâtinais, à Château-Renard, jusqu’à l’arrestation de toute la famille 
en automne 1793 et son incarcération à la prison de Port-Libre, ex-Port-Royal, à Paris. Le père 
d’Angélique est guillotiné, sa femme et ses filles sont sauvées par la mort de Robespierre. Angélique se 
marie peu après avec un de ses compagnons d’emprisonnement, le comte de Maussion. » (Fierro, 979).

485- MAZEL (Geneviève). Un héros des « Vingt-Jours », le général de La Bédoyère, à travers sa 
correspondance inédite. Préface de Jean Tulard. Paris, SPM, 2004, in-8, 186 pp., ill. in-t., 
broché. {215767} 20 €

486- MERCIER (Raoul). Le Monde médical de Touraine sous la Révolution. Préface de Louis 
Madelin. A Tours, Chez Arrault et Cie, 1936, in-8 carré, VIII-400 pp., ill. in-t., broché. Envoi. 
(1043). {659759} 70 €

487- MÉRIC. Histoire de M. Emery et de l’Eglise de France pendant la Révolution et l’Empire. 
Paris, Palmé, 1885, 2 vol. in-12, XIV-489 pp. et 499 pp., portrait-frontispice au tome I, demi-
chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Bon exemplaire. {215791} 200 €

488- MESMAY (J.-T.). Horace Sebastiani, soldat, diplomate, homme d’Etat, maréchal de France 
(1772-1851). Paris, Champion, 1948, in-12, 321 pp., portraits, broché. (1047). {150860} 60 €



55

489- METAIRIE (Guillaume). Le Monde des juges de Paix de Paris, 1790-1838. Paris, Loysel, 1994, 
in-8, 367 pp., broché. (1245). {212392} 60 €

490- MEYER (J.-C.). La Vie religieuse en Haute-Garonne sous la Révolution (1789-1801). Préf. de 
J. Godechot. Toulouse, Le Mirail, 1982, gr. in-8, XI-621 pp., index et biblio., broché. (1089). 
{93437} 50 €

491- MINKE (A.). Un prélat concordataire dans les départements réunis : Mgr Zaepffel, évêque de 
Liège (1802-1808). Préface par B. Plongeron. Louvain, Collège Érasme, Bruxelles, Nauwelaerts, 
1985, gr. in-8, XXXVIII-560pp., broché. Annotations au crayon. (1079). {215821} 40 €

492- MIR (Jean-Pierre). Belfort-1814. Chronique d’un siège : Belfort, 1813/1814. Suivi du 
dictionnaire biographique des personnes présentes ou victimes au cours du siège. Préface par 
Jean-Pierre Chevènement. Paris, Archives et Culture, 2005, in-4, 265 pages, ill., plan, fac-similés, 
index, broché. (1090). {111046} 50 €

Étude nouvelle sur les 113 jours de siège qu’ont connus les Belfortains, agrémentée de notes dont 
quelques unes biographiques sur les notables.

493- MOLÉ (Comte). Sa vie. Ses mémoires (1781-1855). Publiés par le marquis de Noailles. Paris, 
Champion, 1922-1930, 6 vol. in-8, 2 portraits-frontispice, fac-similé, 8 planches, index à la fin 
de chaque tome, demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée, couv. cons. (reliure de l’ époque). Qqs 
frottements aux nerfs mais bon exemplaire. (1009). {215080} 600 €

Biographie écrite par le comte de Noailles avec de nombreux extraits du journal de Molé. « Dans le 
tome 1 on trouvera de précieux renseignements sur les débats [ du Conseil d’Etat ] et sur le grand 
Sanhédrin. Sans oublier que Molé vise naturellement à se justifier de ses multiples retournements 
politiques, on n’en consultera pas moins avec profit son journal ».
Devenu ministre de la marine en 1817, le témoignage de Molé est également capital pour la période de 
la Restauration et de la Monarchie de Juillet.
Tulard, 1030. Bertier, 731.

494- MOLIÈRES (Michel). Les expéditions françaises en Portugal de 1807 à 1811. Paris, Publibook, 
2001, in-8, 431 pp., cartes hors-texte, broché, couv. illustrée. (1162). {215913} 40 €

495- [MONCEY] - CONEGLIANO (Duc de). Le Maréchal Moncey, duc de Conegliano, 1754-
1842. Paris, Calmann-Lévy, s.d., (1902), in-8, IV-626 pp., 2 planches dont frontispice, broché. 
Annotations au crayon. (1044). {215339} 120 €

En l’absence de Mémoires laissés par le maréchal Moncey, on se reportera à sa correspondance ici 
publiée.

496- MONGLOND (André). Projet d’une bibliographie méthodique de la littérature française 
moderne, l’année 1789. Thèse complémentaire. Grenoble, Arthaud, 1929, gr. in-8, XIII-382 pp., 
broché. Dos abîmé. {6298} 50 €

497- MONNET (R.). Avec les volontaires du 1er Bataillon de la Haute-Saône dit Bataillon de Gray, 
1791-1815. Gray, 1974, in-4, 238 pp., cartes, broché. Envoi. (1090). {139629} 30 €

498- MONNIER (R.). Le Faubourg Saint-Antoine (1789-1815). Paris, Société des Etudes Robespierristes, 
1981, gr. in-8, 367 pp., biblio., plan et ill., broché. (1183). {153796} 60 €

499- MONTARLOT (P.). Une paroisse rurale pendant la Révolution. Autun, Dejussieu Père et Fils, 
1898, in-12, 44 pp., broché. Dos absent. {215161} 30 €

Sur la commune de Saint-Désert.

500- MONTERNOT (Charles). L’église de Lyon pendant la Révolution. Yves-Alexandre de Marbeuf, 
ministre de la feuille des bénéfices, archevêque de Lyon (1734-1799). Lyon, Lardanchet, 1911, 
in-8, XIII-436 pp., 5 portr. dt 1 en front., demi-percaline bordeaux (rel. de l’ époque). {215796} 
 100 €
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Avec ses couvertures imprimées
501- MONTHOLON (Charles-Tristan de) et Gaspard GOURGAUD. Mémoires pour servir à 

l’histoire de France, sous Napoléon, écrits à Sainte-Hélène, par les généraux qui ont partagé 
sa captivité, et publiés sur les manuscrits entièrement corrigés de la main de Napoléon. Paris, 
Firmin Didot, Bossanges Frères, 1823-1825, 8 vol. in-8, 8 fac-similés dépl., 8 cartes dépl., brochés, 
couv. imprimées. Exemplaire défraîchi (rousseurs, larges mouillures dans les derniers cahiers et 
discrets trous de ver dans le T. VI, mques importants au dos du T. V, petit mque au dos du T. II, 
couv. un peu empoussiérées, dos assombris). (1020). {210235} 250 €

Rare dans son brochage d’époque (catalogue de Bossange Frères au début du T. VIII).
Édition originale comprenant les écrits du comte de Montholon, correspondant aux six premiers 
tomes, suivis de ceux du général Gourgaud pour les deux derniers tomes.
« Lors de son abdication à Fontainebleau, Napoléon avait dit aux débris de ses vieilles phalanges, 
J’écrirai les grandes choses que nous avons faite ensemble ; mais ce n’est qu’à Sainte Hélène qu’il put 
tenir la parole qu’il avait donnée (...). Il a employé six années de sa captivité à écrire la relation des vingt 
années de sa vie politique ; il écrivait rarement lui-même, il s’impatientait de ce que sa plume se refusait 
à suivre la rapidité de sa pensée (...) Napoléon regardait ces notes comme des matériaux qui devaient 
servir à ses Mémoires ; elles sont d’autant plus intéressantes, qu’étant le jet d’une improvisation naïve, 
la pensée de l’auteur y est à découvert, et qu’elles jettent une vive lumière sur des évènements dont les 
détails ont été inconnus jusqu’à ce jour ; nous en faisons l’objet d’une collection particulière ».
Davois, II, 24. Tulard, 1079.

502- MONTLOSIER (François de Reynaud de). Souvenirs d’un émigré (1791-1798). Publiés par son 
arrière petit-fils le comte de Larouzière-Montlosier et par E. d’Hauterive. Paris, Hachette, 1951, 
in-8, 302 pp., broché. (1089). {106488} 30 €

Cette publication fait suite aux 2 volumes publiés en 1830 et concerne uniquement l’émigration de 
Montlosier.
Fierro, 1069.

503- MORGAND (Arthur Alfred). Les Dernières années de l’ancienne cathédrale Saint-Vincent 
de Mâcon (1790-1799). Mâcon, (1936), in-8, paginé 245 à 272, 1 planche, 2 plans et 2 ill. in-t., 
broché sous couv. papier marbré moderne (1060). {214641} 20 €

Extrait des Annales de l’Académie de Mâcon, 1935, tome XXX.

504- MORRIS. Mémorial de Gouverneur Morris, homme d’état américain, ministre plénipotentiaire 
des Etats-Unis en France de 1792 à 1794, suivi d’extraits de sa correspondance et de ses papiers 
contenant des détails nouveaux sur la Révolution française, la Révolution d’Amérique et l’histoire 
politique des Etats-Unis. Trad. de l’anglais par Jared Sparks avec annotations par A. Gandais. 
Paris, J. Renouard, 1842, 2 vol. in-8, XII-547 pp. et 578-[2] pp., demi-maroquin parme, dos à 
nerfs orné de caissons à froid, monogramme en pied, tranches mouchetées (Closs). Dos en partie 
décoloré, petits frottements en queue du tome 2, rousseurs. (117). {214696} 600 €

Ami de Washington et de La Fayette, G. Morris était ambassadeur des États-Unis en France entre 
1792 et 1794.
Fierro, dans sa bibliographie (n°1079), lui préfère l’édition de 1901, mais il omet de préciser que cette 
dernière n’est que très partielle ; en effet, une partie du tome 1 est consacrée à la correspondance de 
Morris avant la Révolution et l’intégralité du second volume est constituée par la correspondance de 
Morris de 1789 à 1815. L’un des meilleurs témoignages sur la Révolution.
Bel exemplaire malgré les petits défauts signalés. De la bibliothèque de M. Héricart de Thury (cachet 
humide).

505- [MORT DE NAPOLEON] - Relation de la maladie et de la mort de Napoléon Bonaparte, 
extraite de plusieurs lettres venues de Sainte-Hélène, et suivie de nouveaux détails et d’anecdotes 
sur ses derniers momens, rédigée d’après des documens authentiques. Paris, Librairie 
départementale [Imprimerie de Mme Vve Porthmann], 1821, in-8, 36 pp., demi-basane havane, 
dos lisse orné de guirlandes dorées, tranches citron mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). 
{215638} 1.000 €

Paru juste après la diffusion des nouvelles de Sainte-Hélène (soit le début de juillet 1821 pour la 
France), l’opuscule réunit 8 documents émanant prétendument de l’entourage de l’Empereur, suivis 
de quelques « anecdotes », le tout encore très largement flou et inexact.
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Davois III, 133.
Relié avec 6 autres pièces sur le même événement, dont certaines déjà à tonalité « complotiste » (n° III) : 
I. [O’MEARA (Barry) : ] Documens historiques sur la maladie et la mort de Napoléon Bonaparte 
(Traduit littéralement du Morning-Chronicle du 8 juillet 1821). [Paris], Imprimerie de Fain, s.d. [1821], 
7 pp. Trois pièces signées de l’ancien médecin de l’Empereur sur l’île. Davois III, 65 (autre sortie). - 
II. [DEGEORGE (Frédéric) : ] Sentiment d’un citoyen sur les cancers héréditaires. Par E.-F. Paris, 
chez les marchands de nouveautés [Imprimerie de Brasseur aîné], juillet 1821, 8 pp. Absent de Davois. 
Curieuse figure que ce Degeorge (1797-1854) : après avoir fait les campagnes de 1814 et 1815, il quitta 
l’armée sous la Restauration. Étudiant en droit à Paris, il milita alors dans l’opposition et se retrouva en 
prison, exclu de l’école de droit en 1820. Membre de la Charbonnerie, mêlé à plusieurs conspirations, 
il prit part à toutes les tentatives d’insurrections et fut contraint à l’exil pendant quelque temps. - 
III. Bonaparte n’est pas mort d’un cancer. [Paris], Imprimerie de Doublet, s.d. [1821], 16 pp. Edition 
originale rare (il existe une seconde édition). Absent de Davois. Au CCF, exemplaires à la BnF, à la 
Bibliothèque Thiers et à l’Académie de médecine seulement. - IV. BYRON (George Gordon) : La Mort 
de Napoléon. Dithyrambe traduit de l’angalis ; précédé d’une notice sur la vie et la mort de Napoléon 
Bonaparte ; par sir Thomas Moore. Quatrième édition, revue et corrigée. Paris, Charles Painparré 
[Imprimerie de P. Dupont], 1821, iv pp., pp. 5-31. Davois I, 129. Il y eut cinq éditions françaises de 
cette pièce la même année 1821. - V. LAS CASES (Emmanuel-Dieudonné de) : Apologie de Napoléon, 
suivie du tableau de ses souffrances à Sainte-Hélène ; par le comte de Las-Cases. Traduit de l’anglais. 
Paris, Librairie départementale [Imprimerie de Madame Veuve Porthmann], 1821, 40 pp. Seulement 
trois exemplaires au CCF (BnF, Thiers, Quai d’Orsay). Davois II, 146. Peu commune réaction de 
Las Cases à la nouvelle de la mort de son maître (il était alors toujours retenu en Angleterre). - VI. 
[BARTHELEMY (Pierre) : ] L’Ombre de Napoléon au Conseil des ministres. S.l.n.d. [Paris, août 
1821], 18 pp. Absent de Davois. Très critique, on s’en doute, sur les ministres de la Restauration.

506- MOULARD (Jacques). Le Comte Camille de Tournon, préfet de la Gironde. 1815-1822. Paris, 
H. Champion, 1914, fort gr. in-8, XXXIX-580 pp., bibliographie, index, portrait-frontispice, 
plan et carte dépliants, demi-basane moutarde, dos lisse orné de fleurons à froid (reliure de 
l’ époque). Mouillure à la reliure, coins usés. Annotations et traits au crayon. (1064). {144432} 
 180 €

Thèse présentée à la Faculté des Lettres de Paris pour le doctorat ès-lettre.
Relié à la suite : 
Lettres inédites du comte Camille de Tournon, préfet de Rome. 1809-1814. La politique et l’esprit 
public. Thèse complémentaire présentée (...) par l’abbé Jacques Moulard. Paris, H. Champion, 1914. 
XVI-285 pp., index.

507- MOULINAS (René). Histoire de la Révolution d’Avignon. Avignon, Aubanel, 1986, in-8, 
390 pp., ill., broché. Annotations au crayon. Envoi. (1071). {215802} 30 €

508- MOUNIER (Claude-Philibert-Edouard). Souvenirs intimes et notes. Publiés par le comte 
d’Hérisson. Paris, Ollendorff, 1896, in-8, VII-332 pp., broché. Dos légèrement abîmé. (1268). 
{91390} 70 €

Tulard, 1073. « Ces mémoires ne commencent qu’en 1831. On y trouve toutefois quelques traits -assez 
rares- de première main sur Napoléon ».
Fils du célèbre conventionnel, le baron Mounier servit tour à tour tous les régimes. Il fut secrétaire de 
Napoléon Ier, Pair de France et Directeur Général de la Police et tient honorablement sa place dans le 
Dictionnaire des Girouettes.

509- MURAT (Achille). La Colonne Vendôme. Paris, Édition du Palais Royal, 1970, in-4, 215 pp., 
très nbses ill., table, percaline chagrinée rouge, plat orné, tête dorée (rel. de l’ éditeur). (1256). 
{143676} 30 €

510- NAPOLÉON IER. Dernières lettres inédites, collationnées sur les textes et publiées par Léonce 
de Brotonne. Paris, Champion, 1903, 2 vol. gr. in-8, XXX-556 pp. et 542 pp., index, bradel demi-
percaline grise, dos orné (rel. de l’ époque). Ex-libris du Général Baron Berge. (1038). {215349} 
 350 €

Recueil de 2325 lettres, depuis le 11 décembre 1793 jusqu’au 9 juin 1815.

511- NAPOLÉON IER. Lettres au comte Mollien, ministre du Trésor Public, présentées et 
commentées par J. Arnna. Rochecorbon, Ch. Gay, 1959, fort in-4, XXIII-423 pp., frontispice en 
couleurs, ill. h.-t., broché. (691). {3991} 80 €

Réunion de 533 lettres de 1804 à 1815 ; document capital pour l’histoire financière de la période. 
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512- NAPOLÉON IER. Lettres de l’empereur Napoléon, du 1er août au 18 octobre 1813, non insérées 
dans la Correspondance. Publiées par X..... [Capitaine Gabriel Fabry]. Paris, Berger-Levrault, 
1909, gr. in-8, 260 pp., tabl. dépl., broché. Qqs soulignures au crayon. (1047). {214821} 150 €

Recueil de 719 lettres sur la campagne de 1813. A la fin de l’ouvrage, 26 lettres de l’empereur adressées 
au roi de Saxe et à divers souverains.

513- NAPOLÉON IER. Lettres inédites à Marie-Louise, écrites de 1810 à 1814. Avec intro. 
et notes par Louis Madelin. Paris, Editions des Bibliothèques nationales de France, 1935, in-8, 
XXXIX-270-[2] pp., portr.-front. et 7 pl. en noir, index, broché. (1047). {215338} 30 €

Première publication de cette correspondance intime, comprenant 318 lettres ou billets, écrits entre 
le 23 février 1810 et le 28 août 1814. Elle ne fut retrouvée qu’en 1934, et mise aux enchères par 
Sotheby’s ; acquise « in extremis » par le gouvernement français, elle fit son entrée dans les collections 
du département des manuscrits de la B.N.

514- NAPOLÉON IER. Lettres, décisions et actes à Pont-de-Briques et au camp de Boulogne. 
(AnVI/1798-1811). Préf. de Jean Tulard. Pub. par F. E. et J.-B. Beaucour. Levallois, 1979-2004, 
3 vol. in-4, 626 pp., 563 pp., et 447 pp., nbses ill. in et h.-t., broché. (660). {144578} 150 €

Monumentale publication, qui comme l’écrit Jean Tulard dans sa préface deviendra « le Beaucour », 
pour se placer à côté des ouvrages de Lecestre et de L. de Brotonne qui complètent et corrigent la 
grande correspondance de Napoléon.
Tout ce qui a paru.

515- NAPOLÉON IER. Manuscrits inédits (1786-1791). Publiés d’après les originaux autographes 
par F. Masson et G. Biagi. Paris, A. Michel, 1927, in-8, XV-581 pp., fac-similés dépl., broché. 
(876). {10002} 40 €

516- NAPOLÉON IER. Le Registre de l’île d’Elbe. Lettres et ordres inédits de Napoléon Ier (28 mai 
1814 - 22 février 1815) publiés par Léon-G. Pélissier. Deuxième édition. Paris, Fontemoing, 1897, 
in-12, XXVI-310 pp., portrait-frontispice, index, broché. (1275). {45251} 50 €

517- NAPOLÉON IER. Stratégie Napoléonienne. Maximes de guerre. Par A. G. [Grouard], ancien 
élève de l’école polytechnique. Nouvelle édition. Paris, Baudoin, 1898, in-8, XLVI-305 pp., carte 
dépliante, nbses ill. in-t., bradel percaline verte (reliure postérieure). (132). {215334} 100 €

518- NICOLAY (Fernand). Napoléon Ier au camp de Boulogne. D’après de nombreux documents 
inédits. Paris, Perrin, 1907, petit in-8, [4]-II-455 pp., portrait-frontispice., portraits et ill. in et 
h.-t., demi-toile havane à coins, couverture conservée Anecdotiques annotations au crayon sans 
gravité. Dos très légèrement insolé ; (921). {213512} 50 €

519- NICOLLE (Paul). Valazé député de l’Orne à la Convention Nationale. Paris, Alcan, 1933, gr. 
in-8, XVII-242 pp., index et biblio., portr., tabl. généal. dépl., broché. (1209). {6662} 30 €

520- NOEL (G.). Au Temps des volontaires (1792). Lettres d’un volontaire de 1792 présentées et 
annotées par G. Noël. Paris, Plon, 1912, in-12, LV-300 pp., portrait-frontispice, 2 cartes 
dépliantes, demi-percaline bleue (reliure de l’ époque). (1085). {214712} 60 €

521- NOGUES. Mémoires sur les guerres de l’Empire. Publiés par le baron A. de Maricourt. Paris, 
Lemerre, 1922, petit in-8, 314 pp., demi-toile verte, couv. cons. (reliure postérieure). Annotations 
au crayon. (1065). {214843} 100 €

Tulard, 1096. « Des chapitres importants sur les Antilles (notament Sainte-Lucie) et sur la captivité 
du général en Angleterre, après la prise des îles par la flotte britannique ». Il faut également « retenir 
la partie relative à ses séjours en Hollande et dans les villes hanséatiques et sa participation à la guerre 
d’Espagne ».

522- NOLLET-FABERT (Jules). Le Maréchal Oudinot. Extrait de la Lorraine militaire, galerie 
historique. Nancy, Grimblot et Veuve Raybois, 1853, in-8, 83 pp., portrait-frontispice, broché. 
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Dos fendu, petits manques de papier sur la couverture. Importantes mouillures sur les premier 
et dernier feuillets ainsi qu’au portrait. Quelques annotations au crayon en marge. (1088). 
{215856} 60 €

523- NORVINS (Jacques Marquet de). Souvenirs d’un historien de Napoléon. Mémorial (1769-
1810). Publié avec un avertissement et des notes par L. Lanzac de Laborie. Paris, Plon, 1896-
1897, 3 vol. in-8, portrait-frontispice, index, broché. Couv. défraîchie. Quelques annotations au 
crayon dans les marges. (1096). {215903} 150 €

Tulard, 1097 : « Écrits à partir de 1838, ces souvenirs qui devaient aller jusqu’à la Monarchie de 
Juillet, s’interrompent en fait en 1812. Leur intérêt n’en n’est pas moins très grand et leur authenticité 
incontestable. A noter dans le tome II les portraits de Mme de Staël et de Benjamin Constant, les 
débuts à la préfecture de la Seine, et surtout l’un des récits les plus vivants qu’il soit possible de lire 
sur l’expédition de Saint-Domingue. On lira dans le tome III des descriptions de la campagne de 
Friedland et de l’organisation du royaume de Westphalie. C’est au moment de la nomination de 
Norvins à Rome dans l’administration de la police que s’arrêtent ces excellents mémoires. »
Fierro, 1104.

524- NUSSAC (Louis de Clarix de). Etudes historiques militaires. Le Général Antoine Marbot. 
Amitié, amours et guerres. Suivi de : Un aide de camp. Le Commandant Girbaud. Paris, Picard, 
1905, gr. in-8, 167 pp., 3 portraits h.-t., broché, couverture factice. Première de couverture 
remontée sur le premier plat. Annotations au crayon. Envoi. (1071). {215894} 40 €

525- O’MEARA (Barry Edward). Complément du Mémorial de Sainte-Hélène. Napoléon en 
exil. Relation contenant les opinions et les réflexions de Napoléon sur les événements les plus 
importants de sa vie, durant trois ans de sa captivité. Intro. et notes par D. Lacroix. Paris, Garnier 
Frères, 1897, 2 vol. in-12, XI-412 pp. et 502 pp., index, demi-veau blond, dos à nerfs orné, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Traits et annotations au crayon dans les marges. (777). 
{203086} 120 €

526- O’MEARA (Barry Edward). Napoléon dans l’exil (7 août 1815-20 avril 1817) [et] (21 avril 
1817-25 juillet 1818). Présentation, notes et intro. par P. Ganière. Préf. par Jean Tulard. Trad. de 
l’anglais revue par Ch-O. Zieseniss. Paris, Fondation Napoléon, 1993, 2 vol. gr. in-8, 477 pp. et 
454 pp., index, cart. éd., jaquette ill. (1079). {69672} 80 €

Ce journal n’avait pas été réédité depuis plus d’un siècle. Il l’est ici magistralement grâce aux notes 
critiques du spécialiste de Sainte-Hélène qu’était Paul Ganière et à la traduction revue de Charles-
Otto Zieseniss.

527- OLCINA (José). L’Opinion publique en Belgique entre 1812 et 1814. Les Belges face à 
l’écroulement de l’Empire. Bruxelles, Académie Royale de Belgique, 2011, in-8, 440 pp., broché. 
(1079). {215817} 30 €

528- ORLEANS (Louis-Philippe d’). Mémoires, écrits par lui-même. Paris, Plon, 1973-1974, 2 vol. 
in-8, XXI-340 pp. et 523 pp., tableaux généalogiques et fac-similés, index, percaline bleu nuit 
(reliure de l’ éditeur). (771). {103033} 80 €

Première édition.
« Louis-Philippe s’est toujours efforcé de se présenter sous un jour des plus favorables dans ces 
fragments de mémoires où il se justifiait de son action et de sa présence au club des Jacobins en 1790 
et 1791. Il faut donc les utiliser avec précaution, de même que ses mémoires, dont la rédaction se serait 
étendue de 1802 à sa mort, mais qui ne concernent que ses premières années de 1773 à 1793. » (Fierro).
En réalité la presque totalité des mémoires concerne les années 1789-1793. D’un style très alerte, ce 
texte nous fait vivre le début de la Révolution comme un roman.
Fierro, 924.

529- OUDINOT. Récits de guerre et de foyer. Le maréchal Oudinot, duc de Reggio, d’après les 
souvenirs inédits de la maréchale par G. Stiegler. Préface par M. le marquis Costa de Beauregard. 
Paris, Plon, 1912, petit in-8, XVI-566 pp., broché. (1204). {109646} 60 €
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530- PAJOL (Charles-Pierre-Victor). Pajol général en chef. I. 1772-1796. - II. 1797-1811. - III. 1812-
1844. Paris, Firmin Didot frères, J. Dumaine, 1874, 3 volumes in-8, VIII-451 pp., un f. n. ch. ; 
[4]-478 pp. ; [4]-434 pp., avec un portrait-frontispice à l’eau-forte, sous serpente, demi-percaline 
olive (reliure de l’ époque). Pièces de titre un peu frottées. (898). {215496} 300 €

Manque l’atlas de 8 cartes, comme la plupart du temps.
Biographie de référence du premier comte Pajol, Pierre-Claude (1772-1844), par son fils aîné, Charles-
Pierre (1812-1891), également militaire et écrivain.

531- PANSU (Henri). Claude-Joseph Bonnet. Soierie et société à Lyon et en Bugey au XIXe siècle. 
Lyon et Jujurieux, 2003, 2 vol. in-8, 806 pp., ill., broché. (1071). {215800} 80 €

532- PARISET (Georges). Etudes d’histoire révolutionnaire et contemporaine. Paris, Les Belles 
Lettres, 1929, in-8, XXXII-328 pp., portrait-frontispice, broché. (1065). {144131} 25 €

Avec une biographie et une bibliographie des travaux de Georges Pariset (1865-1927), par Christian 
Pfister.

533- PASQUIER (Etienne-Denis). Histoire de mon temps. Mémoires, (1789-1830). Publiés par M. le 
duc d’Audiffret-Pasquier. Paris, Plon, 1893-1895, 6 vol. grand in-8, env. 500 pp. par vol., portrait 
en frontispice (T. I), demi-basane rouge, , dos à nerfs, filets dorés (rel. de l’ époque). Annotations 
au crayon. (105). {215502} 400 €

Tulard, 1120 : « Pasquier, ancien parlementaire, fut après son ralliement à l’Empire conseiller d’État 
puis préfet de police. Excellents postes d’observation qui donnent à ses mémoires un grand intérêt. 
Taine ne jugeait-il pas Pasquier le témoin le mieux informé et le plus judicieux pour la première moitié 
de ce siècle. Son témoignage est en effet de tout premier ordre pour le fonctionnement du Conseil 
d’État, le Grand Sanhédrin, la police impériale (critique de son prédécesseur et de ses employés — 
Boucheseiche, etc. —, affaire Malet, approvisionnement de Paris, conflit avec l’inspecteur général 
Veyrat), les événements de 1814 et de 1815 ».
Bertier, 786.
Parmi les meilleurs témoignages sur l’histoire politique du premier tiers du XIXe siècle.

534- PATTERSON-BONAPARTE (Elisabeth). La Vie et les lettres de Mme Bonaparte. Recueillies 
et publiées en anglais par E. Didier. Traduction de A. O. Munro. Paris, Ollendorff, 1885, in-12, 
II-308 pp., bradel percaline verte, couverture conservée (reliure de l’ époque). Exemplaire déboîté, 
des cahiers se détachent. Traits et annotations au crayon. {215750} 60 €

Elisabeth Patterson-Bonaparte (1785-1879) fut la première épouse de Jérôme Bonaparte.

535- [PAUPÉRISME] - THUILLIER (Guy). Un observateur des misères sociales, Leclerc de 
Montlinot, 1732-1801. Paris, Association pour l’ étude de la sécurité sociale, 2001, in-8, 644 pp., 
tableaux in-t., index, broché. Envoi. (1171). {215590} 20 €

536- PAWLY (Ronald). Les Lanciers rouges. Erpe, Editions De Krijger, 1998, grand in-8, 160 pp., 
nbses ill. in-t., bradel toile rouge, jaquette rouge illustrée (reliure de l’ éditeur). (1055). {215299} 
 70 €

537- PERCONTE (J.-P.). Organisation militaire et uniformes des Républiques cisalpine et italienne 
(1797-1805) et du Royaume d’Italie (1805-1814). Les Chasseurs à cheval italiens, 1800-1814. 
Lyon, Les Éditions Jean-Pierre Perconte, 2008, in-8, 480 pp., 40 planches en couleurs, broché. 
(1071). {215805} 80 €

538- PERICOLI (Ugo). Uniformes des armées de Waterloo. S.l., Edita Vilo, 1975, gr. in-8, 191 pp., 
nbses ill. noir et couleurs, toile rouge, jaquette illustrée (rel. de l’ éditeur). Annotations au crayon. 
(642). {1977} 60 €

539- PERRETTE (Barthélemy). L’Affaire d’Issy, 1789-1791. Autun, Coqueugniot, 1898, in-8, 49 pp., 
broché, sous couverture factice orangée. Couverture défraîchie, dos absent. (1081). {215171} 
 25 €

Rare, aucun exemplaire au CCFr.
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540- PERRIN (Joseph). Le Cardinal de Loménie de Brienne. Archevèque de Sens. Ses dernières 
années, épisodes de la Révolution. Sens, Duchemin, 1896, in-8, 318 pp., portrait-frontispice, 
grand tableau généalogique dépliant monté sur onglet, demi-toile bleue, premier plat de 
couverture conservé (restauré) (reliure postérieure). Tableau généalogique restauré par du scotch. 
(938). {214833} 80 €

541- PERROT (M.). Deux expéditions insulaires françaises. Surprise de Jersey en 1781. Prise de 
Capri en 1808. Préface du Général Gouraud. Paris, Berger-Levrault, 1929, gr. in-8, XII-422 pp., 
13 planches (gravures ou plans), dont 1 carte dépliante, broché. Dos abîmé. {214675} 60 €

Envoi de l’auteur (1929) sur la page de faux titre.
Relié à la suite : extrait du Carnet de la Sabretache, 1907 : Le Baron de Rullecourt (1744-1781), paginé 
186-191 par le Colonel Delannoy. Annotations au stylo sur le premier feuillet.

542- [PETIT HOMME ROUGE] - Grande résolution de Napoléon Buonaparte, à la nouvelle du 
sénatus-consulte qui rappelle l’armée. [Paris], Imprimerie de Charles, s.d., (1814), in-4, 4 pp., 
légère surimpression de texte sur la page 1, en feuilles. {215866} 70 €

Pièce satirique hautement rocambolesque qui met en scène le fameux « petit homme rouge » : « Le jour 
des destinées est arrivé pour toi, lui dit le génie, tu dois descendre avec moi dans les enfers. Ta tâche est plus 
que remplie (...). Il faut que les enfers soient peuplés ; mais il est de nôtre intérêt que la terre le soit aussi. 
Dans quatre mille ans, nous ferons naître un second Buonaparte ; mais instruits par l’expérience que nous 
venons de faire, nous voulons qu’ il soit comme toi le génie du mensonge, mais avec moins d’effronterie, et 
que l’organe de la destruction soit en lui moins prononcé. »
La particularité par rapport à la légende en circulation est que le « petit homme rouge » apparaît à 
Fontainebleau, alors que sa présence est liée, depuis Catherine de Médicis, au château des Tuileries ; il 
se manifesterait aux gouvernants pour les avertir de leur chute ou de catastrophes marquant leur vie. 
Ses apparitions à Napoléon aurait été nombreuses tout au long de son règne, selon plusieurs récits. 
Ce serait, par exemple, un bonnet phrygien écarlate sur le crâne, qu’il apparut une dernière fois à 
l’Empereur, juste avant la débâcle de Waterloo. 
Et cette figure entra dans l’univers des lettres : en 1831, la célèbre « voyante » Marie-Anne-Adélaïde 
Lenormant, publia un indigeste opuscule Le Petit Homme Rouge au Château des Tuileries qui popularisa 
ce gentil personnage auquel Pierre-Jean Béranger consacra une chanson, et Honoré de Balzac quelques 
autres belles pages. 
Seulement trois notices au CCF (BnF, Institut catholique et Toulouse). 

543- PETITEAU (Natalie). Elites et mobilités : la noblesse d’Empire au XIXe siècle (1808-1914). 
Préface de Claude-Isabelle Brelot. P., La Boutique de l’Histoire, 1997, in-8, 714 pp., sources, 
biblio., index des personnes et lieux, broché. (799). {104625} 80 €

Célébrée par de multiples biographies retraçant les exploits de ses membres, la noblesse créée par 
Napoléon Ier en 1808 n’avait pas fait jusqu’alors l’objet d’une synthèse prenant en considération 
l’ensemble du groupe sur plusieurs générations.
« Chevalerie réinventée, élites sans privilèges dans une société égalitariste, autant d’heureuses formules 
avec lesquelles Natalie Petiteau entraîne son lecteur dans une analyse essentielle à la compréhension de 
la société française comme des ambiguïtés du projet napoléonien. » (C.-I. Brelot)
En définitive, la noblesse impériale constitue un observatoire idéal de la mobilité sociale au XIXe 
siècle dès lors que sont conjugués démarche statistique, exploitation des sources imprimées et travail 
prosopographique fondé sur des archives encore inexplorées.
Il s’agit donc d’une thèse de grande qualité alimentée en particulier par les archives du marquis de 
Quinsonas-Oudinot, de Madame Calmon-Maison, des entretiens avec le comte Mony-Pajol, le baron 
Gourgaud et Mesdames Girod de l’Ain et Altmüller.

544- PETITEAU (Natalie). Lendemains d’Empire. Les soldats de Napoléon dans la France du 
XIXème siècle Paris, La Boutique de l’Histoire, 2003, in-8, 396 pp., broché. Annotations et traits 
au crayon. (1079). {108683} 50 €

545- PEYRUSSE (Guillaume-Joseph). Lettres inédites écrites à son frère André pendant les 
campagnes de l’Empire de 1809 à 1814. Pub. avec une notice par L-G. Pélissier. Paris, Perrin, 
1894, in-12, XXXVIII-256 pp., broché. Rousseurs. (722/1225). {1989} 120 €

Recueil de lettres sur les campagnes d’Autriche (1809), de Russie (1812), d’Allemagne (1813) et de 
France (1814). En fin d’ouvrage, on trouve des fragments inédits des journaux de Peyrusse.
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546- PICARD (E.). Au service de la nation. Lettres de volontaires 1792-1798. Recueillies et publiées 
par le colonel E. Picard. Paris, Alcan, 1914, in-12, XX-251 pp., broché. (1064). {1992} 50 €

547- PICHELOUP (René). Les Ecclésiastiques français émigrés ou déportés dans l’état pontifical, 
1792-1800. Préface de J. Godechot. Toulouse, 1972, gr. in-8, 302 pp., broché. (1166). {97081} 
 50 €

Étude « définitive » avec les listes des ecclésiastiques arrivés au Vatican.

548- PIETRI (François). Lucien Bonaparte à Madrid (1801). Paris, Grasset, 1951, pet. in-8, 388 pp., 
pl. h. t., chrono., biblio., broché. Annotations au crayon. (795). {68947} 25 €

549- PIGEAU (Eustache-Nicolas). La Procédure civile des tribunaux de France, démontrée par 
principes et mise en action par des formules. Paris, Garnery, H. Nicolle [Imprimerie des frères 
Mame], 1807-1808, 2 forts vol. in-4, [2] ff. n. ch., 16 pp., xxxiv pp., un f. n. ch., 690 pp., pp. 
17-22, un f. n. ch. ; 2 ff. n. ch., 782 pp., 20 pp., 94 pp., exemplaire dans lequel la fin de la table 
des titres du premier volume a été reliée après le texte, basane fauve racinée, dos lisses cloisonnés 
et ornés alternativement de semis géométriques et fleurons dorés, pièces de titre et de tomaison, 
hachuré doré sur les coupes, tranches mouchetées de rouge (reliure de l’ époque). (377). {215021} 
 200 €

Edition originale de ce commentaire classique, maintes fois réédité.
Ancien avocat au Parlement de Paris, Eustache-Nicolas Pigeau (1750-1818) ouvrit après la Révolution 
des cours de droit. Il fut nommé par Napoléon Bonaparte membre de la commission chargée de 
rédiger le Code de procédure civile. Enfin, en 1805 il fut nommé professeur de procédure à l’École 
de Droit de Paris, poste qu’il conserva jusqu’à sa mort. Tous ses ouvrages, parus avant ou après la 
Révolution, portent sur cette matière.
Dupin, 2046. 

550- PIGEIRE (J.). La Vie et l’œuvre de Chaptal (1756-1832). Préface de M. Gabriel Hanotaux. 
Paris, Spès, 1932, in-8, 394 pp., portr.-front., 3 pl., demi-chagrin rouge, dos à nerfs, couv. et dos 
cons. (rel. moderne). Envoi. Bon exemplaire. (125). {176812} 100 €

551- PILLEPICH (A.). Milan, capitale napoléonienne, 1800-1814. Préf. de Jean Tulard. Paris, 
Lettrage, 2001, in-8, 734 pp., nbses ill. in-t., tabl., plans, index, biblio., chrono., broché. Second 
plat de couverture taché. (1079). {92314} 120 €

552- PINAUD (Pierre-François). Les Receveurs généraux des finances, 1790-1865. Etude historique. 
Répertoires nominatif et territorial. Préface de Michel Bruguière. Genève, Droz, 1990, in-8, 
251 pp., broché. (Collection E.P.H.E, IVe section. Hautes études médiévales et modernes n°66). 
(853). {215901} 25 €

553- PINGAUD (Albert). La domination française dans l’Italie du Nord. Bonaparte président de 
la République italienne. Paris, Perrin, 1914, 2 vol. in-8, XXIX-490 pp. et 529 pp., index et 
bibliographie critique, carte dépl., broché. (700). {7457} 150 €

554- PINGAUD (Léonce). Bernadotte, Napoléon et les Bourbons (1797-1844). Paris, Plon, 1901, 
in-8, 449 pp., portrait-frontispice, index, broché. (769/133). {10568} 50 €

555- PINGAUD (Léonce). Jean de Bry (1760-1835). Le congrès de Rastatt, une préfecture sous le 
Premier Empire. Paris, Plon, 1909, in-8, VII-401 pp., portrait-frontispice, broché. Quelques 
annotations au crayon dans les marges. (1091). {215843} 30 €

556- PINGAUD (Léonce). Un agent secret sous la Révolution et l’Empire. Le Comte d’Antraigues. 
Paris, Plon, 1893, in-8, 428 pp., 3 portraits h.-t. dont un en frontispice, index, broché. Mouillure 
marginale. (1105). {215330} 50 €

Première édition de la meilleure biographie de d’Antraigues. L’auteur a dressé une précieuse 
bibliographie des écrits de l’agent secret.
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557- PIVEC-STELE (M.). La vie économique des provinces Illyriennes (1809-1813). Suivie d’une 
bibliographie critique. Paris, Ed. Bossard, 1930, gr. in-8, 359 pp.-LXXII pp., cartes, index, 
broché. (959). {96832} 80 €

558- PLANCY. Souvenirs, 1798-1816 ; pub. par son petit-fils le baron de Plancy, intro. par F. Masson. 
Paris, Ollendorff, 1904, in-8, XX-579 pp., index, bradel percaline marron, dos orné de fleurons 
dorés (reliure moderne). Papier jauni. Annotations au crayon dans les marges. (1213). {134929} 
 120 €

Tulard, 1164. « Mémoires rédigés en 1845 dans la retraite. D’un grand intérêt sur Barras après 
brumaire, l’administration de la Belgique et de l’Italie et sur la situation politique à la fin de l’Empire. 
De nombreuses pièces en annexe enrichissent ces excellents mémoires d’un préfet impérial ».

559- PLONGERON (Bernard). Les Réguliers de Paris devant le serment constitutionnel. Sens et 
conséquences d’une option (1789-1801). Préface de M. Marcel Reinhard. Paris, Vrin, 1964, gr. 
in-8, 488 pp., tableaux dépliants, index, biblio., broché. (1208). {212352} 40 €

560- POINSOT (J.-L.). Comment Napoléon Ier, guéri, aurait gagné à Waterloo. Critique stratégique. 
Paris, Barré et Dayez, 1978, in-8, 83 pp., broché. Qqs soulignures crayon. (1089). {44978} 40 €

561- POITEVIN (Maurice de). La Charente limousine sous le Consulat et l’Empire. Paris, Le Croît 
vif, 2000, in-8, 391 pp., ill. et cartes, broché. (1071). {213708} 40 €

562- PONIATOWSKI (M.). Talleyrand. Paris, Perrin, 1967, 4 vol. in-8, ill., percaline rouge (reliure 
de l’ éditeur). Qqs annotations au crayon. (Collection reliure de l’ éditeur). (1104). {214864} 120 €

Talleyrand et l’ancienne France, 1754-1789 (1988) ; Talleyrand aux États-Unis, 1794-1796 (1976) ; 
Talleyrand et le Directoire, 1796-1800 (1982) ; Talleyrand et le Consulat (1986).

563- POULET (H.). Un Lunévillois oublié. Claude-François Lazowski (1752-1793). Nancy, Éd. de la 
Revue Le Pays Lorrain, 1922, gr. in-8, 20 pp., broché. (B2). {103702} 20 €

Claude-François Lazowski fut un des animateurs de la journée du 10 août.

564- POUTHAS (Charles). La Jeunesse de Guizot. Paris, Alcan, 1936, in-8, 414 pp., broché. (1105). 
{215327} 70 €

565- POUZEREWSKI. La Charge de cavalerie de Somo-Sierra (Espagne). Le 30 novembre 1808. 
Traduit du russe par Dimitry Oznobichine. Paris, Charles-Lavauzelle, s.d., (1900), in-8, 54 pp., 
croquis in-t., bradel percaline bleue, couverture conservée (Lavaux). (138). {215073} 150 €

Davois, III, 113.

566- PRADEL DE LAMASE (Joseph de). Notes intimes d’un émigré. Les campagnes de l’émigration. 
Paris, Emile-Paul, 1913, in-8, 372 pp., demi-toile bleue (reliure moderne). (1065). {214847} 60 €

Ces notes sont divisées en trois parties : L’année 1789 et les débuts de la Révolution ; la période 1790-
1791, des premières inquiétudes à la barbarie des Jacobins ; l’armée des Princes (1792-1799).
C’est sur cette dernière période et plus spécialement sur l’armée de Condé.
Fierro, 1197. Tulard, 1183.

567- [PRISONNIERS DE GUERRE] - Division militaire. Place de ... Paille de couchage. Prisonniers 
de guerre anglais. S.l., s.d., (vers 1805), in-folio, [4] pp. n. ch., en feuille, traces d’humidité. 
{215857} 80 €

Formulaire pré-imprimé, et non renseigné, concernant l’attribution de bottes de paille de 5 
kilogrammes destinées « pour servir de couchage, à défaut de paillasses » aux prisonniers de guerre 
anglais.

568- [PROSOPOGRAPHIE] - Napoléon dans l’Adriatique. Dictionnaire biographique des 
Provinces illyriennes, sous la direction de Alain Jejcic. Paris, Éditions SPM, 2018, in-8, 739 pp., 
ill. in-t., broché. (Collection Kronos). (1162). {215914} 40 €
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569- QUINET (Edgar). Histoire de la campagne de 1815. Paris, Michel Lévy frères, 1862, in-8, 
448 pp., carte dépl., demi-chagrin noir, dos à nerfs, caissons dorés (rel. de l’ époque). Rousseurs. 
(1075). {214388} 120 €

570- QUINTIN (Danielle et Bernard). 2 décembre 1805. Austerlitz. Dictionnaire biographique des 
soldats de Napoléon tombés au champ d’honneur. Paris, Archives et Culture, 2004, in-4, 298 pp., 
broché, couverture illustrée. (750). {109081} 60 €

190 pages de notices biographiques et de nombreux tableaux guident le lecteur dans ce nouvel outil 
pour l’analyse de la bataille d’Austerlitz. Les travaux antérieurs des auteurs donnent un grand crédit 
à cette étude.

571- QUINTIN (Danielle). Dictionnaire des Capitaines de Vaisseau de Napoléon. Paris, SPM, 
2003, in-8, 432 pp., index, tableaux, percaline rouge, dos et plat ornés (reliure de l’ éditeur). 
(1089). {102515} 30 €

Comme son prédécesseur le Dictionnaire des Colonels, cet ouvrage fait date dans les publications 
napoléoniennes. Ayant scrupuleusement dépouillé tous les dossiers personnels des archives, l’ouvrage 
des Quintin, entièrement nouveau, est une documentation exceptionnelle sur la marine impériale.

572- RABOUIN (Alfred). Châteaudun pendant la Révolution. Châteaudun, Imprimerie de la société 
typographique, 1904, in-12, III-502 pp., demi-toile rouge, couverture conservée (reliure de 
l’ époque). Des feuillets brunis. (1077). {215434} 70 €

573- RAMBAUD (A.). Les Français sur le Rhin (1792-1804). Paris, Perrin, 1919, in-12, XI-377 pp., 
broché. Mouillures sur la couverture. Qqs soulignures au crayon. (1083). {141107} 30 €

574- RAMBAUD (A.). La domination française en Allemagne. L’Allemagne sous Napoléon Ier, 
1804-1811. Paris, Perrin, 1897, in-12, VII-484 pp., broché. Qqs soulignures au crayon. (1083). 
{181115} 40 €

575- RAMBUTEAU (Claude-Philibert de). Mémoires. Pub. par son petits-fils, avec une intro. et des 
notes par G. Lequin. Paris, Calmann-Lévy, 1905, in-8, XXXII-402 pp., portr.-front., 8 pl., demi-
chagrin bleu, dos à nerfs orné, couv. cons. (rel. moderne). Annotations au crayon. Bon exemplaire. 
(160). {214708} 200 €

Tulard, 1205. 
Intéressants mémoires d’un haut fonctionnaire de l’Empire qui fut chambellan de l’Empereur, préfet 
(Simplon, Loire), puis préfet de la Seine sous la Monarchie de Juillet.

576- RAPP (Jean). Mémoires écrits par lui-même (1772-1821). Paris, Garnier Frères, s.d., in-8, XVI-
463 pp., portrait-frontispice, plan et ill. in-t., demi-veau blond, dos à nerfs orné de fleurons dorés, 
tranches marbrées (reliure de l’ époque). Dos passé. Quelques marques au crayon dans les marges. 
{215827} 80 €

Tulard, 1207. « Ces mémoires s’ouvrent sur un portrait assez fouillé de Napoléon qui occupe les quatre 
premiers chapitres. On trouve ensuite de solides récits d’Austerlitz, d’Iéna, d’Essling et des détails 
intéressant sur l’affaire du prince d’Hatzfeld, l’attentat de Staps, le divorce. L’ouvrage s’achève sur les 
événements de 1815 ».
Nouvelle édition, revue et annotée par Désiré Lacroix.

577- RATCHINSKI (A.). Napoléon et Alexandre Ier, la guerre des idées. Préf. de Jean Tulard, 
avant-propos de Michel Cadot. Paris, Giovanangeli, 2002, in-8, 403 pp., biblio., broché. (635). 
{101905} 40 €

Etude des relations culturelles entre la France et la Russe à l’époque napoléonienne.

578- RAVENET (L.). Histoire religieuse du Louhannais au cours des années 1789-1802. Autun, 
Chez l’Auteur, Chalon-sur-Saône, Vincent, 1938, gr. in-8, IX-227 pp., broché. (1209). {215141} 
 50 €
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579- RAYMOND (André). Egyptiens et Français au Caire, 1798-1801. Le Caire, Institut Français 
d’Archéologie Orientale, 1998, in-8, 391 pp., ill. in-t., broché, couverture illustrée. (1233). 
{214754} 20 €

580- [RÉAUVILLE - DRÔME] - DEGONHIR (Richard). Les Campagnes d’un soldat de la Drôme. 
Louis Portallier. Analyse d’un document. S.l.n.d., in-4, 30-20 pp., nbses ill. en annexes, agrafé. 
(853). {215908} 30 €

Tapuscrit. Itinéraire d’un réquisitionnaire drômois, ses campagnes successives de 1791 à 1814.

581- REBOUL (F.). Campagne de 1813. Les préliminaires. Paris, Chapelot, 1910-1912, 2 forts vol. 
gr. in-8, XX-474 pp. et X-563 pp., bibliographie, 4 portraits, 9 grandes cartes dépliantes sous 
pochettes, demi-toile noire (reliure de l’ époque). Accroc à la coiffe supérieure du tome 2. Modeste 
reliure de bibliothèque. (1072). {215707} 400 €

I-Le commandement de Murat (5 décembre-16 janvier 1813), II-Le commandement du prince 
Eugène-1ère période : de Posen à Berlin (16 janvier-28 février).
Rare.

582- RÉCAMIER (Madame). Souvenirs et correspondance. Paris, Lévy, 1859, 2 vol. in-8, XXVI-
462 pp. et 582 pp., broché. Couvertures abîmées, dos factices, titres manuscrits aux dos. 
Annotations au crayon. (1087). {215847} 60 €

Edition originale.
Tulard, 1214 : « Recueil dû à Mme Lenormant qui a rédigé l’introduction, Guizot aurait été consulté 
sur certains points de rédaction. Les mémoires proprement dits avaient été commencés sur les conseils 
de Camille Jordan. Une disposition testamentaire de Mme Récamier en imposa la destruction à ses 
héritiers. Tout ne fut pas anéanti et Chateaubriand en a reproduit des fragments dans les Mémoires 
d’outre-tombe. Ils figurent dans le recueil Lenormant : séjour au couvent, première entrevue avec Mme 
de Staël, destitution de Bernard, exil de Mme de Staël et affaire Moreau. »

583- REICHEL (D.). Davout et l’art de la guerre. Recherches sur la formation, l’action pendant la 
Révolution et les commandements du maréchal Davout, duc d’Auerstaedt, prince d’Eckmühl 
(1770-1823). Préface de A. Corvisier. Neuchâtel, Delachaux et Niestlé, 1975, gr. in-8, 438 pp., 
index et bibliographie, nbses ill., broché. (1105). {209195} 80 €

584- REISS (R.). Clarke. Maréchal et Pair de France. Strasbourg, Coprur, 1999, gr. in-8, 462 pp., 
biblio., cart. blanc, couv. couleurs (rel. éditeur). Annotations au crayon. (1071). {84989} 25 €

Première et excellente biographie de ce personnage oublié qui fut Ministre de la Guerre de 1806 à 
1814, succédant à Berthier, et, une fois rallié à Louis XVIII, Maréchal, le 3 juillet 1816.

585- RÉMUSAT (Charles de). Mémoires de ma vie. Présentés et annotés par Ch.-H. Pouthas. Paris, 
Plon, 1958-1967, 5 vol. in-8, index, broché. (1073). {166682} 600 €

Édition originale, et seule publiée.
Témoignage capital sur l’histoire politique du XIXe siècle. Rare complet.
Bertier, 858.

586- RÉMUSAT (Claire-Elisabeth-Anne Gravier de Vergennes, comtesse de). Mémoires (1802-
1808). Publiés par son petit-fils Paul de Rémusat. Paris, Calmann-Lévy, s.d., 3 vol. in-12, 413 pp., 
420 pp. et XXIII-416 pp., bradel demi-percaline grise, dos orné d’un fleuron doré (reliure de 
l’ époque). Traits et quelques annotations au crayon dans les marges. (1079). {215898} 80 €

Tulard, 1231.

587- REVEREND (Albert). Les familles titrées au XIXe siècle. Armorial du Premier Empire. Titres, 
majorats et armoiries concédés par Napoléon Ier (2 vol.). Suivi de : Titres anoblissements et 
pairies de la Restauration (1814-1830) (3 vol.). Suivi de : Titres et confirmations de titres. 
Monarchie de Juillet. 2e République. 2e Empire. 3e République (1830-1908) (1 vol.). Paris, 
Champion, 1974, 6 forts vol. grand in-8, bradel percaline bleue (reliure de l’ éditeur). Petit accroc 
à la coiffe du tome I. Mors fendus ou fragiles. (449). {214874} 600 €

L’ouvrage de référence sur la noblesse du XIXe siècle. Nouvelle édition précédée d’un avant-propos et 
d’un complément bibliographique par Jean Tulard.
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588- RIBALLIER (César-Auguste-Alexandre). Journal précis des différents événements de ma vie, 
fait à Edikoffen et Neuveiller (1796-1797). Mis en ordre et annoté par son arrière-petit-fils Louis 
Riballier. Macon, Protat, 1904, in-8, 89 pp., portrait-frontispice, broché. (1092). {214256} 100 €

Rare tiré à part des Annales de l’Académie de Macon (3ème série Tome VII), 1903.
Avocat, Riballier est incorporé dans une troupe chargée d’assiéger Lyon révolté contre la Montagne. 
Durant le siège, il est considéré comme suspect et envoyé en prison à Mâcon. Libéré, il passe les années 
1794-1798 en Alsace. Les mémoires s’arrêtent à cette date.
Fierro, 1248.

589- RICOME (J.-B.). Journal d’un grognard de l’Empire. Présenté par Jacques Garnier. Préf. de 
Jean Tulard. Paris, Presses du CNRS, 1988, in-8, 153 pp., cartes et ill., biblio., broché. Soulignures 
crayon. (1071). {96018} 40 €

Tulard, 1241.
« Le témoignage, souvent original, parfois de seconde main, au caractère toujours naïf d’un sergent de 
la Grande Armée sur les campagnes de 1812 et 1813. Un des seuls témoignages publiés sur l’expédition 
maritime de 1809 pour ravitailler Barcelone. Mémoires émaillés de détails d’une grande saveur sur la 
vie quotidienne du soldat impérial ».

590- RIVOLLET (Georges). Général de Bataille Ch. A. L. Morand, comte d’Empire (1771-1835). 
Généraux Friant et Gudin du 3è Corps de la Grande Armée. Paris, Peyronnet, 1963, in-8, 
306 pp., index, ill. et cartes, broché. Soulignures crayon. Envoi. (1038). {215352} 60 €

591- RIVOLLET (Georges) et Pierre ALBERTINI. Les Maréchaux d’Empire et la première 
abdication, avril 1814. Paris, Berger-Levrault, 1957, in-8, 174 pp., index, illustration h.-t., 
broché, couverture illustrée. (1096). {208984} 30 €

592- ROBATEL (L.). Mémoires de Louis Robatel (1788-1877), officier valaisan au service d’Espagne, 
puis de France. Pub. par A. Donnet. Martigny, Bibliotheca Vallesiana, 1966, in-8, 294 pp., portr., 
index, bradel percaline brique, couv. cons. Qqs annotations au crayon. (161). {135531} 230 €

Tulard, 1252. « Robatel, d’origine suisse, participe à la bataille de Baylen du côté espagnol, ce qui 
donne tout son prix à la relation. Capturé ensuite par les français et envoyé prisonnier à Macon, il se 
rallie à Napoléon. Ce Valaisan défend ainsi Magdebourg. Il continuera à servir sous la Restauration. 
Curieuse et attachante relation ».
Tiré à 1000 exemplaires numérotés.

593- ROBERT (Daniel). Textes et documents relatifs à l’histoire des églises réformées en France 
(période 1800-1830). Genève, Droz, Paris, Minard, 1962, in-8, 398 pp., broché. Annotations au 
crayon. (936). {214421} 50 €

594- ROBESPIERRE (Maximilien de). Mémoires authentiques. Paris, Moreau-Rosier, 1830, 2 vol. 
in-8, 427 pp. et 534 pp., portrait, demi-percaline lie de vin, dos orné (rel. moderne). Rousseurs, 
reliure du tome 1 défraîchie. Sans le fac-similé. {204844} 350 €

Fierro, 1268. « Ces mémoires devaient comporter 4 volumes. La Révolution de Juillet 1830 en arrêta 
la publication. Ils étaient rédigés par Ch. Reybaud. La sœur de Maximilien les désavoua formellement 
dans une lettre adressée le 24 mai 1830 à l’Universel ».
Avec le portrait annoncé qui manque à tous les exemplaires rencontrés.

595- ROCAL (G.). De Brumaire à Waterloo en Périgord. Préface du duc de La Force. P., Floury, 
1942, 2 vol. in-8, XXIII-349 pp. et 368 pp., broché. (1105). {214727} 100 €

596- RŒDERER (Pierre-Louis). Autour de Bonaparte. Journal. Notes intimes et politiques d’un 
familier des Tuileries. Intro. et notes par M. Vitrac. Paris, Daragon, 1909, in-8, XIII-356 pp., 
3 portr.-front., 11 pl. gravées, index, broché. Couverture factice. Premier plat remonté. Qqs 
annotations au crayon. (876). {215475} 150 €

Tulard, 1265 : « Notes quotidiennes prises pour la rédaction de mémoires, entre 1799 et 1806, par 
l’un des personnages les plus influents du nouveau régime. Roederer rapporte fidèlement les propos 
de Bonaparte sur les affaires intérieures du Consulat : complots, institutions, assemblées. On trouvera 
également de précieux renseignements sur le royaume de Naples, l’Espagne et la sénatorerie de Caen. 
Mémoires de tout premier ordre. »
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597- ROLIN (Vincent). Les Hussards, 1792-1815. Paris, Soteca, 2009, in-8, 467 pp., planches, 
broché. Quelques annotations au crayon. {215756} 40 €

598- [ROMAIN (M. de)]. Souvenirs d’un officier royaliste contenant, son entrée au service, ses 
voyages en Corse et en Italie, son émigration, ses campagnes à l’armée de Condé, et celle de 1815, 
dans la Vendée. Paris, Egron, Pihan Delaforest, 1824-1829, 4 tomes en 3 vol. in-8, XVI-400 pp., 
584-VIII pp. et 264-248 pp., bradel demi-maroquin rouge, dos orné d’un semé de fleurs de lys, 
tête dorée, couv. muette cons. (reliure postérieure). Qqs rousseurs. (1267). {214678} 1.200 €

Tulard, 1274 : « Romain avait rencontré Bonaparte quand celui-ci était jeune officier. Il lui est resté 
violemment hostile. »
« Ecrits pour ses enfants, les souvenirs de Romain concernent très largement la Révolution, vol. 2 et 
3 dans leur presque totalité. En garnison en Corse en 1789, il se retire à Marseille dans la vie civile en 
1791 avant d’émigrer à Genève et de rallier l’armée des princes. Au début du vol. 4, p. 1-62, il évoque 
de seconde main la Vendée angevine durant la Révolution. » (Fierro, 1283).
« La Restauration n’est évoquée que pour 1814-1815, première Restauration et Cent-Jours durant 
lesquels Romain est sous les ordres d’Autichamp et s’emploie à constituer un foyer d’insurrection 
royaliste en Anjou. C’est le sujet du tome 4 presque tout entier. » (Bertier, 882).
Bon exemplaire, avec un ex-dono de l’auteur au tome second.

599- ROQUES (P.). Adversaires prussiens de Napoléon. Blücher-Scharnhorst-Gneisenau. Préf. du 
général de Lacroix. Paris, Berger-Levrault, 1928, in-8, VI-78 pp., broché. (1174). {214854} 70 €

600- ROQUES (P.). Le Général de Clausewitz. Sa vie et sa théorie de la guerre. Paris, Berger-Levrault, 
1912, in-8, XIV-145 pp., broché. Qqs soulignures au crayon. (1065). {197434} 80 €

601- ROQUINCOURT (Thierry). Bibliographie française sur la marine et les colonies. 
Contribution à une bibliographie des écrits imprimés en français. 1789-1815. Préface d’Etienne 
Taillemite. Paris, Lettrage, 1999, in-8, 498 pp., index, broché. (853). {215897} 60 €

Cette bibliographie, constituée de 5669 notices, vient combler une lacune importante sur la période et 
restera indispensable à tout chercheur ou amateur.

602- ROSEBERY (Archibald-Philip-Primrose). Napoléon. La dernière phase. Traduit par A. Filon. 
Paris, Hachette, 1901, in-12, XII-328 pp., index, demi-basane marron, dos lisse orné de filets 
dorés (reliure de l’ époque). Dos et mors frottés. Petits manques à la pièce de titre. Marges brunies. 
Quelques annotations au crayon. (1079). {215875} 30 €

603- ROTH (Yves), Gilbert THIL et Yves DUPREZ. Le Général comte Jean Pierre François Bonet, 
au service de la France, de Louis XVI à Napoléon III. Versailles, Pic de la Mirandole Editions, 
2008, petit in-8, 308 pp., ill. in-t., broché. {215768} 20 €

604- ROUSSEAU (François). Kléber et Menou en Egypte depuis le départ de Bonaparte (août 
1799-septembre 1801). Documents publiés pour la Société d’Histoire Contemporaine. Paris, 
Picard, 1900, in-8, LIX-455 pp., carte dépl., broché. Mouillure sur la couverture. (1183). 
{85085} 200 €

« Il s’agit d’une réunion des lettres et ordres du jour de Kléber et de Menou ». De Meulenaere, 177.

605- ROUSSET (Camille). La Grande armée de 1813. Deuxième édition. Paris, Perrin, 1892, in-12, 
VI-271 pp., demi-basane bleue, dos lisse orné (reliure de l’ époque). Très fortes rousseurs, quelques 
pages entièrement roussies. Annotations au crayon dans les marges. (1079). {215882} 40 €

606- SABATIE (A.-C.). La Révolution et l’église en province. Debertier, évêque constitutionnel et le 
clergé de Rodez. Paris, Beauchesne, 1912, in-8, 518 pp., portrait, broché. Dos insolé. {215795} 
 40 €

607- SAINSOT (Gustave). La Cathédrale de Chartres pendant la Terreur. Chartres, Imprimerie 
Garnier, 1886, in-8, [4]-II-190 pp., broché. Dos renforcé par du scotch. (1248). {191150} 80 €
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Le titre de la monographie est trompeur : elle court du début de la Révolution au concordat de 1802.
Auteur de nombreux travaux érudits, l’abbé Gustave-Xavier Sainsot (1842-1929) fut curé de 
Terminiers de 1865 à 1904. Après le décès de l’abbé Métais, il poursuivit la publication des Archives 
historiques du diocèse de Chartres.

608- SAINT-ALBIN (A.-R.-C. de). Documents relatifs à la Révolution française recueillis et publiés 
par son fils aîné H. de Saint-Albin. Lazare Hoche. Championnet. Kléber. Malet. Danton. Du 
Gommier. Le IX Thermidor, extrait des Mémoires inédits de Barras. Paris, Dentu, 1873, in-8, 
VI-274 pp., portr. en front., demi-percaline rouge, dos orné (rel. de l’ époque). Rousseurs. (1209). 
{215138} 120 €

609- [SAINT-AUBIN (Camille)]. Siège de Dantzick, en 1807 ; précédé d’une introduction sur les 
événemens qui ont amené les Français devant cette ville, et d’un précis sur l’histoire de Dantzick. 
Rédigé sur le journal de M. le Maréchal duc de Dantzick, et sur les mémoires authentiques de 
plusieurs officiers généraux. Par Nibuatnias [anagramme], ancien militaire. A Paris, chez Plancher, 
1818, in-8, LX-166 pp., plan dépl., demi-basane brune, dos lisse orné, tranches marbrées (rel. de 
l’ époque). Dos frotté. (1231). {214679} 350 €

Précieuse relation du siège de Dantzig, inspirée, selon les dires de l’auteur, du journal inédit du 
maréchal Lefebvre.
Rare.

610- SAINT-FORT-RONDELOU (J.). Messire Jean Lainé, dernier recteur de Saint-Julien de 
Vouvantes, avant le Concordat. Son journal et ses notes. Vannes, Imprimerie Lafolye, 1901, gr. 
in-8, 132 pp., broché. Taches sur la couv. (957). {663980} 40 €

611- SALMON (Jean). Morimond, les derniers jours de l’abbaye. Le dernier abbé dom Chautan de 
Vercly. Langres, Société historique et archéologique, Breuvannes, chez l’Auteur, 1961, in-12, XX-
103 pp., planches, broché. Envoi. (1060). {214625} 30 €

612- SANGNIER (G.). La Désertion dans le Pas-de-Calais de 1792 à 1802. Blangermont, 1965, gr. 
in-8, [7]-266 pp., une carte dépl., biblio., broché. (1105). {136606} 50 €

Publié à compte d’auteur avec le concours du Centre national de la Recherche scientifique.
Ouvrage bien documenté avec une intéressante bibliographie.

613- SAVANT (Jean). Les Mamelouks de Napoléon. Paris, Calmann-Lévy, 1949, petit in-8, 489 pp., 
ill. h.-t., bibliographie, broché. (1114). {187715} 70 €

614- SCHALLER (H. de). Histoire des troupes suisses au service de France sous le règne de 
Napoléon Ier. Paris, Terana, 1995, in-8, 300 pp., planches, broché. (1079). {96354} 30 €

Réimpression de l’édition originale de 1883.

615- SCHAUENBOURG (Balthasar de). La Tactique et la discipline dans les armées de la Révolution. 
Correspondance, du 4 avril au 2 août 1793. Publiée par J. Colin. Paris, Chapelot, 1902, gr. in-8, 
CXXXVI-185 pp., ill. in-t., 6 croquis dépliants, demi-chagrin brun, dos lisse orné de filets dorés 
(reliure de l’ époque). (687). {215886} 200 €

La première partie de l’ouvrage, la préface de J. Colin, est une véritable étude sur l’armée révolutionnaire.

616- SCHUMACHER (G.). Journal et souvenirs d’un capitaine aux Suisses de la Garde Royale 
(1798-1830). Trad. et pub. avec une introduction par P. d’Hugues. Paris, Fayard, s.d., gr. in-8, 
141 pp., nbses ill. et 2 fac-similés, index, percaline bistre (rel. de l’ éditeur). (1082). {96022} 50 €

Tulard, 1328 : « L’Espagne, la Russie par un capitaine suisse. »

617- SCIOUT (Ludovic). Le Directoire. Paris, Firmin-Didot, 1895-1897, 4 vol. petits in-8, toile 
bleue, couv. cons. (reliure postérieure). Quelques rousseurs. (101). {213784} 300 €

Tomes I et II. Les Thermidoriens. Constitution de l’An III. 18 Fructidor. Tomes III et IV. Les 
Fructidoriens. Le 30 Prairial. Le 18 Brumaire. 
Une des meilleures histoires du Directoire.
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618- SÉGUR. Histoire de Napoléon et de la Grande Armée en 1812. Seizième édition. Paris, 
Houdaille, 1860, 2 vol in-8, 396 pp. et 439 pp., portrait et carte repliée, demi-chagrin aubergine, 
dos à nerfs orné, fer de lycée sur le premier plat (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs. (1044). 
{215333} 150 €

Sans doute la dernière édition de l’un des plus grands succès sur l’Empire.

619- SÉGUR (Louis-Philippe de). Mémoires ou souvenirs et anecdotes. Paris, Eymery, 1824-1826, 
3 vol. in-8, 526 pp., 438 pp. et 601-[4] pp., 3 planches (dont deux portraits) en frontispice,  
2 fac-similés, 1 carte dépliante, demi-basane verte maroquinée à coins, dos lisse orné de filets 
dorés, tranches marbrées (reliure de l’ époque). Epidermures, coins usés, un coin cassé. Rousseurs. 
Traits au crayon dans les marges. Bon exemplaire cependant. {215458} 300 €

Fierro, 1332 : « Les mémoires de Ségur ont trait essentiellement à l’Ancien Régime. Il termine en 
évoquant rapidement les débuts de la Révolution en 1789-1790 ».
Il faut absolument consulter ces mémoires pour l’histoire de la Russie à la fin du XVIIIe siècle.

620- SÉGUR. Le Maréchal de Ségur (1724-1801), Ministre de la Guerre sous Louis XVI. Paris, Plon, 
1895, in-8, VIII-398 pp., portr., broché. (920). {7817} 50 €

621- SÉRUZIER (Théodore-Jean-Joseph). Mémoires militaires. Mis en ordre et rédigés par son ami 
Le Miere de Corvey. Paris, Baudoin, s.d., (1894), in-8, IX-344 pp., portrait et ill., index, broché. 
Petits manques à la couverture. Soulignures crayon. (1212). {214820} 100 €

622- SIMON (Jules). Une académie sous le Directoire. Paris, Calmann Lévy, 1885, in-8, 472 pp., 
broché. Couverture abîmée. Rousseurs. (1087). {215732} 40 €

623- SIMOND (Charles). La vie parisienne à travers le XIXe siècle. Paris de 1800 à 1900. D’après 
les estampes et les mémoires du temps. Paris, Plon, 1900, 3 vol. in-4, IV-676 pp., 765 pp. et 
646 pp., nombreuses illustrations en noir in et h.-t., percaline verte, premier plat orné, tranches 
dorées (reliure de l’ éditeur). Quelques pages collées par l’humidité en fin des tomes 1 et 2. (202). 
{211539} 350 €

Tome 1 : 1800-1830. Le Consulat - Le Premier Empire - La Restauration. Tome 2 : 1830-1870. La 
Monarchie de Juillet - La Seconde République - Le Second Empire. Tome 3 : 1870-1900. Troisième 
République. 1900.

624- SIRAUD (Pierre-Marie). Les Administrateurs et les préfets de Saône-&-Loire (1789-1886). 
Mâcon, Chollat, 1886, in-8, 96 pp., demi-chagrin rouge, dos à nerfs (reliure de l’ époque). 
Quelques annotations dans les marges. Bon exemplaire. (466). {215096} 120 €

625- SIX (Georges). Les généraux de la Révolution et de l’Empire. Paris, Bordas, 1948, in-8, 365 pp., 
52 planches h. t. dont 4 en couleurs, broché, jaquette illustrée. {285} 30 €

626- SOLDATS SUISSES au service étranger. Souvenirs d’un chasseur de la Vieille-Garde,  
S. Lamon. Saint-Germain, 1814-1846, L. Rilliet. Lettres d’un lieutenant de la Garde prussienne, 
J. R. de Stürler. Genève, Jullien, 1916, in-12, 215 pp., pl., broché, couv. rempl. Annotations au 
crayon. (1065). {97781} 80 €

Tome VII de la série.
Tulard, 828.

627- SOLDATS SUISSES au service étranger. Mémoires d’un lieutenant au service de France, J. P. 
Maillard. Notes d’un appointé de voltigeurs F. M. Bussy. Genève, Jullien, 1913, in-12, 347 pp., 
pl., toile verte, couv. cons. (reliure moderne). Annotations au crayon. (1085). {214716} 80 €

Tome V de la série.
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628- SOLDATS SUISSES au service étranger. Aventures de guerre du capitaine C. Gattlen. Vie et 
aventures d’un pauvre homme du Toggenbourg, U. Bræker. Correspondance et journal de A. 
Massé. Genève, Jullien, 1912, in-12, 347 pp., front., pl., toile verte, couv. cons. (reliure moderne). 
Annotations au crayon. (1085). {214715} 80 €

Tome IV de la série.

629- SOLDATS SUISSES au service étranger. Bouquet. Bégos. Maillefer. Genève, Jullien, 1909, 
in-12, 298 pp., toile verte, couv. cons. (reliure moderne). Annotations au crayon. (1085). 
{214707} 80 €

Tome II de la série : Henry Bouquet, vainqueur des peaux-Rouges de l’Ohio (1764-1769) ; L. Bégos. 
Souvenirs de ses campagnes (Portugal, 1807 ; Russie, 1812) ; J.-D. Maillefer. Un Vaudois à l’Armée 
d’Espagne (1808-1809).

630- SOREL (Albert). Bonaparte et Hoche en 1797. Paris, Plon, 1896, in-8, 340 pp., broché. 
Couverture abîmée, dos absent et scotché. {215889} 30 €

631- SOUBEN (Monique). La Chouannerie dans le district de Redon. 1794-1799. Rennes, Rue des 
Scribes, 1989, in-8, 158 pp., biblio., broché, couv. ill. (1071). {153562} 30 €

632- SOULET (J.-F.). Les Premiers préfets des Hautes-Pyrénées (1800-1814). Préf. de J. Godechot. 
Paris, 1965, gr. in-8, XX-251 pp., index et biblio., carte dépl., broché. (799). {108449} 30 €

Publié par la Société des Études Robespierristes dans la Bibliothèque d’Histoire Révolutionnaire.

633- SOULT (Jean-de-Dieu). Mémoires. Espagne et Portugal. Texte établi et présenté par L. et A. 
de Saint-Pierre. Paris, Hachette, 1955, in-8, 366 pp., cartes in-t., broché, sous jaquette illustrée. 
Petites usures sur la jaquette. Exemplaire abondamment souligné et annoté aux crayons de 
couleurs. Quelques annotations au stylo. (1088). {215842} 70 €

Tulard, 1354.
Récit inédit de la guerre d’Espagne et de Portugal.

634- STENGER (Gilbert). Le Retour de l’Empereur. Du capitole à la roche tarpéienne. L’immolation. 
1815. Paris, Plon, 1910, in-8, III-458 pp., broché. Annotations au crayon en dernière page. (854). 
{96007} 30 €

635- SURATTEAU (Jean-René). Les Élections de l’an VI et le « coup d’état du 22 floréal » (11 mai 
1798). Etude documentaire, statistique et analytique. Essai d’interprétation. Paris, Les Belles 
Lettres, 1971, gr. in-8, 459 pp., biblio., broché. (1089). {9584} 70 €

636- SZRAMKIEWICZ (Romuald). Les Régents et censeurs de la Banque de France nommés sous 
le Consulat et l’Empire. Genève, Droz, 1974, in-8, LVIII-422 pp., biblio., index, broché. Qqs 
annotations au crayon. (690). {150707} 30 €

Publication de l’E.P.H.E. (fascicule 22).

Avec des textes inédits de Daunou
637- TAILLANDIER (Alphonse-Honoré). Documents biographiques sur P. C. F. Daunou. Seconde 

édition, revue et augmentée. Paris, Firmin-Didot, 1847, in-8, XII-383 pp., portrait en frontispice 
(qui manque souvent), fac-similé dépl., copieuse biblio., demi-chagrin rouge, dos lisse orné, filets 
à froid et dorés (rel. de l’ époque). Qqs rousseurs, parfois plus patentes, mais bon exemplaire. (109). 
{202785} 150 €

Taillandier et les anciens amis de Daunou (1761-1840) retrouvèrent dans ses papiers un ouvrage dont 
ce dernier n’avait rédigé que les deux premiers chapitres. Ils sont publiés dans cette présente édition 
(pp. 287-309) sous le titre Mémoires pour servir à l’ histoire de la Convention nationale augmentés — par 
rapport à la précédente de 1841 — d’un autre texte resté inédit : des Extraits d’un mémoire destiné à ses 
commettants (pp. 310-61), rédigés alors que Daunou était en prison, qui renferment une histoire de la 
Convention jusqu’à la chute de Robespierre.
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Ces fragments seront repris par Barrière en 1848 dans sa Bibliothèque des Mémoires relatifs à l’Histoire 
de France pendant le XVIIIe siècle.

638- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Correspondance diplomatique de 
Talleyrand. Le Ministère de Talleyrand sous le Directoire. Intro. et notes de G. Pallain. Paris, 
Plon, 1891, gr. in-8, LVI-465 pp., broché. Déchirures sur la couverture. Rousseurs. (849). 
{161308} 70 €

Lettres adressées de 1797 à 1799 à Bonaparte, Siéyès, Treilhard, etc.

639- TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Mémoires (1754-1815). Introduction, 
notes et établissement du texte par Paul-Louis et Jean-Paul Couchoud. Paris, Plon, 1982, 
in-8, III-832 pp., index, biblio., percaline verte, jaquette éditeur. Annotations au crayon. (Les 
Mémorables). (1085). {44980} 50 €

Nouvelle édition.

640- TALMA (Julie). Lettres à Benjamin Constant. Pub. avec une intro. biographique et des notes 
par la baronne Constant de Rebecque. Paris, Plon, 1933, in-12, LXVIII-254 pp., pl., biblio., 
demi-chagrin brique à bandes, dos à nerfs, tête dorée, couv. et dos cons. (Jean Duval). (1083). 
{214922} 100 €

1/590 exemplaires numérotés sur Alfa.

641- TARLE (Eugène). Le Blocus continental et le royaume d’Italie. La situation économique de 
l’Italie sous Napoléon Ier. Paris, Alcan, 1928, in-8, XII-377 pp., broché. (1067). {5976} 60 €

642- THIARD (Auxonne-Marie-Théodose de). Souvenirs diplomatiques et militaires. Publiés par 
Léonce Lex. Paris, Flammarion, s.d., (1900), in-12, XXVIII-338 pp., portrait-frontispice, index, 
demi-percaline rouge, couv. cons. (reliure de l’ époque). Papier jauni. (1047). {215346} 100 €

Tulard, 1408. « Curieux mémoires touchant aux sujets les plus divers : les Alpes, Austerlitz, la censure, 
l’émigration, le duc d’Enghien. À noter : le portrait de Napoléon au début de l’ouvrage ».

643- THIBAUDEAU (Antoine-Clair). Mémoires, 1799-1815. Troisième édition. Paris, Plon, 1913, 
in-8, IV-561 pp., broché. Annotations au crayon dans les marges. Mention de deuxième édition 
sur la couverture. (1096). {215854} 60 €

Tulard, 1409.
Excellents mémoires sur la situation intérieure de la France sous le Consulat et l’Empire.
Cette édition ne reprend pas le texte de l’édition de 1827 mais la complète.

644- THIBOULT DU PUISACT (Jacques de). Documents inédits sur l’Émigration. Journal d’un 
fourrier de l’armée de Condé. Publié et annoté par le comte G. de Contades. Paris, Didier, 1882, 
gr. in-8, XXX-365 pp., index, demi-chagrin aubergine, dos à nerfs orné (reliure de l’ époque). 
Petites usures à la coiffe supérieure. Annotations au crayon. (111). {132492} 280 €

Édition originale et seule publiée.
« Cet émigré participe à la défense de Maestricht, assiégée par les armées de la Révolution, avant de 
s’engager en 1794 dans l’armée de Condé. Il narre ses campagnes en Allemagne, puis son départ pour 
la Russie, lorsque le corps passe au service du tsar. Il revient en France au licenciement de l’armée en 
1801, fin de son récit. » (Fierro).
Un des meilleurs témoignages sur l’armée de Condé.
Ex-libris bibliothèque du Marquis de Piolenc.
Fierro, 1394.

645- THIÉBAUD (Jean-Marie), Thierry CHOFFAT et Gérard TISSOT-ROBBE. Les Francs-
Comtois et l’Empire. Avant-propos du prince Napoléon. Paris, L’Intermédiaire des Chercheurs et 
Curieux, 2004, in-8, 416 pp., broché. {215752} 25 €
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646- THIÉBAULT (Paul-Charles-François). Mémoires (1769-1820). Publiés sous les auspices de sa 
fille Melle Claire Thiébault, d’après le manuscrit original par F. Calmettes. Paris, Plon, 1895-
1910, 5 vol. in-8, 6 portraits et 1 planche en héliogravure, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné 
de fleurons et filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passés. Quelques annotations et traits au 
crayon dans les marges. Un cahier détaché au tome IV, frontispice détaché au tome V. Exemplaire 
composé de différentes éditions (le tome I est daté de 1908). {215867} 300 €

Les mémoires de Thiébault sont parmi les plus pittoresques des mémoires de l’Empire publiés. Si 
certains peuvent lui reprocher son parti pris, sa verve littéraire reste un exemple rare dans la littérature 
impériale.
Tulard, 1411.

647- THIERS (Adolphe). Histoire du Consulat et de l’Empire, faisant suite à l’Histoire de la 
Révolution française. Paris, Paulin, Lheureux, 1845-1864, 21 vol. in-8 et 1 atlas in-4, 66 cartes, 
demi-chagrin vert, dos à nerfs orné, tranches marbrées (noir pour l’atlas), (reliure de l’ époque). 
{215712} 1.200 €

Bon exemplaire, complet des gravures et de l’atlas.

648- THIRION (Henri). La Vie privée des financiers au XVIIIe siècle. Paris, Plon, 1895, in-8, XV 
(erreur de pagination, passe de la p. III à IX, sans manque) -531 pp., demi-chagrin cerise, dos à 
nerfs (reliure de l’ époque). Qqs annotations au crayon de bois en fin d’ouvrage. Qqs rousseurs. 
Supra libris en queue Billot de Goldlin. (879). {214765} 70 €

649- THIRY (Jean-Loup). Le Département de la Meurthe sous le Consulat. Nancy, Berger-Levrault, 
1958, gr. in-8, 191 pp., planches, carte dépliante, broché. Traits au crayon dans les marges. 
(1071). {215640} 30 €

650- THIRY (Jean). Les Années de jeunesse de Napoléon Bonaparte, 1769-1796. Paris, Berger-
Levrault, 1975, in-8, 298 pp., cartes in-t., index, bibliographie, broché. (716). {164306} 40 €

Annotations au crayon.

651- THIRY (Jean). Bonaparte en Egypte, décembre 1797- 24 août 1799. Paris, Berger-Levrault, 
1973, in-8, 464 pp., index et bibliographie, 5 cartes, broché. Qqs soulignures crayon. (880). 
{186461} 60 €

652- THIRY (Jean). Bonaparte en Italie (1796-1797). Paris, Berger-Levrault, 1973, fort in-8, 734 pp., 
cartes in-t., index, biblio., broché, couv. ill. Soulignures crayon. (1071). {215803} 70 €

653- THIRY (Jean). La Campagne de Russie. Paris, Berger-Levrault, 1969, in-8, 371 pp., cartes, 
index et biblio., broché, couv. ill. (632). {7315} 50 €

654- THIRY (Jean). Les Cent-Jours. Paris, Berger-Levrault, 1943, in-8, VI-419 pp., index, biblio., 
broché. (714). {70104} 40 €

655- THIRY (Jean). Le Coup d’état du 18 brumaire. Paris, Berger-Levrault, 1947, in-8, 275 pp., 
index, broché. Qqs soulignures crayon. (876). {45226} 30 €

656- THIRY (Jean). L’Empire triomphant. Paris, Berger-Levrault, 1967, in-8, 284 pp., 3 cartes in-t., 
index, broché. Qqs soulignures crayon. (1064). {96431} 25 €

657- THIRY (Jean). La Guerre d’Espagne. Paris, Berger-Levrault, 1965, in-8, 352 pp., 2 cartes in-t., 
index et biblio., broché, couv. ill. (779). {10876} 40 €

658- THIRY (Jean). Le Roi de Rome, janvier 1811-juin 1812. Paris, Berger-Levrault, 1968, in-8, 
381 pp., index, broché, couv. illustrée. (1064). {97157} 30 €
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659- THIRY (Jean). Rôle du sénat de Napoléon dans l’organisation militaire de la France impériale 
(1800-1814). Paris, Berger-Levrault, 1932, gr. in-8, 175 pp., index, biblio., broché. (1092). 
{5471} 30 €

660- THOMAS (J.-P.). Précis historique des événements arrivés à Montpellier pendant les Cent-
Jours de l’interrègne. Publié, présenté et annoté par Gaston Vidal. Montpellier, Editions de 
l’Entente Bibliophile, 1976, in-8, 97 pp., portrait-frontispice, broché. (722). {144994} 70 €

Tulard, 1416 : « Les Cent-Jours à Montpellier par un royaliste, témoin oculaire. L’arrivée incognito, le 
12 mars, du duc d’Angoulême et son embarquement précipité pour l’Espagne ; la « valse » des préfets, 
chefs militaires, maires. »
Tiré à 350 exemplaires numérotés.

661- THOMAZI (Auguste). Napoléon et ses marins. Paris, Berger-Levrault, 1950, in-8, VI-316 pp., 
3 croquis in-t., bibliographie, index et table, demi-chagrin brun, dos à nerfs orné, fer de lycée sur 
le premier plat (reliure de l’ époque). Ex-libris Marcel Dunan. (132). {215335} 60 €

662- THOURY (Jean-François). Mémoires (1789-1830). Publiés par Charles Boÿ. Paris, Plon, 1895, 
in-12, VIII-321 pp., broché. Annotations au crayon. (770). {201063} 50 €

Tulard, 1418 : « Royaliste, émigré et contre-révolutionnaire, Thoury s’établit à Mittau en 1794. De 
retour à Paris, il donne la description d’une revue passée à Paris par Bonaparte dans la cour du Louvre 
(pp. 238-239). La médiocrité du rôle politique de Thoury, explique l’intérêt un peu mince de ses 
souvenirs. »
Fierro, 1399. Bertier, 958.

663- TINTOU (Jules). « Limousin, voici tes fils... » De la Révolution à Austerlitz et Iéna. Les 
Combattants nous parlent... Rochechouart, C.A.L.R, 1976, in-8, 274 pp., pl., biblio., broché. 
Envoi. (795). {148201} 50 €

La Révolution et l’Empire à travers la vie et la correspondance de personnages du Limousin.

664- TINTOU (Jules). De l’apogée à la chute de l’Empire. Les Limousins font l’histoire, 1807-1815. 
Limoges, chez l’auteur, 1987, in-8, 261 pp., ill. in-t., broché. Envoi de l’auteur. (453). {215291} 
 25 €

665- TINTOU (Jules). Limousin, Voici tes fils ! Des Volontaires de 92 aux chevaliers du ciel. 1792-
1914. Limoges, Touron, 1973, in-8, 340 pp., index, broché. Envoi de l’auteur. (795). {161046} 
 25 €

666- TINTOU (Jules). Soldats limousins de la Révolution et de l’Empire. Préface de Robert 
Joudoux. Tulle, Éditions Lemouzi, 1967, gr. in-8, 141 pp., broché. Soulignures crayon. (1247). 
{659305} 50 €

La vie extraordinaire du général comte Charles Dumoulin. Le premier bataillon de la Haute-Vienne. 
Ses chefs. Leurs compagnons d’armes. Le général Dupuy de Saint-Florent. Le général Léonard Cacatte.

667- TODISCO (U.). Le Personnel de la Cour des Comptes (1807-1830). Paris-Genève, Droz, 1969, 
gr. in-8, 251 pp., broché. Annotations au crayon de bois.. (1202). {155214} 20 €

668- TODOROV (Nicolaï). L’Administration du royaume de Westphalie de 1807 à 1813. Le 
département de l’île d’Elbe. Sarrebruck, Éditions Universitaires Européennes, 2011, in-8, 622 pp., 
broché. (1079). {215818} 80 €

669- TOURNOUËR (Henri). L’Occupation du département de l’Orne par les Prussiens en 1815. 
Paris, Imprimerie alençonnaise, 1921, gr. in-8, 52 pp., broché. (1077). {215440} 40 €

670- TOURTIER-BONAZZI (Chantal de). Lafayette. Documents conservés en France. Avant-
propos par Jean Favier. Paris, Archives Nationales, 1976, in-8, 380 pp., 5 pl. dont une en couleurs, 
index, broché. Piqûres à la couv. (640). {154595} 25 €

Tome 1 seul paru.
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671- TRANIÉ (Jean) et Juan Carlos CARMIGNIANI. Les Polonais de Napoléon, l’épopée du 1er 
régiment de lanciers de la Garde impériale. Paris, Copernic, 1982, in-4, 179 pp., nbses ill. dont en 
couleurs, bibliographie, cartonnage, jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). Soulignures crayon. 
(694). {69596} 60 €

672- TREUILLE DE BEAULIEU (D.). Le Général d’Eschallard. Un sous-chef d’état-major sous 
l’Empire et sous la Restauration. Paris, Imprimerie des Orphelins-Apprentis, 1908, gr. in-8, 79-
XXXV pp., portrait-frontispice, tabl. généal. dépl., 2 cartes in-t., demi-chagrin brun, dos à nerfs, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Mors et nerfs frottés. Bon exemplaire. (1065). {133021} 120 €

D’après les papiers, largement cités, du général d’Eschallard.
Ex-libris de Paul Pettier.

673- TRIBOUT DE MOREMBERT (Henri). Le Général Jean-Victor Poncelet (1788-1867). 
Préface de M. d’Ocagne. Paris, Saffroy, 1936, in-8, 225 pp., portrait, broché. Annotations au 
crayon dans les marges. (1275). {149085} 30 €

674- TROGNON (A.). La Vie d’une reine de France au XIXe : Marie-Amélie. Lille, Librairie Saint-
Charles, Grammont, Œuvre de Saint-Charles, s.d., (1880), in-8, 302 pp., illustrations h.-t., 
broché, couv. imprimée bordeaux. Dos et couv. abîmés. (941). {138648} 50 €

Reproduction partielle de la Vie de Marie-Amélie par le même auteur.

675- TROLARD (E.). Pèlerinage aux champs de bataille français d’Italie. De Montenotte au pont 
d’Arcole. Paris, Savine, 1893, in-12, XVI-510 pp., ill. in-t., front., index, toile verte, couv. cons. 
(rel. moderne). Envoi. (1085). {214718} 60 €

676- TROUX (Albert). La Révolution en Lorraine. Etudes, récits, documents. Première série. Nancy, 
Georges Thomas, 1931, in-8, 130 pp., avec des illustrations dans le texte, broché sous couverture 
rempliée, salie et défraîchie. (1272). {214839} 80 €

677- TURQUAN (Joseph) et Lucy ELLIS. La Belle Paméla (Lady Edward Fitz Gerald), 1773-1831. 
D’après des correspondances et mémoires inédits, des traditions et documents de famille. Paris, 
Emile-Paul Frères, 1923-1924, 2 vol. in-8, XV-358 pp. et 351 pp., portraits et ill. h.-t., broché. 
Dos et second plat factice au tome 1. Soulignures crayon. (1089). {175782} 60 €

Rare complet du second volume.

678- ULMO. Deux études sur la campagne de 1812. Paris, Nancy, Berger-Levrault, 1911, in-8, 
61 pp., 3 croquis dépliants, broché. (1067). {214837} 80 €

679- UMHEY (Alfred). L’Armée de Napoléon. Uniformes du Ier Empire, 1792-1815. Illustrations 
de Jacques Domange. Préface de Christian Blondieau. Collections d’Edmund Wagner. Paris, Le 
Livre chez vous, 2006, in-4 oblong, 519 pp., nbses illustrations en couleurs, bradel toile verte sous 
jaquette et emboîtage illustrés (reliure de l’ éditeur). (950). {215748} 150 €

680- USSEL (Jean d’). Etudes sur l’année 1813. La Défection de la Prusse (décembre 1812-mars 
1813). Paris, Plon, 1907, in-8, III-440 pp., carte dépl., demi-chagrin brun, dos à nerfs, tête dorée, 
couv. cons. (reliure de l’ époque). Dos passé. {214714} 100 €

681- VACHIN (Joseph). Joseph Vachin, soldat de l’Empire. Mende, Imprimerie Henri Chaptal, 
1963-1965, in-8, paginé 91-98, puis 89-164, cartonnage Bradel de papier marbré, couvertures de 
livraisons conservées (reliure moderne). Quelques annotations au crayon. (1209). {192259} 70 €

Extrait d’amateur qui regroupe des textes de deux livraisons de la Revue du Gévaudan, des Causses et des 
Cévennes, consacrées à la correspondance de Joseph Vachin (48 lettres adressées à son oncle, notaire à 
Mende, et conservées aux Archives départementales de la Lozère).



75

682- VACQUIER (J.). Souvenirs de Napoléon Bonaparte, (conservés au musée de l’armée) ; classés 
dans l’ordre alphabétique d’après les dénominations adoptées pour la désignation. Description, 
origine, histoire, légende. Strasbourg, C.A.P., 1927, in-8, 170 pp. et 16 pp. d’illustrations, index, 
percaline verte, couverture conservée (reliure de l’ époque). {215757} 50 €

683- VALLEE (G.). Compte général de la conscription de A.-A. Hargenvilliers. Thèse. Paris, Recueil 
Sirey, 1937, gr. in-8, XXXVII-137 pp., tableaux in-t., bradel percaline brune, couv. cons. (rel. 
moderne). (695). {135230} 80 €

684- VALLEE (G.). La Conscription dans le département de la Charente (1798-1807). Thèse pour 
le doctorat ès-lettres... Paris, Librairie du Recueil Sirey, 1936, grand in-8, XXXIII-706 pp., 
bibliographie, carte dépliante, broché. (1167). {663784} 60 €

685- VALLON (Madame). Mémoires. Souvenirs de la Révolution dans le département de Loir-et-
Cher ; pub. par G. Trouillard. Paris, E-Paul, 1913, in-12, XCV-234 pp., portr. front., broché. 
(1064). {91976} 50 €

Fierro, 1431.

686- VALYNSEELE (Joseph). Les Maréchaux du Premier Empire. Leur famille et leur descendance. 
Avec une préface d’Antoine Bouch. Paris, 1957, grand in-8, 334 pp., index, broché. Envoi au 
Vicomte d’Avout. {8979} 100 €

687- VALYNSEELE (Joseph). Le Sang des Bonaparte. Préface de R. de Warren et étude sur 
l’héraldique napoléonienne par H. Pinoteau. Paris, 1954, gr. in-8, 162 pp., index et bibliographie, 
broché. Annotations au crayon. Envoi (nom du destinataire caviardé). (1089). {198630} 50 €

688- VAN DEDEM DE GELDER. Un général Hollandais sous le Premier Empire. Mémoires (1774-
1825). Paris, Plon, 1900, in-8, VI-414 pp., portrait-frontispice, broché. Quelques rousseurs. 
(641). {208782} 100 €

Tulard, 1452 : « La mission diplomatique en Westphalie et à Naples (ch. II), l’annexion de la Hollande 
et l’expédition de Russie (ch. III-IV), la campagne d’Allemagne (ch. V). Nombreux détails sur les 
atrocités françaises en Russie (pp. 215-228), la retraite (p. 277), la mort de Duroc (p. 323), la désertion 
de Jomini jugée très sévèrement (p. 327). »

689- VAN EECKHOUDT (Guy). Les Chevau-légers belges du duc d’Arenberg. Paris, Le Livre chez 
vous, 2002, in-4, 231 pp., ill. in-t., bradel toile verte sous jaquette illustrée (reliure de l’ éditeur). 
{215811} 50 €

690- VANDAL (Albert). L’Avènement de Bonaparte. Paris, Plon, 1902-1907, 2 vol. gr. in-8, IX-600 
et 540 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passés. 
Petits manques de papier sur deux plats. Quelques traits au crayon dans les marges. (1087). 
{215829} 60 €

691- VANDAL (Albert). Napoléon et Alexandre Ier. L’alliance russe sous le Premier Empire. Paris, 
Plon, 1891-1896, 3 vol. gr. in-8, frontispice au tome 1, demi-chagrin vert, dos à nerfs orné de 
filets dorés (reliure de l’ époque). Dos passés. Mouillures en marge supérieure des tomes I et II. Au 
tome III, mouillures plus importantes. {215839} 120 €

692- VAUDREUIL (Joseph-Hyacinthe-François de Paule Rigaud de). Correspondance intime du 
Comte de Vaudreuil et du Comte d’Artois pendant l’émigration (1789-1815). Pub. avec intro., 
notes et appendices par M. L. Pingaud. Paris, Plon, 1889, 2 vol. in-8, XLVIII-415 pp. et 380 pp., 
4 portraits h.-t. (dont 2 en frontispice), index, demi-chagrin bleu, dos à nerfs, tête dorée (reliure 
de l’ époque). Dos un peu passé. (71). {214672} 280 €

Recueil de plus de 230 lettres entre le comte de Vaudreuil et son ami fidèle le comte d’Artois, avec qui 
il émigra en 1789. La majorité de ces lettres occupent la période révolutionnaire, les toutes dernières 
concernent l’Empire. Vaudreuil rentra en France en 1814.
Exemplaire d’Arthur Meyer avec son ex-libris et son emblême au dos.
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693- VERMEIL de CONCHARD. L’Assassinat du maréchal Brune. Episode de la Terreur blanche. 
Paris, Didier, 1887, in-12, 187 pp., broché. Rousseurs. (796). {181340} 40 €

694- VIALLA (Séverin-Etienne-Fulbert). Marseille révolutionnaire. L’armée nation (1789-1793). 
Paris, Chapelot et Cie, 1910, in-8, VII-513 pp., ill. in-t., broché. Dos factice. (1105). {214720} 
 50 €

695- VIARD (Paul). L’administration préfectorale dans le département de la Côte-d’Or sous le 
Consulat et le Premier Empire. Paris, Champion, 1914, gr. in-8, 390 pp., index et bibliographie, 
demi-chagrin bleu nuit à coins, dos à nerfs (reliure moderne). Qqs annotations au crayon dans les 
marges mais bon exemplaire. (465). {89336} 120 €

696- VIDALENC (Jean). Les Demi-Solde. Etude d’une catégorie sociale. Paris, Marcel Rivière et Cie, 
1955, in-8, 230 pp., bibliographie, broché. (633). {9742} 30 €

697- VIEILLOT (Rodolphe). Souvenirs d’un prisonnier en Russie pendant les années 1812-1813-
1814. Prés. par Sandrine Crochard. Préf. de M. Jean Tulard. Avant-propos de Claude Denis-
Massé. Luneray, Éditions Bertout, 1996, gr. in-8, 368 pp., 3 portr., très nbx fac-similés, ill. (dont 
8 en coul.) et cartes, biblio., index et carte, cartonnage vert (rel. de l’ éditeur). Annotations au 
crayon. (1107). {784} 60 €

D’après le manuscrit inédit d’un jeune officier de Chasseurs donnant « un éclairage intéressant sur la 
vie des prisonniers en Russie après la retraite ».
« Certains passages sont saisissants de vérité ... Très bon appareil critique, l’auteur ayant bénéficié de 
l’aide du colonel Bodinier, responsable des archives de l’armée, à Vincennes ». J. Garnier, Supplément 
à la Nouvelle bibliographie de Jean Tulard.

698- VIENNET (Odette). Napoléon et l’industrie française. La crise de 1810-1811. Préf. de  
M. Dunan. Paris, Plon, 1941, in-8, VI-342 pp., index et biblio., broché. (1123/1202). {445} 50 €

699- VIGO ROUSSILLON (F.-P.). Journal de campagne (1793-1837). Paris, France-Empire, 1981, 
in-8, 323 pp., cartes, planches, broché, couverture illustrée. Annotations au crayon. (1085). 
{214722} 40 €

Tulard, 1487. « Relation vivante et émaillée d’anecdotes originales sur les guerres de la Révolution et 
de l’Empire, de 1793 au début de 1813 ».
Première édition intégrale.

700- VILLÈLE (Joseph de). Mémoires et correspondance. Paris, Perrin, 1888-1890, 5 vol. in-8, 
portr. et fac-similés en front., en cahiers, sous couverture de l’éditeur (tel que paru). Qqs rouss. 
(735). {143397} 400 €

Tulard, 1490. « La rédaction de ces mémoires a été entreprise vers 1839. Le récit s’interrompt en 
1816 ; par la suite, on ne dispose que de matériaux réunis par Villèle. On retiendra dans le tome 1 : les 
chapitres IV (l’île Bourbon), V (le retour en France en 1807 et le commerce bordelais), VI (la bataille 
de Toulouse et l’action des agents royalistes dans le Midi, etc). Ces mémoires nous éclairent sur les 
sentiments d’un notable royaliste de l’Empire, même si certains jugements ont été influencés par les 
événements postérieurs ».
Bertier, 995. « De par l’importance de leur auteur, ces mémoires sont d’un intérêt capital pour 
l’histoire de la Restauration ».

701- VILLEMAIN (Abel-François). Souvenirs contemporains d’histoire et de littérature. Paris, 
Didier, 1854-1855, 2 vol. in-8, 494 pp. et 528 pp., demi-chagrin vert, dos à nerfs, filets dorés (rel. 
de l’ époque). Dos passé, coins usés. Annotations au crayon. (1064). {214817} 180 €

Édition originale.
« Le premier tome intéresse la vie universitaire, notamment l’école normale supérieure. Villemain était 
secrétaire de Narbonne qui fut l’un des confidents de Napoléon à son apogée. Villemain rapporte, 
en les arrangeant quant à la forme, les propos de l’Empereur à la veille de l’expédition de Russie. Le 
deuxième tome concerne les Cent-Jours. Ces souvenirs constituent une source de premier ordre pour 
les dernières années de l’Empire ».
Tulard, 1491. Bertier, 996.
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702- VILLENEUVE (L. de). Mémoires de l’Occitanienne. Souvenirs de famille et de jeunesse ; 
publiés par sa petite-fille, la comtesse de Saint-Roman. Préface de P. B. Gheusi. Paris, Plon, 1927, 
in-12, XVI-306 pp., broché. (634). {460} 50 €

Tulard, 1493. « Souvenirs de la célèbre occitanienne des Mémoires d’Outre-Tombe. Bonne évocation 
de la vie de province en Albigeois ... Ces mémoires s’arrêtent en 1814 ».

703- VINCENTI (Aimé). Le Tribunal départemental de Vaucluse de l’an IV à l’an VIII. Avignon, 
Seguin, 1928, in-8, 297 pp., broché. Envoi. (1210). {215259} 80 €

704- VLIJMEN. Vers la Bérésina (1812). Paris, Plon, 1908, petit in-8, VI-327 pp., bibliographie,  
2 cartes dépl., broché. Mouillure sur la couverture. (1072). {215705} 40 €

Étude tactique détaillée de la campagne de Russie, des plaines de Lithuanie à la Bataille de la Berezina.

705- WAQUET (Simone). Une dynastie républicaine dans la Nièvre, les Parent (Clamecy, 1796-
1885). Gueugnon, Imprimerie gueugnonnaise, 1987, in-8, 314 pp., planches, tableau généalogique 
et plan dépliants, broché, sous jaquette illustrée. Jaquette tachée. (1083). {215667} 30 €

706- WATHIER (R.). Les timbaliers de la Grande Armée. Paris, Ed. de la Sabretache, 2010, in-4, 
15 pp.., 40 pl. en feuilles, sous chemise, (1107). {215816} 80 €

Réédition de l’édition de 1951. Les planches ont été mises en couleurs par Patrick Gérard.

707- WEIL (M.-H.). Les Dessous du Congrès de Vienne, d’après les documents originaux des 
archives du ministère impérial et royal de l’intérieur à Vienne. Tome I : juin 1814-4 janvier 1815. 
Tome II : 4 janvier-23 décembre 1815. Paris, Payot, 1917, 2 forts vol. in-8, XXIV-870 et 782 pp., 
index, broché. Couverture muette. (967). {9031} 120 €

708- WEILL (Georges). L’Alsace française de 1789 à 1870. Troisième édition. Paris, Alcan, 1918, 
petit in-8, 134 pp., broché. Papier bruni. Cachet. {215616} 40 €

709- WELSCHINGER (Henri). Aventures de guerre et d’amour du Baron de Cormatin (1794-1812). 
Paris, Plon, 1894, in-12, 299 pp., index, demi-chagrin brun, dos à nerfs (reliure de l’ époque). Dos 
passé. Quelques annotations et traits au crayon dans les marges. Ex-libris Bibliothèque château 
d’Hamsurheur. Envoi à la comtesse de Mérode. (1079). {215877} 60 €

Biographie du baron de Cormatin, major général de l’armée catholique et royale de Bretagne, publiée 
avec de nombreux documents dont ses papiers.

710- WELSCHINGER (Henri). Le Roi de Rome (1811-1832). Paris, Plon, 1897, in-8, VIII-493 pp., 
portrait en frontispice, bradel demi-percaline verte, dos orné d’un fleuron doré, couv. cons. (rel. 
de l’ époque). Qqs rousseurs mais bon exemplaire. (684). {198109} 80 €

711- WIRTH (J.). Le maréchal Lefèbvre, duc de Dantzig, 1755-1820. Paris, Perrin, 1904, in-8, XI-
526 pp., portrait, broché. (967). {105323} 80 €

712- WORONOFF (Denis). L’Industrie sidérurgique en France pendant la Révolution et l’Empire. 
Préface d’Ermest Labrousse. Paris, EHESS, 1984, in-8, 592 pp., broché. (1071). {215798} 40 €

713- ZAEPFFEL (Jean-Evangéliste). La Correspondance de Mgr Zaepffel, 1801-1808. Préf. de  
L. Febvre. Pub. par J. Puraye. Bruges, Desclée de Brouwer, 1951, gr. in-8, XXIII-236 pp., index, 
ill. h.-t., broché. (1089). {3698} 40 €

Mgr Zaepfell était évêque de Liège. La correspondance contient de nombreuses lettres adressées au 
général Clarke.
1/550 exemplaires numérotés.



714- ZYLBERBERG (Michel). Une si douce domination. Les milieux d’affaires francais et 
l’Espagne vers 1780-1808. Préface de Louis Bergeron. Paris, Comité pour l’ histoire économique et 
financière de la France, 1993, in-8, XVIII-654 p., cartes et tableaux in-t., bibliographie, broché, 
couv. ill. (Histoire économique et financière de la France. Études générales). (1171). {215581} 30 €

Texte issu d’une thèse d’Etat.
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1814-1815. Souvenirs des régions envahies. 1999, 161 pp. 18 €
Réunion de quatre témoignages sur les années que l’on pourrait qualifier de « débacle » : le Récit dramatique 
de l’invasion de 1814 par le garde d’honneur de Mauduit ; l’Incendie de Méry-sur-Seine (22 février 1814) par 
un juge de paix nommé Hubert ; une histoire de Compiègne en 1814 par un contemporain, bibliothécaire 
de la ville , nommé Escuyer ; enfin, le récit du Blocus de La Fère par les Prussiens en 1815 par le général baron 
Chapelle.

1814. Résistance et occupation des villes françaises. 2001, 281 pp. 22 €
Dans les derniers bastions d’une armée en déroute, la France impériale résiste en faisant souvent preuve 
d’héroïsme. Pour en témoigner, dix relations de contemporains décrivent la situation de neuf villes. Souvenirs 
de soldats français comme Laffaille et Gébert à Besançon, ou étrangers comme De Bagnold à Sens ; relations 
des représentants de l’autorité locale comme le directeur des postes Michel à Metz, le maire d’Huningue, 
Amand-Blanchard, le préfet Roederer qui se déplace en Île-de-France, ou le chevalier de Jouvencel, maire de 
Versailles ; observations de simples habitants comme Mlle Audouard de Montviol à Lyon ou un témoin qui 
conversa avec Alexandre Ier à Bar-er sur-Aube. Tous, qu’ils soient fervents admirateurs de l’Empereur, indécis 
politiques ou partisans de la restauration de la monarchie, s’accordent à reconnaître qu’ils vivent l’une des 
périodes les plus sombres que la France ait connues.

ALOMBERT et J. COLIN. La campagne de 1805 en Allemagne. Tome I. 2002, 2 vol.  745 pp. et  
152 pp., atlas général (32 cartes). 80 €

Nouvelle édition avec 32 cartes mises à jour, sous la direction de Jacques Garnier.
Grâce à une minutieuse exploration des Archives de la Guerre, les capitaines Alombert et Colin nous font 
revivre, à travers plus de 4000 pages publiées de 1902 à 1908, l’épopée qui a mené les armées napoléoniennes 
jusqu’à Austerlitz. De plus, ils nous offrent dans leur intégralité de nombreux documents extraits des archives 
de Ney, Gudin, Davout, Soult, Belliard, Solligny, Vandamme, Compans et Eblé. Le cinquième et dernier 
tome constitue une véritable rareté puisqu’il n’avait paru que de manière confidentielle dans la Revue d’Histoire 
en 1907.

ALOMBERT et J. COLIN. La campagne de 1805 en Allemagne. Tome II. 2002,  889 pp. 60 €
« Ce deuxième volume conduit les opérations jusqu’au passage du Danube. Il reproduit tout ce qui subsiste 
des renseignements reçus par l’Empereur. On jugera ainsi de la proportion d’erreurs et de vérités qu’ils 
comprenaient, et du travail auquel Napoléon et son état-major se sont livrés pour éliminer les unes et combiner 
les autres. » (Extrait de l’introduction.)
Alombert et Colin ont eu accès aux archives de Ney, Gudin, Davout, Soult, Belliard, Solligny, Vandamme, 
Compans et Eblé. En reproduisant intégralement tous les documents, sans en supprimer ni modifier aucun, 
ils fournissent au chercheur le matériau indispensable à un travail objectif et précis.

ALOMBERT et J. COLIN. La campagne de 1805 en Allemagne. Tome III. 2002, 2 vol. VI-1282 pp.  
 90 €

Le troisième tome, divisé en deux parties, contient les opérations autour d’Ulm et en Bavière, c’est-à-dire 
la campagne contre l’armée autrichienne. Il s’interrompt le 24 octobre, date à laquelle l’Empereur réunit et 
reforme la Grande Armée pour la marche sur Vienne.
La première partie du tome III comprend l’analyse d’Alombert et Colin, intitulée modestement introduction 
(p. 1 à 242) ; elle se poursuit par la publication de documents.
La seconde partie est exclusivement consacrée à la publication des documents qu’ont dépouillés Alombert 
et Colin : ordres de marche, correspondances, tableaux de composition des différents corps, bulletins de la 
Grande Armée, états des troupes, etc.

ALOMBERT et J. COLIN. La campagne de 1805 en Allemagne. Tome IV. 2002, VI-771 pp. 54 €
Le quatrième volume décrit minutieusement la maœuvre de Saint-Pœlten et Krems, première tentative de 
Napoléon pour s’emparer du corps de Koutousov. Les documents publiés couvrent la période du 25 octobre 
au 11 novembre 1805.
La suite de cette étude, incluant la relation de la bataille d’Austerlitz, ne verra le jour que dans la Revue 
d’Histoire et sans la publication des documents officiels.

ALOMBERT et J. COLIN. La campagne de 1805 en Allemagne. Tome V. 2002, 304 pp. 36 €
La préface de Jacques Garnier précise que ce cinquième volume avait été publiée par le seul Jean Colin, de 
manière très confidentielle, dans la Revue d’Histoire en 1907.
Cette partie est pourtant cruciale puisqu’elle nous emmène jusqu’à Austerlitz, bataille qui vient conclure la 
campagne d’Allemagne.
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Deux articles viennent également compléter cette étude : « La surprise des ponts de Vienne » par Colin et « La 
question des étangs d’Austerlitz » par un historien qui a préféré garder l’anonymat. Ils sont placés en fin de 
volume, et font la lumière sur deux épisodes controversés de la fin de la campagne.

AMEIL. Notes et documents. 1997, 238 pp.  20 €
Nommé à la Première Restauration commandant de l’École militaire, le général Ameil se rallie à Napoléon 
durant les Cent-Jours. Il sert en Autriche, en Prusse, en Pologne, en Espagne, en Russie, en Saxe, en France 
en 1814 et à Waterloo. Ses notes, en forme de mémento personnel, fournissent maintes appréciations sur les 
hommes et les choses, des portraits de supérieurs et de frères d’armes.

ANGELBAULT (Clément-Julien-Augustin), ESCLIGNAC et GOUGEAT. Mémoires sur les campagnes 
d’Espagne. 1997, 160 pp. 16 €

Trois témoins retracent la vie quotidienne et les missions des soldats français pendant les terribles campagnes 
d’Espagne : le sous-lieutenant Angelbault avec son Précis historique des événements qui [lui] ont été particuliers 
et forment [son] journal militaire ; le cavalier Gougeat à travers ses Mémoires d’un cavalier d’ordonnance du 20e 
Dragons (1810-1813) ; et le colonel duc d’Esclignac dans sa Notice biographique et [ses] souvenirs de campagne 
(1808-1809 et 1823).

ARNOULD (Philippe). Histoire d’un héros franc-comtois. Le général de cavalerie Étienne Guyot (1766-
1807). 2001, 713 pp., nombreuses illustrations en couleur et en noir. 34 €

Étienne Guyot méritait bien qu’on lui consacre un ouvrage ! Colonel commandant le 9e régiment de hussards 
en 1800, devenu général cinq ans plus tard, il fut de toutes les campagnes, de l’armée du Rhin à Friedland. 
Mais Étienne Guyot fait partie de ces héros morts prématurément au sommet de leur gloire militaire. Sa 
mémoire est enfin honorée par Philippe Arnould qui a mis à jour de volumineuses archives pour nous faire 
partager avec passion la vie de ce Franc-Comtois méconnu.
Philippe Arnould est membre de la Sabretache, de la Société des Amis du Musée de l’Armée et de l’Association 
Internationale des Hussards.

La bataille de Marengo et ses préliminaires racontés par quatre témoins. 1999, 141 pp.  16 €
Se trouvent ici réunis quatre textes devenus fort rares : les Souvenirs de guerre du capitaine Gattlen sur les 
campagnes d’Italie de 1796 à 1800, et plus particulièrement sur les batailles de Novi et de Marengo ; le Précis 
de la surprise de Mont-Cenis en avril 1800, rédigé par un officier piémontais ; la Relation du siège de Bard 
(1800), par le général du génie Olivero ; enfin, les Mémoires du général Danican sur la bataille d’Alexandrie 
ou Marengo.

BEAUDOIN (Philippe). Carnet d’étapes. Souvenirs de guerre et de captivité lors de l’expédition de 
Saint-Domingue. 2000, in-8, 139 pp. 16 €

« D’une psychologie rudimentaire, mais servi par une certaine finesse campagnarde et un don véritable 
d’observation, [le sergent Philippe Beaudoin] a su, tout en bornant son horizon aux évènements qui l’ont 
touché de près, donner, par sa naïveté même, à ses notes, un aspect saisissant de “choses vues”. Parfois, dans 
ses récits de la guerre à Saint-Domingue et de la désastreuse évacuation du Môle […], il parvient naturellement 
à l’émotion, non par l’éloquence des mots, mais par le simple exposé des faits. […] On peut donc le croire 
et, malgré leurs imperfections, ses notes apportent une intéressante contribution aux relations de guerre du 
Premier Empire et à l’historique du 7e d’infanterie, bien peu d’hommes étant revenus de la campagne à 
laquelle Beaudoin prit part […]. » (Extraits de l’avant-propos d’Albert Depréaux.)

BEAUJOT. Relation de captivité. 2001, 95 pp. 12 €
Les mémoires du capitaine Beaujot, officier d’origine belge, furent publiés à Liège en 1886. Tirés à un petit 
nombre d’exemplaires, ils ne furent jamais portés à la connaissance du grand public. Ils nous entraînent 
pourtant dans l’une des campagnes les moins connues de l’Empire : celle du Portugal en 1810.

BÉCHET DE LÉOCOUR. Souvenirs, publiés et annotés par Christian Schneider. 2000, 459 pp. 24 €
Texte inédit, publié et annoté par Christian Schneider, et préfacé par Jean Tulard, membre de l’Institut.
Béchet de Léocour n’a pas laissé un nom illustre mais il fait partie de ces généraux qui ont contribué à la gloire 
de l’Empire. Dans ses mémoires qui couvrent la période 1791-1811, il se montre curieux de tout. Il décrit la 
flore et les mœurs de Saint-Domingue où il séjourna avec la mission Hédouville, les Quakers de Philadelphie, 
l’inquisition en Espagne ou encore la franc-maçonnerie dont il était membre. 
“Quel que soit le champ de bataille, Béchet de Léocour est toujours précis et exact, ce que nous confirme le 
remarquable appareil critique établi pour cette [première] édition par M. Christian Schneider. On ne pourra 
plus ignorer son témoignage.” (Extrait de la préface de Jean Tulard.)
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BISMARCK et Sauveur JACQUEMONT. Mémoires et carnet sur la campagne de Russie. 1998,  
155 pp. 16 €

Ces deux récits proposent des points de vue bien différents sur la campagne de Russie : d’un côté celui d’un 
théoricien (Bismarck était un officier supérieur wurtembergeois au service de Napoléon) et de l’autre, celui 
d’un homme de terrain (Jacquemont était capitaine dans l’artillerie).

BONNEFONS, CAILLEUX et BARALLIER. Souvenirs et cahiers sur la campagne d’Égypte. 1997, 
138 pp. 15 €

Trois récits sur l’expédition d’Égypte : Un soldat d’Italie et d’Égypte ou les souvenirs (1792-1801) du sergent 
Bonnefons ; les Campagnes d’Égypte et de Syrie du caporal Cailleux ; et les Souvenirs d’un marin de la Légion 
nautique (ans VII-VIII) par un dénommé Barallier.

BOYELDIEU et Louis TESTE. Souvenirs de deux généraux du Ier Empire. 1999, 152 pp. 16 €
Se trouvent ici réunis deux témoignages de généraux oubliés par l’Histoire. Les souvenirs de Boyeldieu 
intitulés Itinéraires et notes historiques du 4e Régiment de Ligne concernent les campagnes de 1809 et de 1813. 
Ceux de Teste sont consacrés aux opérations en Italie de 1805 à 1809.

BOYEN (Hermann von). Mémoires (1771-1848).  La régénération de la Prusse après Iéna, ou les 
prémices de la défaite de 1870 présentés, traduits et annotés par François Gendreau. Préface de Madame 
Nicole Gotteri. 2003, 2 vol., 995 pp., index et bibliographie 45 €

Mémoires présentés, traduits et annotés par François Gendreau.
« D’importants passages sont […] consacrés à la Pologne et à la Russie, sans parler de tout ce qui est dit de 
l’histoire intérieure de la Prusse, la vie à la cour de Frédéric-Guillaume III, le travail du Roi et de ses ministres, 
le détail des réformes administratives et militaires. La richesse des mémoires de Boyen, dont l’idéologie 
belliciste et luthérienne est déjà un enseignement, méritait bien une édition française. On doit féliciter François 
Gendreau d’avoir mené à bien cette tâche considérable en livrant aux chercheurs une traduction complétée 
d’un appareil critique digne de l’érudition la plus exigeante. » (Extrait de la préface de Nicole Gotteri.)

BUAT. 1809-De Ratisbonne à Znaïm. 2008, 2 vol., 17 x 25 cm, 784 pp., brochés, un atlas de 32 cartes 
dépliantes sous étui cartonné. 180 €

Jamais rééditée depuis sa première publication en 1909, l’œuvre d’Edmond Buat offre la meilleure relation de 
la campagne de 1809, de l’avis de bien des spécialistes d’histoire militaire.
À cent ans de distance, l’auteur de 1809-De Ratisbonne à Znaïm fait revivre les grands événements de la 
campagne « en reconstituant l’ambiance au sein de laquelle vécurent les principaux acteurs ; en notant les 
impressions produites sur Napoléon par les renseignements recueillis chaque jour ; en analysant l’évolution de 
sa pensée ; en assistant, pour ainsi dire, à l’exécution des ordres du général en chef [et] en tentant d’expliquer 
les actes d’énergie ou de défaillance des généraux et de leurs troupes  ».
Le chef d’escadron Buat a fondé ses travaux sur l’abondante documentation éditée par le commandant Saski 
dans sa Campagne de 1809 en Allemagne et en Autriche et sur les fonds d’archives publiques et privées (celles 
du prince d’Essling en particulier) auxquels il eut accès. Ainsi la grande bataille de Wagram est-elle traitée de 
manière exhaustive avec une relation circonstanciée et des cartes de situation rassemblées dans l’atlas.

BURESI (Dominique). Guerres et révolutions en Corse au XVIIIe siècle. 2006, 430 pp.,  illustrations et 
cartes, bibliographie  17 €

En 1729, les Corses lèvent l’étendard de la révolte contre Gênes. S’ouvrent alors pour l’île quarante années 
de souffrances et de destructions. Après la désastreuse guerre de Sept ans, la possession de la Corse prend des 
allures de revanche pour la monarchie française qui parvient, avec succès, à se rallier les notables de l’île et à 
s’assurer de leur fidélité.
La Révolution bouscule l’ordre établi. Pendant que Paoli proclame la sécession de l’île et en fait un protectorat 
britannique, Bonaparte doit fuir la Corse. D’abord capitaine, il gagne ses étoiles de général en chassant 
les Anglais de Toulon en décembre 1793. Les victoires du général Bonaparte en Italie, trois ans plus tard, 
conduisent Londres, où Paoli a trouvé refuge, à évacuer la Corse. L’année 1799 consacre l’ascension du rival 
de Paoli. Souhaitant que la Corse devienne définitivement française, Napoléon Bonaparte soumet l’île à un 
régime d’exception.
Le docteur Dominique Buresi est originaire de la pieve d’Istria en Corse du sud. Après avoir servi en Algérie, il 
a été, durant trente ans, chef de service de médecine interne au centre hospitalier d’Ajaccio. Le docteur Buresi 
a également dirigé l’hôpital de Ruhengeri au Rwanda, au titre du ministère de la Coopération, et a effectué de 
nombreuses missions humanitaires en Afrique, au Cambodge et dans les Balkans. Membre de plusieurs sociétés 
d’études historiques, Dominique Buresi a entrepris de rédiger une histoire militaire des Corses dont le présent ouvrage 
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constitue le second tome, après Les Corses au combat, 1792-1815 (éditions DCL, 2003).

CAMON (Hubert). La guerre napoléonienne. Précis des campagnes.1999, 500 pp., 11 cartes. 22 €
Réimpression de l’édition de 1910 avec une préface de Jacques Garnier.
« Pour établir la Théorie de la Guerre Napoléonienne, le seul moyen, c’est d’étudier systématiquement [les] 
manœuvres [de Napoléon] et ses batailles à la lumière de ses ordres journaliers, de manière à en dégager 
les idées maîtresses. […] D’ailleurs, étudiées dans l’ordre chronologique, les campagnes s’éclairent l’une par 
l’autre ; une campagne prépare la suivante : pas plus que la nature, l’esprit humain ne fait de saut. » (Extraits 
de l’avant-propos de l’auteur.)

Catalogue de la bibliothèque du baron Charles d’Huart. Première partie (A à K).2000, 215 pp. 9 €
Une collection exceptionnelle de mémoires sur la période napoléonnienne, rassemblée par un passionné et 
présentée par la Librairie Historique Teissèdre.
Préface de Jean Tulard, de l’Institut, et avant-propos de Jacques Garnier.

Catalogue de la bibliothèque du baron charles d’huart. Seconde partie (L à Z).2001, 215 pp. 9 €
Une collection exceptionnelle de mémoires sur la période napoléonnienne, rassemblée par un passionné et 
présentée par la Librairie Historique Teissèdre.
Préface de Jean Tulard, de l’Institut, et avant-propos de Jacques Garnier.

CHAMONAL (Rodolphe) et Fabrice TEISSÈDRE. Napoléon raconté par l’écrit. Paris, Librairies 
Chamonal et Clavreuil-Teissèdre, 2004, 22 x 30,5 cm, 352 pp., nbses reproductions en couleur, index, 
relié sous jaquette.  36 €

Catalogue de livres anciens, manuscrits, documents imprimés et autographes, réalisé par les librairies 
Chamonal et Clavreuil-Teissèdre à l’occasion du bicentenaire du couronnement de Napoléon Ier et dédié à 
tous les amoureux de l’Empire. Cet ouvrage est pourvu d’utiles index des auteurs, illustrateurs, provenances et 
relieurs. Préface de Jean Tulard, de l’Institut.

CHERON (A. de). Mémoires inédits sur la campagne de Russie. Présentés par Robert de Vaucorbeil. 
2001, 81 pp. 15 €

Les différentes pièces du journal de marche d’Alexandre de Cheron, réunies et présentées par Robert de 
Vaucorbeil, forment un témoignage original et inédit sur la campagne de Russie. Cheron, aide de camp de 
23 ans, retrace les étapes de son voyage vers Moscou : il dépeint avec force détails la progression du gros des 
troupes, le quotidien du voyage et les faibles résistances opposées à la marche de Napoléon à travers la Russie. 
Ses descriptions de batailles, de l’incendie de Moscou et de la retraite montrent bien l’état d’esprit dans lequel 
se trouvait le soldat après une campagne si éprouvante, et les extrémités auxquelles la faim, le froid et la peur 
ont pu le mener.

CLEMENSO (Hyacinthe). Souvenirs d’un officier valaisan au service de la France. 1998, 115 pp. 15 €
Hyacinthe Clemenso eut une vie mouvementée que rien pourtant ne laissait prévoir. C’est pour se soustraire 
aux disgrâces de son ménage qu’il s’enrôle en 1806 dans le bataillon valaisan qui se forme alors pour le service 
de Napoléon. L’aventure dure plus de vingt ans, de 1806 à 1827. Les Souvenirs du capitaine Clemenso nous 
conduisent d’Italie en Espagne, d’Allemagne en Pologne et de Russie en Aunis en passant par la Corse et 
la Bretagne. Le petit nombre de mémoires laissés par des officiers originaires du Valais romand rend plus 
précieux encore ce témoignage.

COLIN (J.). L’éducation militaire de Napoléon. 2001, 393 pp. 20 €
Ouvrage couronné par l’Académie française lors de sa parution en 1901.
Comment s’est formée la méthode de guerre de Napoléon ? Le capitaine Colin a entrepris de répondre à cette 
question essentielle en étudiant l’histoire de la tactique française aux XVIIe et XVIIIe siècles, ainsi que les 
années d’étude et les premières campagnes de Bonaparte, du siège de Toulon à l’armée d’Italie. Colin démontre 
brillamment que le génie militaire de Napoléon est le « résultat d’une étude approfondie et probablement assez 
longue des instruments et procédés tactiques ».

Combats et captivité en Russie. Mémoires et lettres de soldats français. 1999, 140 pp. 16 €
Réimpression des quatre textes suivants : Notes sur ma campagne de Russie par le commandant de Lassus-
Marcilly ; Journal des campagnes et blessures de Charles-François Minod ; Lettres du colonel Martin ; et  Lettres 
de ma captivité en Russie du commandant Breton.
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CONCORDANCE des calendriers républicain et grégorien. Préface d’Albert Soboul. Paris, Clavreuil, 
1993, 13,5 x 21 cm, 83 pp. 9 €

« De nos jours, une table de concordance des calendriers républicain et grégorien constitue l’un des instruments 
de travail indispensable à tout spécialiste de l’époque révolutionnaire. À ce titre, la table […] publiée par 
la Librairie Clavreuil ne peut qu’être accueillie avec faveur par les chercheurs et les érudits comme par les 
étudiants » (extrait de la préface).

DE MEULENAERE (Philippe). Bibliographie analytique des témoignages oculaires imprimés de la 
campagne de Waterloo en 1815. 2004, 21 x 30 cm, 832 pp., 2 cartes en couleur, relié sous jaquette.   
 57 €

Prix de la Bibliographie 2005 décerné par le Syndicat de la Librairie ancienne et moderne.
Neuf cent quatre-vingt-quatorze témoignages de la dernière campagne de Napoléon, culminant dans la célèbre 
et controversée bataille de Waterloo, sont réunis ici pour la première fois. Sont renseignés les témoignages 
français mais également les anglais, les néerlandais et les prussiens. Du plus simple soldat au plus illustre 
général, de l’homme politique à l’obscur témoin civil, tous ont tenu à communiquer leurs observations ou à 
relater leur participation à cette campagne qui marqua la fin d’un empire.
Avant-propos de Jean Tulard, membre de l’Institut. Préfaces de Jacques Logie et Philippe de Callataÿ.

DE PHILIPP (Raymond). Le service d’état-major pendant les guerres du Premier Empire. 2002,  
305 pp. 21 €

Cet ouvrage, publié pour la première fois en 1900 et devenu aujourd’hui introuvable , nous fait découvrir le 
fonctionnement du haut commandement des armées napoléoniennes.
L’auteur définit ainsi le chef d’état-major : « C’est un officier d’un grade très élevé, parfois général de division, 
au moins général de brigade dans un corps d’armée ; il a une personnalité, une autorité qui lui est propre ; 
il donne des ordres en son propre nom aux généraux de division, aux chefs de service ; il correspond avec 
eux ; c’est lui qui prend le commandement provisoire du corps d’armée en cas d’absence momentanée du 
maréchal.”
Le lieutenant-colonel De Philipp cite abondamment les mémoires des principaux chefs d’état-major et montre 
bien l’omniprésence de Napoléon dans la prise de décision.

DERRÉCAGAIX (Victor-Bernard). Le maréchal Berthier, prince de Wagram et de Neuchâtel (1753-
1815). 2002, 2 vol. V-527 pp. et 619 pp. 43 €

Réimpression de la première biographie consacrée au maréchal Berthier, publiée en 1904-1905. À travers les 
1100 pages de ce monument remarquablement documenté, l’ami le plus sûr de Napoléon, souvent éclipsé 
par la forte personnalité de l’empereur, trouve la place qui lui revient dans l’histoire. Louis-Alexandre Berthier 
révèle ses talents militaires lors de la première campagne d’Italie avant de devenir chef d’état-major de l’armée 
de 1796. Il joue un rôle clé dans le déroulement de l’expédition d’Égypte. Nommé ministre de la guerre après 
le 18 Brumaire, puis à la tête de l’armée de réserve, Berthier offre au Premier consul la première de ses grandes 
victoires : Marengo. Il est fait maréchal le 18 mai 1804. Il prendra part à toutes les batailles de l’Empire : en 
Autriche, en Prusse, en Pologne, en Espagne, en Russie, en Saxe, et, finalement, à la campagne de France.
Le général Derrécagaix (1833-1915) est l’auteur de nombreux ouvrages militaires, notamment sur la guerre de 
1870 et l’Algérie. Outre sa remarquable biographie de Berthier, il a publié en 1908 le meilleur ouvrage sur le 
général Belliard.

DIVRY (Arnaud). Le général Huard, baron de l’Empire (1770-1812). 2002, 216 pp, cartes, illustrations, 
bibliographie et index. 23 €

« Le général Huard n’a pas laissé de mémoires mais des lettres. Nous avons peut-être gagné au change. […] Ses 
lettres révèlent un homme équilibré, courageux, ayant le sens de la famille. Nous entrons, grâce à elles, dans 
l’intimité d’un général. Mais il y a plus. Les biographies s’arrêtent à la mort de leur héros. Ici, les documents 
publiés nous éclairent sur sa succession (Huard fut tué à la Moskowa). […] C’est donc un ensemble de 
documents exceptionnel qui nous est proposé. Il montre l’importance du général Huard, un peu oublié, il faut 
l’avouer, par les historiens de l’Empire. Cette publication est un modèle. Elle fera référence. » (Extraits de la 
préface de Jean Tulard, membre de l’Institut.)

DOSSIOS-PRALAT (Odette). Michel Regnaud de Saint-Jean-d’Angély, serviteur fidèle de Napoléon. 
2007, 584 pp. 27 €

« Il fut l’homme le plus dévoué à la cause de Napoléon ; il le fut d’emblée et sans faiblesses. » (Extrait de la 
préface de Jean Tulard, membre de l’Institut).
D’abord avocat puis député du Tiers État en 1789, Michel Regnaud devient journaliste en 1791 et manque 
perdre la vie pendant la période troublée de la Révolution. Il rencontre le général Bonaparte en 1796 et 
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s’embarque avec lui pour l’expédition d’Égypte. Désigné commissaire de la République sur l’île de Malte, 
Regnaud soutient Bonaparte dans sa conquête du pouvoir. Le Premier consul le récompense en le nommant 
conseiller d’État en 1799 et président de la section de l’Intérieur en 1802. De surcroît, il charge souvent cet 
orateur sans rival d’être le porte-parole du gouvernement. Ministre d’État en 1807, comte de l’Empire, Michel 
Regnaud de Saint-Jean-d’Angély assume diverses responsabilités. Il a le chagrin de voir s’écrouler l’Empire en 
1814 et 1815. Il doit alors s’exiler aux États-Unis puis en Hollande et en Belgique. Il meurt à Paris le 19 mars 
1819, quelques heures après son retour d’exil.

DUCOULOMBIER (Henri). Un chirurgien de la Grande-Armée. Le baron Pierre-François Percy. 
2004, 511 pages, illustrations en couleur. 45 €

Prix d’Histoire de la médecine aux Armées 2005.
Bien moins connu que Dominique Larrey, Pierre-François Percy fut un grand chirurgien, parfait « honnête 
homme », humain et généreux, à la fois acteur courageux et témoin désabusé du drame des guerres de la 
Révolution, du Consulat et de l’Empire. Sous le commandement de Moreau, il crée des équipes chirurgicales 
mobiles, montées sur les célèbres « Würste », première tentative de médicalisation de l’avant. Il propose 
aux belligérants un projet de neutralisation des hôpitaux, annonçant les futures conventions de Genève. 
Chirurgien-inspecteur général de la Grande Armée sous l’Empire, Percy intervient à Austerlitz, Iéna, Eylau, 
Friedland, Burgos et Madrid. Son monument au Père-Lachaise porte l’inscription suivante : « Il fut le père 
des chirurgiens militaires ».
Médecin lillois, ancien chef de service de pédiatrie à l’Hôpital Saint-Antoine et professeur honoraire de la Faculté 
libre de Médecine, le docteur Henri Ducoulombier est membre de la Société d’Histoire de la Médecine, dont il anime 
à Lille le comité local et un cycle de conférences.

DUPONT, VEDEL et BASTE. Mémoires sur la campagne d’Andalousie et la captivité qui s’ensuivit. 
1998, 173 pp. 18 €

La campagne d’Espagne a été un échec sanglant pour Napoléon. Pour la première fois, un corps d’armée 
français allait capituler en rase campagne à Baylen en 1808. Cet événement est présenté ici à travers les écrits 
de trois officiers français qui ont été les acteurs principaux de cette défaite.

ESCALLE (C.-P.). Des marches dans les armées de Napoléon. 2003, 297 pp., 9 cartes. 27 €
L’image d’Épinal nous a transmis l’idée de la charge héroïque de la cavalerie impériale. Pourtant, on sait depuis 
longtemps que le génie de l’Empereur repose sur une force de travail et un sens de l’organisation exceptionnels. 
Publié en 1912, l’ouvrage du lieutenant Escalle aborde l’histoire des campagnes de l’Empire sous un angle 
original en répondant à une question essentielle : comment fonctionnait l’armée de Napoléon ? À travers les 
cas concrets des grandes batailles de l’Empire (de la campagne d’Italie en 1796 à Waterloo) et après avoir 
exposé les principes définis par les règlements militaires, le lieutenant Escalle étudie minutieusement le 
déplacement des armées. Il décortique ainsi les principes de la stratégie de l’Empereur mis à l’épreuve lors des 
plus grandes batailles napoléoniennes.

FILLION (Alain). Dictionnaire intime. 2004, 24 x 16 cm, 423 pp. 17 €
Cet essai inédit en forme de dictionnaire rassemble sous différentes entrées (ambition, cheval, écriture, 
galanteries, etc.) des textes de témoins oculaires qui ont brossé le portrait du « génial gentilhomme d’Ajaccio » 
ou décrit certains traits de son caractère, s’épanchant parfois sur ses manies et sur son âme. Parmi les plus 
sincères de ces témoins, on trouvera les intimes de l’empereur auxquels l’homme privé livre ses états d’âme : 
valets de chambre, médecins, mamelouks et autres dévoués serviteurs. Les femmes, elles aussi, nous ont légué 
des perles en fait de portraits du grand homme ou de l’amant...

FLAHAUT (Jean). Charles-Louis Cadet de Gassicourt, bâtard royal, pharmacien de l’Empereur. 2001, 
496 pp., illustrations en couleur. 25 €

Fascinant, attachant, surprenant… Les qualificatifs ne manquent pas pour décrire la personnalité de Cadet de 
Gassicourt. Fils naturel de Louis XV, Charles-Louis connut un parcours peu ordinaire : avocat au Parlement de 
Paris sous l’Ancien Régime puis idéologue révolutionnaire, il fut tour à tour poète et dramaturge, pharmacien 
et chimiste, fondateur d’un club gastronomique, franc-maçon… Il s’est illustré en tant que pharmacien de 
l’empereur durant la campagne d’Autriche de 1809. À ce titre, Cadet de Gassicourt embauma, avec l’aide de 
Larrey, la dépouille du maréchal Lannes. Enfin, cet ami d’enfance du futur général Thiébault sauva Napoléon 
du suicide au lendemain de Waterloo.
Par Jean Flahaut, doyen de la faculté de Pharmacie de Paris.

FOUCART (Paul-Jean). Campagnes de Prusse et de Pologne - Cartes et tableaux. 2006, 31 planches 
dépliantes placées dans un étui cartonné (13,5 x 21 cm). 60 €
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La nouvelle édition que nous vous proposons respecte l’intégralité du texte original de la Campagne de Prusse 
et de Pologne, harmonise les formats des volumes et reproduit les 31 cartes et tableaux dépliants en les plaçant 
dans un étui séparé pour en faciliter la consultation.

FOUCART (Paul-Jean). Campagnes de Prusse et de Pologne-Tome I.  La campagne de Prusse (Iéna). 
2006, 13,5 x 21 cm, XIII-XV-730 pp.  78 €

Avant-propos de Jacques Garnier.
Très actif au sein de la Section Historique de l’État-Major de l’Armée, le capitaine Foucart (devenu général 
en 1906) a publié plusieurs ouvrages sur les campagnes napoléoniennes, en s’efforçant de rendre accessibles à 
l’amateur et au chercheur les documents conservés aux Archives de la Guerre. L’œuvre maîtresse de Foucart 
demeure ses Campagnes de Prusse et de Pologne, publiées de 1880 à 1890. La nouvelle édition que nous vous 
proposons respecte l’intégralité du texte original, harmonise les formats des volumes et reproduit les 31 cartes 
et tableaux dépliants en les plaçant dans un étui séparé pour en faciliter la consultation.

FOUCART (Paul-Jean). Campagnes de Prusse et de Pologne-Tome II.  La campagne de Prusse 
(Prenzlow-Lübeck). 2006, 13,5 x 21 cm, XIII-XXVI-960 pp.
 87 €

FOUCART (Paul-Jean). Campagnes de Prusse et de Pologne-Tome III.  La cavalerie pendant la 
campagne de Prusse. 2006, 13,5 x 21 cm, XIII-VIII-270 pp. 54 €

FOUCART (Paul-Jean). Campagnes de Prusse et de Pologne-Tome IV.  La campagne de Pologne. 
2006, 13,5 x 21 cm, XIII-XIV-543 pp.  66 €

FOUCART (Paul-Jean). Campagnes de Prusse et de Pologne-Tome V.  La campagne de Pologne. 2006, 
13,5 x 21 cm, XIII-XIV-473 pp.  66 €

La Garde impériale de 1810 à 1814. 2000, 196 pp. 20 €
Extraits du livre d’ordres du 2e régiment de grenadiers à pied de la Garde impériale, accompagnés des lettres 
d’un officier de la Garde, le colonel Félix Deblais. Écrites de septembre 1810 à janvier 1814, ces lettres 
proviennent des camps et bivouacs ou du cantonnement chez les habitants. « Deblais a parcouru l’Espagne, 
l’Allemagne, la Russie, la Westphalie, la Saxe. Il lui est arrivé, parfois, de soupirer après la fin de sa vie errante 
et des atroces privations qui décimèrent la Grande Armée de 1812. Il supporta courageusement, stoïquement, 
toutes les épreuves. […] Son témoignage est digne de s’ajouter à celui de Pierre de Constantin et des autres 
rescapés de la débâcle. » (Extraits de l’avant-propos de René Pathier.)

Les Gardes d’honneur pendant la campagne de 1813-1814. 2000, 108 pp.  13 €
Le Journal de marche de Stanislas Girard offre le point de vue d’un garde d’honneur sur l’organisation et la vie 
quotidienne des armées de Napoléon. Il nous montre que, contrairement à la légende, le soldat n’avait que 
peu d’entrain, que l’empereur ne se préoccupait pas des détails, que la discipline n’était qu’un mythe et que le 
désordre régnait souvent en maître…
Les extraits du livre d’ordres du 2e régiment des gardes d’honneur donnent une idée précise du fonctionnement 
et du rôle de ce corps pendant la campagne de 1813-1814.

GARDIER (Louis). Journal de la campagne de Russie en 1812. 1999, 108 pp. 14 €
Introduction et notes d’Albert Bertrand. 
Tenu par un jeune lieutenant, du 2 mars 1812 au 12 février 1813, ce journal quotidien offre une relation très 
émouvante de la bataille de la Moskowa et du passage de la Bérésina. Sans aucun doute un texte à découvrir 
sur la campagne de Russie.

GRANDJEAN et LAVAL. Journaux sur l’expédition d’Égypte. 2000, 213 pp. 20 €
Agent de change parisien parti faire fortune en Orient, Grandjean décrit les villes d’Alexandrie, du Caire et de 
Rosette dans son journal de voyage (1798-1800) et nous renseigne sur les industries apportées par les Français 
en Égypte. Le lieutenant Laval, quant à lui, se montre peu au fait des questions politiques mais il témoigne 
des opérations militaires auxquelles il a assisté, en particulier l’expédition de Syrie et la bataille d’Aboukir où 
il est blessé.
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GUILLAIN, GICQUEL et BROQUANT. Souvenirs de marins du Premier Empire. 1998, 176 pp.  
 18 €

La guerre maritime fut le point faible de Napoléon, la Royal Navy ayant toujours conservé la maîtrise des océans. 
Les marins français n’ont cependant pas démérité. Trois témoignages nous font revivre la vie quotidienne de 
ces marins et les épreuves qu’ils durent affronter. Le canonnier Guillain évoque Trafalgar à bord du Neptune 
puis les pontons de Cadix et de Plymouth. Le capitaine de vaisseau Gicquel raconte le ralliement de l’Égypte 
par l’amiral Ganteaume, l’expédition de Saint-Domingue, Trafalgard à bord de L’Intrépide et le naufrage de la 
Méduse. Enfin Broquant, capitaine de corsaire, nous offre le récit d’un long entretien qu’il eut avec l’empereur 
au sujet de la concentration de navires à Boulogne.

GUILMOT (A.) et DEMBOWSKI. Journal et voyage à Saint-Domingue (1802).1997, 178 pp. 16 €
L’expédition menée par le général Leclerc pour ramener l’ordre à Saint-Domingue s’avéra un désastre pour les 
troupes françaises. Cet ouvrage témoigne de cette aventure française dans les îles à travers le Journal de voyage 
de l’officier de santé Guilmot et le Voyage de retour de Saint-Domingue en France  de l’adjudant-commandant 
Dembowski. À noter que les écrits sur l’expédition de Saint-Domingue sont peu nombreux.

GUYOT (Claude-Etienne). Carnets de Campagnes (1792-1815). 1999, 431 pp., illustrations en 
couleur. 25 €

Témoignage inédit, recueilli et annoté par Jean-Hugues de Font-Réaulx.
Engagé dans la cavalerie en 1790, Claude Étienne Guyot prit part aux campagnes de la Révolution et de 
l’Empire du premier au dernier instant, et ses notes reflètent – sans prétention ni emphase – l’état d’esprit des 
combattants de cette période. Le témoignage de Guyot s’avère être d’autant plus précieux que celui-ci, devenu 
colonel des chasseurs de la Garde, fut le principal chef de l’escorte de Napoléon à partir de 1807.

HASTREL. Mémoires (1766-1825). 1998, 180 pp. 18 €
Étienne d’Hastrel, descendant d’une famille de bonne noblesse, a servi dans l’infanterie royale sous Louis 
XVI. Pendant la Révolution, il gravit les marches de la hiérarchie en combattant pour la République. Il est 
nommé général de division en 1811 et poursuit sa carrière sous la Restauration. Ses mémoires constituent un 
intéressant témoignage, en particulier sur les campagnes de la Révolution et sur l’affaire de Walcheren.

HÉRALDE (Jean-Baptiste d’). Mémoires d’un chirurgien de la Grande Armée, transcrits et présentés par 
Jean Chambenoit. 2002, 271 pp., index. 22 €

De la trempe d’un Larrey ou d’un Percy, d’Héralde a exercé avec abnégation le noble - et bien souvent ingrat 
- métier de chirurgien militaire, parcourant les champs de bataille, soignant et amputant pour sauver des vies. 
Ses qualités d’observation donnent à son récit un caractère exceptionnel où se mêlent la relation des faits et 
l’analyse stratégique. À cet égard, d’Héralde n’hésite pas à critiquer le commandement, par exemple le rôle 
de Lannes à Pultusk ou l’attitude de Soult en Espagne. Le manuscrit inédit des mémoires de D’Héralde a été 
patiemment retranscrit et vérifié par Jean Chambenoit qui a également établi une étude biographique sur son 
auteur à l’aide de précieuses archives.

HEYMÈS (Alain). Pierre-Agathe Heymès, colonel d’Empire, général de Juillet (1776-1842). 2006,  
495 pp., illustrations en couleur et en noir. 27 €

Le 18 juin 1815, sur le champ de bataille de Waterloo, le colonel Heymès vit les dernières heures du Premier 
Empire aux côtés du maréchal Ney dont il est le premier aide de camp. D’origine modeste, Pierre-Agathe 
a contracté son premier engagement en tant que simple canonnier, à l’âge de seize ans. Il prend part aux 
campagnes de la Révolution, à l’expédition de Saint-Domingue et à de nombreuses batailles de l’Empire. 
Demi-solde puis en retraite au lendemain de Waterloo, le colonel Heymès revient sur le devant de la scène lors 
des journées révolutionnaires de juillet 1830, au sein du parti du duc d’Orléans qui le fera général. L’auteur 
s’attache également à la vie privée de son lointain parent, marquée par la relation qui l’unit pendant de longues 
années à Alexandrine Lambert, née Pannelier, une cousine germaine de l’épouse du maréchal Ney. Alain 
Heymès nous fait revivre ces deux destins dont la rencontre aurait été fort improbable sans les bouleversements 
de la Révolution.

HUSSON (Eugène-A.), A.-L. REGNAULT , N. TIOLE et Horace-Bastien SEBASTIANI DE LA 
PORTA. Les guerres de la Péninsule vues par quatre témoins. 1999, 124 pp. 15 €

Réimpression du Journal de l’adjudant-major Husson sur la campagne d’Espagne (1808-1810), du Récit du 
siège de Lérida par le chef de bataillon Régnault (1810), des Notes sur l’expédition de Portugal du maréchal des 
logis Tiole (1807-1808), et de la Correspondance du général Sébastiani sur les opérations du 4e corps de l’armée 
d’Espagne (1809-1811). Ces textes, épars dans le Carnet de la Sabretache, méritaient d’être à nouveau publiés.
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LÉRAULT (Daniel). De Waterloo à la légion étrangère Le singulier destin des colonels Stofel. (Paris), 
Daniel Lérault, Paris, Librairie historique Teissèdre-Clavreuil, 2008, in-8, 348 pp., broché, couv. ill. 17 €

KOCH. Journal des opérations du 3e corps en 1813. 1999, 201 pp.  20 €
Auteur de l’une des premières relations de la campagne de 1814, le général Koch a également laissé un 
témoignage beaucoup moins connu sur 1813. Capitaine durant cette campagne, il a rédigé, sous l’impulsion 
du général Jomini, un journal des opérations du 3e corps (sous les ordres du maréchal Ney), à l’aide de tous les 
documents qu’il a pu réunir ainsi que de ses souvenirs personnels. Cette publication a été enrichie du journal 
du 5e corps, créé en janvier 1813 par l’Empereur, de différents tableaux et d’une carte dépliante hors-texte.

De l’exil au retour de l’île d’Elbe. Récits de contemporains. 2001, 122 pp. 16 €
Pas moins de dix témoignages sont réunis dans ce volume, qui nous donnent une vision contrastée de la France 
de 1814-1815. Comme dans la plupart des crises que la France a pu traverser, le pays est déchiré. Suspicion, 
délation, volte-face mais aussi actes de courage sont monnaie courante. Ces dix textes qui vont du départ 
de l’Empereur déchu à son retour en France, en passant par l’épisode de l’île d’Elbe, nous font revivre cette 
période passionnée et passionnante.

De la campagne de Saxe à la campagne de France. Lettres et souvenirs (1813-1814). 2000, 139 pp.,  
2 cartes. 16 €

Ce recueil contient les notes du chirurgien aide-major Nicolas Jacquier (Itinéraire de Wesel à Mayence) ; des 
extraits des mémoires du capitaine Adolphe de Gauville (Un prisonnier de guerre en 1813) ; les lettres d’Auguste 
Paruit à sa mère et à son frère, de juillet 1813 à juillet 1815 ; et le récit de la bataille de Montereau par Tondu-
Nangis, un témoin oculaire local.

LA FARELLE, DUMAS , Colonel LATAYE , VIAL et PARIS. Journaux et souvenirs sur la campagne 
de 1805. 1997, 135 pp. 15 €

Austerlitz reste dans les mémoires comme l’exemple du génie militaire de Napoléon. Nous découvrons le récit 
de la campagne de 1805 à travers les témoignages de quatre soldats de la Grande Armée.

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Atlas. 2003, 38 cartes dépliantes sous étui.  
 48 €

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Tome I. 2003, 673 pp. 54 €
« Parmi les campagnes de la Révolution, l’expédition d’Égypte est à la fois l’une des plus populaires et des 
moins connues. »
Ainsi commence le monumental ouvrage de Clément de La Jonquière. Publié de 1899 à 1907 sous les auspices 
de la Section Historique de l’État-Major de l’Armée, il nous conte, en quelques 3400 pages, l’une des plus 
extraordinaires aventures de la période révolutionnaire. Nombreux sont les témoignages, plus ou moins 
fiables, des contemporains ; nombreux également les textes sur le versant scientifique du « rêve oriental ». 
Aucun n’égale sur le plan militaire l’œuvre de La Jonquière. 
Les travaux de Georges Rigault sur la dernière phase de l’expédition d’Égypte et ceux de Pierre de La Grèverie 
sur le régiment des Dromadaires parachèvent l’ouvrage du maître dans le dernier tome.
Nouvelle édition, sous la direction de Jacques Garnier, complète en six volumes et un atlas.

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Tome II. 2003, 632 pp. 54 €

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Tome III. 2003, 720 pp. 54 €

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Tome IV. 2003, 688 pp. 54 €

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Tome V. 2003, 692 pp.  54 €

LA JONQUIÈRE (Clément de). L’expédition d’Egypte - Tome VI. 2003, 711 pp. 54 €

LACOUR-GAYET (Georges). La marine militaire de la France sous le règne de Louis XVI. 2007,  
752 pp. 29 €

Préface inédite de Pierre Lévêque.
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Page glorieuse pour la marine française, la guerre de l’Indépendance américaine se trouve au centre de l’œuvre 
de Georges Lacour-Gayet (1856-1935) parue en 1905. L’historien présente les premières opérations en Europe 
et retrace toute la campagne de l’amiral d’Estaing en Amérique. Il étudie ensuite les projets de débarquement 
en Angleterre avant de mettre le cap sur les Antilles avec l’amiral de Grasse. Lacour-Gayet consacre la fin de 
son ouvrage à la campagne qui suscite sa plus vive admiration : celle du bailli de Suffren aux Indes. Ainsi, des 
ordonnances de Sartine aux règlements de Castries, l’auteur brosse-t-il un tableau remarquable de la marine 
royale entre 1774 et 1789.
Depuis 1905, bien des travaux ont enrichi, complété voire modifié les analyses de Georges Lacour-Gayet. La 
marine militaire de la France sous le règne de Louis XVI n’en demeure pas moins un ouvrage de référence par la 
richesse et la sûreté de son information, la clarté de sa construction et la logique de son organisation.

LAFFAILLE (Gabriel). Mémoires (1787-1814).1997, 200 pp. 18 €
Auteur de différents précis sur les campagnes d’Espagne, Gabriel Laffaille signe avce ces mémoires son seul 
texte vraiment personnel. Il revient sur sa jeunesse durant la Révolution, sur l’École polytechnique et sur les 
événements d’Espagne, en particulier sur l’épisode de Baylen.

LAMBRY (J.) et PASTORET. Campagne de 1813. Itinéraire et souvenirs de deux soldats.1999,  
137 pp. 16 €

L’Itinéraire du brigadier Lambry, du 2e régiment de gardes d’honneur, décrit l’instruction et l’organisation 
des gardes d’honneur de 1813, derniers venus de la Garde impériale, et offre un très bon récit des batailles 
de Leipzig et de Hanau où son corps d’élite s’illustra. Le récit du marquis de Pastoret propose, quant à lui, le 
témoignage d’un civil, intendant français en Allemagne occupée.

LAUTHONNYE (Commandant de). Ma vie militaire (1807-1809).1997, 259 pp. 22 €
Officier issu de la noblesse de l’Ancien Régime, le commandant de Lauthonnye épousa la cause de l’Empire, 
admirateur à la fois de son guide et de ses conquêtes. Son chemin croisa plusieurs fois celui de Napoléon qui 
n’a jamais réussi à retenir son nom : il l’appelait « Torlonnye ». Lauthonnye se rallia à contrecœur à Louis 
XVIII et le suivit à Gand avant de reprendre une vie de garnison des plus ordinaires. Cette réimpression de 
l’édition proposée par le Carnet de la Sabretache (années 1910-1911) nous livre des souvenirs dans la pure 
tradition des Marbot ou des Coignet.

LEFEBVRE (Charles-Stanislas). Campagnes et missions (1793-1821). 2001, 133 pp.  16 €
Les souvenirs de Charles-Stanislas Lefebvre s’étendent de 1793 (siège de Pondichéry) à 1821. Lefebvre fut 
l’aide de camp de Decaen. En 1804, on le chargea de dresser un rapport sur la situation de l’île de France et 
de la Réunion. Envoyé en mission en France, il rencontra le couple impérial. Puis, il retourna à l’île de France 
avec Decaen jusqu’à la capitulation en 1810. Pendant la campagne de 1814, Lefebvre devint chef d’état-major 
de la 2e division de réserve de Paris. Il conclut son récit par les opérations dans le Midi en 1815 et la période 
trouble de la Terreur Blanche. Ses souvenirs figurent parmi les plus fiables et les plus riches qui aient été écrits 
sur la période.

La MARINE et les colonies sous le Premier Empire. Journaux et Souvenirs.2000, 128 pp., 1 carte. 15 €
Peu de témoignages français nous sont parvenus sur la navigation près des côtes orientale et occidentale 
de l’Afrique à l’époque du Premier Empire. Les trois écrits que nous avons réunis se composent des lettres 
adressées par l’amiral Linois à sa femme en 1806, depuis les îles du Cap Vert, des lettres et rapports du sous-
directeur des fortifications de l’île de la Réunion, Soleille, à son supérieur, le comte Dejean, et du Journal de la 
frégate l’Aréthuse (1812-1814) par le chirurgien-major Félix Charyau.

MARTIN (Roger). La Peinture napoléonienne après l’Empire.  Le Salon des Artistes français de 1817 
à 1914 et la vogue de la carte postale illustrée. 2006, 21 x 24 cm, 145 pp., nombreuses illustrations en 
noir. 21 €

Les quelques deux cents cartes postales présentées par Roger Martin dressent un inventaire unique en son 
genre de la peinture à thème napoléonienne telle qu’elle a pu être exposée de 1817 à 1914 au Salon des Artistes 
français. Éditées à la fin du XIXe siècle et au début du XXe siècle, ces cartes postales revisitent maints tableaux, 
nous offrant ainsi un véritable panorama de l’iconographie napoléonienne populaire. De plus, elles rendent 
manifeste le fort attachement à la personne de Napoléon qui a subsisté en France après l’Empire.

MASSON (Frédéric) et Edouard DETAILLE. Cavaliers de Napoléon. 2002, 24,5 x 33 cm, 288 pp., 
frontispice en couleur, illustrations en noir, relié sous jaquette. 48 €

La rencontre du maître de l’histoire napoléonienne, Frédéric Masson, et du plus grand peintre militaire de 
son époque, Édouard Detaille, devait nécessairement engendrer un chef d’œuvre. Frédéric Masson passe en 
revue les états-majors et leur recrutement, la cavalerie de réserve, la cavalerie de ligne et la cavalerie légère. 
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L’information est précise et sûre. Les illustrations, réalisées d’après les tableaux et les aquarelles d’Édouard 
Detaille, s’avèrent être magistrales. Toutes les unités y sont représentées avec le même souci du détail et de 
l’exactitude, et toujours dans des scènes animées.
Publié pour la première fois en 1895, cet ouvrage fut souvent réédité, mais curieusement jamais avec les 
illustrations de Detaille.

MONTAGLAS (Jean-Pierre-Galy). Mémoires d’un chef d’escadrons de chasseurs à cheval de 1792 à 
1801. 2001, 118 pp. 15 €

Réimpression de la première édition (Librairie Chapelot, 1908) de l’Historique du 12e chasseurs à cheval. 
Présent sur tous les champs de bataille, de Valmy (1792) aux Grisons (1801), Galy Montaglas nous fait 
partager avec moult détails la vie quotidienne du soldat. De 1792 à 1797, il est aux Armées du Nord et de 
Sambre-et-Meuse ; de 1798 à 1800, aux Armées d’Helvétie et du Rhin ; de 1800 à 1801, aux Armées de 
réserve d’Italie et des Grisons. Ariégeois, Galy Montaglas a gardé dans son style non seulement la simplicité de 
ses origines mais aussi toute son authenticité.

MORVAN (J.). Le soldat impérial. 1999, 2 vol., 520 pp. et 525 pp. 43 €
L’un des ouvrages absolument indispensables à tout amateur d’histoire napoléonienne, et le seul vraiment 
complet sur les différents aspects de la vie du soldat sous le Premier Empire. La première édition de ce livre, 
publiée en 1904, était devenue totalement introuvable. La présente réimpression aborde, dans le tome I, le 
recrutement, le matériel, l’instruction, la solde, les vivres et l’administration. Le second volume traite de la vie 
en campagne, des batailles, de la mortalité, des prisonniers, des récompenses et du moral des troupes.
Avec une postface de Jacques Garnier.

Murat en 1815. Mémoires et correspondances. 2000, 115 pp. 13 €
Publié pour la première fois en 1899, le Précis militaire et politique de la campagne de Joachim Murat, en 
Italie, contre les Autrichiens, attribué au général d’Ambrosio, précède une série de documents sur la dernière 
expédition et la mort de Murat, extraits de la Revue Rétrospective (1838).

Les OPÉRATIONS militaires de la deuxième campagne d’Italie (1799-1800). 2001, 205 pp., cartes.  
 20 €

Le Premier consul met à l’épreuve une stratégie audacieuse pendant la deuxième campagne d’Italie. Il conçoit 
l’encerclement de l’armée autrichienne. Le premier texte de notre recueil, œuvre d’un adjudant général, 
montre bien l’envergurede l’opération qui coordonne les armées du Danube, d’Helvétie et d’Italie. Suit un 
rapport très vivant du général Molitor sur la campagne de 1799 en Helvétie, et une relation du siège de 
Tortone, rédigée d’après les notes du capitaine du génie Nempde. Texte central de ce recueil, les mémoires 
du général Victor, futur maréchal et duc de Bellune, forment un précis très complet de sa campagne à l’armée 
de réserve. La relation de Marengo y est particulièrement claire et donne toute sa place au rôle de Desaix. Ce 
récit est confi rmé par les lettres du général Dampierre à Mathieu Dumas et par un Aperçu militaire du général 
autrichien Neipperg.

OYON. Campagnes et souvenirs militaires (1805-1814). 1997, 235 pp. 20 €
Jean-Auguste Oyon a fait les guerres de l’Empire au 4’ régiment de dragons. Ses mémoires constituent un bon 
témoignage sur la réalité vécue par les soldats de la Grande Armée durant les batailles d’Ulm et d’Austerlitz 
en 1805, la campagne du Portugal de 1807-1808, et la campagne de France de 1814, en particulier lors de la 
bataille de Laon. Notons que les amours de l’auteur occupent une place aussi importante dans ses souvenirs 
que ses exploits militaires…

PELET-CLOZEAU (Jean-Jacques-Germain), EVERTS et BONNET. Carnets et journal sur la 
campagne de Russie.1997, 172 pp. 16 €

Un commentaire vivant sur une période tourmentée de l’Empire par trois officiers (deux Français et un 
Hollandais), à travers Le combat de Krasnoë et la retraite de Ney sur le Dniéper par le général Pelet, le Journal 
(1812) de Guillaume Bonnet et les mémoires inédits de Henri-Pierre Everts (Campagne et captivité de Russie).

PELET-CLOZEAU (Jean-Jacques-Germain). Mémoires sur ma campagne du Portugal (1810-1811). 
2003, 706 pp., 8 cartes. 33 €

Jean-Jacques-Germain Pelet-Clozeau, premier aide de camp du maréchal Masséna, a tenu un journal pendant 
la campagne du Portugal, dont Christian Schneider nous offre la première publication. En historien, Pelet-
Clozeau cherche les causes de l’échec des opérations menées par son supérieur. Il nous fait participer aux 
discussions des généraux et étudie la tactique des Français comme celle des Anglais. Le bonapartiste militant 
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qu’il deviendra plus tard ne l’empêche pas de critiquer Napoléon et même Masséna dont il était le conseiller 
et le confident. Un des passages les plus intéressants du livre relate les entrevues des 6 et 8 avril 1811 avec 
Napoléon auprès duquel Pelet-Clozeau était venu défendre l’action de son chef. Ainsi ce journal constitue-t-il 
à la fois un mémoire bien documenté et des mémoires, en ce sens que son récit est autobiographique.
Christian Schneider a publié en 2000 les Souvenirs du général Béchet de Léocour dont une partie décrit la 
campagne du Portugal de 1810-1811. Béchet, qui était le chef d’état-major du maréchal Ney, évoque souvent 
le nom de Pelet. Comme on le sait, les deux maréchaux ne s’entendaient pas, et leurs subordonnés ont beau 
regretter leurs disputes qui ont été une des raisons de l’échec de la campagne, ils justifient l’action de leurs 
supérieurs respectifs. La confrontation des deux mémoires permettra au lecteur de se faire une opinion.

PICARD (L.). La cavalerie dans les guerres de la Révolution et de l’Empire (1792-1815). 2000, 2 vol. 
419 pp. et 406 pp., 18 planches en couleur; 43 €

Campagne après campagne, le commandant Picard étudie le rôle grandissant de la cavalerie sous la Révolution 
et l’Empire. Le texte, publié en 1855 sans illustrations, a été enrichi des cartes en couleur d’Eugène Titeux, 
représentant les uniformes des différents corps de cavalerie.

Pontons et prisons sous le Premier Empire. 1998, 142 pp. 16 €
Les prisonniers de guerre furent les grands oubliés de l’épopée napoléonienne. Pour autant, l’intérêt de 
leurs souvenirs dépasse souvent celui des classiques mémoires de soldats. La vie des prisonniers fourmille 
d’anecdotes : capture, conditions de vie, déplacements, évasion… Nous sommes loin de l’ordinaire de la vie 
en garnison ou même en campagne. Cinq témoignages nous éclairent sur la captivité sur les pontons espagnols 
et anglais ou dans les geôles russes : la relation de l’évasion des prisonniers du ponton La Vieille Castille par le 
chirurgien-major Chapuis, les Souvenirs d’un prisonnier de guerre en Espagne de l’adjudant Flamen d’Assigny, 
les Treize mois de captivité en Espagne (1811-1812) du lieutenant Boucquet de Beauval, l’excellent Coup d’œil 
rapide sur les pontons anglais de Chatam du lieutenant Mesonant et, pour finir, les Notes d’un prisonnier en 
Russie (1812-1814) du colonel Roederer.

PULLY (Charles-Joseph Randon de Malboissière de) et VILLENEUVE-BARGEMON. Campagne du 
Tyrol. 1999, 201 pp. 20 €

Sont réunis la Correspondance pendant la campagne de l’an IX à l’Armée des Grisons de Charles-Joseph Randon 
de Malboissière, général de Pully et comte d’Empire (1751-1832), et les mémoires (1777-1802) de Ferdinand 
Emmanuel, marquis de Villeneuve-Bargemon (né et mort à Grasse) qui prit part à la campagne du Tyrol.

QUIERS (Francis). Jean-Baptiste Milhaud, montagnard, comte de l’Empire. 2004, 433 pp., illustrations 
en couleur. 22 €

« La légende s’est tôt emparée de Milhaud. Légende noire du révolutionnaire régicide […]. Légende glorieuse 
du cavalier, général de corps d’armée, immortalisé par Victor Hugo dans ses Misérables. […] Le temps est 
venu, loin des passions partisanes, d’un réexamen approfondi de tous les aspects de la vie de Jean-Baptiste 
Milhaud pour tenter d’en approcher la vérité et rectifier quelques jugements inéquitables. C’est ce à quoi s’est 
employé l’auteur, Francis Quiers, qui offre au lecteur un travail documenté, écrit avec une passion maîtrisée, 
en un mot une belle biographie d’historien. » (Thierry Lentz, directeur de la Fondation Napoléon.)

Les redditions de 1815. Dernières résistances dans l’Est de la France. 2001, 113 pp. 15 €
À la suite du Précis des opérations des armées du Rhin et du Jura en 1815 par A. Bulos, les témoignages du 
lieutenant Courvoisier et du maire François-Xavier Blanchard à Huningue, et celui d’Audouin de Géronval à 
Mézières évoquent la même lassitude devant la guerre, les désertions de plus en plus fréquentes, l’ennemi trop 
peu téméraire, préférant gagner du temps, et la résignation devant le retour de Louis XVIII, en un mot une 
résistance pour l’honneur, mais sans illusions quant à l’issue de la bataille.

Relations de sièges en Espagne. 2001, 165 pp., cartes 19 €
De 1810 à 1814, les guerres de la péninsule présentent une double particularité : ce sont à la fois des guerres 
de partisans et des guerres de sièges. C’est ce dernier aspect qu’illustrent les sept textes suivants, témoignages 
de participants ou relations écrites d’après des souvenirs et des recherches : Le siège de Cadix de 1810 à 1812 
par Eugène de Monglave, les Observations sur les sièges de Saragosse et de Burgos du général Valazé, De l’effet 
de l’artillerie dans la défense des places par le général Pelet, un épisode du siège de Tarragone, l’affaire du 
fort Mont-Jouy de Barcelone (1811), une Notice sur le siège du fort de Monzon (1813-1814) par le capitaine 
Chauchard, et un Épisode de la défense du fort de Monzon par le général Canonge.

ROSSETTI (Marie-Joseph-Thomas). Journal inédit d’un compagnon de Murat (Espagne-Naples-
Russie). 1998, 189 pp. 20 €



92

Piémontais enrôlé en 1794, le général Rossetti connaît une brillante carrière en devenant l’aide de camp de 
Murat. Il participe à la campagne d’Espagne et à celle de Russie. Son journal nous fait également découvrir le 
célèbre maréchal de France devenu roi de Naples.

ROSTOPTCHINE (Fédor Vasilievitch) et Natalie NARICHKINE. L’incendie de Moscou raconté par 
Rostopchine et par Mme Narichkine, sa fille. 2000, 173 pp. 16 €

Qui a mis le feu à Moscou dans la nuit du 15 au 16 septembre 1812 ? Trois textes ont été réunis pour tenter 
d’y voir plus clair. Le premier se compose d’extraits des mémoires de la fille aînée du gouverneur de Moscou, 
publiés à Saint-Pétersbourg en 1912. Le deuxième texte contient la justification du comte Rostopchine qui 
dément les affirmations des bulletins de la Grande Armée, sans parvenir à démontrer son innocence. Enfin, 
la correspondance de Rostopchine avec l’empereur Alexandre, du 7 juin au 2 décembre 1812, constitue un 
document de premier plan sur l’organisation politique de la Russie, l’opinion publique, la vie à Moscou et la 
valeur symbolique de cette ville aux yeux des Russes.

SANGLÉ-FERRIÈRE (François-Etienne), UN TEMOIN ANONYME et Charles-François-Joseph 
DUGUA. Souvenirs, journal et correspondance sur l’expédition d’Égypte et l’armée d’Orient.1998, 
143 pp. 16 €

L’expédition de Bonaparte en Égypte a contribué à la légende du personnage. Trois témoignages nous 
restituent l’atmosphère de cet épisode oriental : les Souvenirs de l’expédition d’Égypte de Sanglé-Ferrière (1913), 
un Journal historique des faits de l’armée d’Orient rapportés par un militaire de cette armée, publié par Louis 
Calendini en 1902, et la Correspondance du général Dugua, commandant la Basse-Égypte pendant l’expédition 
de Syrie, publiée dans le Carnet de la Sabretache en 1906.

SASKI (Charles-Gaspard-Louis). Campagne de 1809 en Allemagne et en Autriche. 2008, 3 vol., 17 x 25 
cm, 1496 pp., brochés, un atlas de 28 cartes et tableaux dépliants sous étui cartonné. 237 €

« La Grande Armée de 1809 ne sera déjà plus semblable à ses devancières, écrit Saski ; aussi est-il d’un 
intérêt supérieur de connaître la composition de cette armée avant de commencer l’exposé des opérations.  » 
Le premier volume de la Campagne de 1809 en Allemagne et en Autriche est donc entièrement dévolu à la 
préparation à la guerre. Les tomes II et III traitent des marches et des opérations de la Grande Armée sous 
le commandement immédiat de Napoléon et se concluent sur la bataille d’Essling. Restée inachevée, l’œuvre 
s’interrompt avant la bataille de Wagram qui sera étudiée par le chef d’escadron Buat dans sa relation, 1809-
De Ratisbonne à Znaïm.
Le commandant Saski donne la priorité aux documents d’archives et révèle, en temps réel, la difficulté pour 
Napoléon de se renseigner sur les intentions de l’adversaire autrichien dont il est séparé par le Danube. Ainsi 
le lecteur participe-t-il aux événements comme s’il se trouvait avec l’état-major général et peut-il saisir par lui-
même l’enchaînement des faits en s’appuyant sur les cartes et les tableaux contenus dans l’atlas.
Notre édition a été enrichie de deux contributions du commandant Saski au Carnet de la Sabretache (1895-
1896) et d’un ouvrage – très peu connu – publié en 1896 : Les marins de la flottille et les ouvriers militaires de 
la marine pendant la campagne de 1809 en Autriche.

SIGNOLI (Michel), Thierry VETTE , Olivier DUTOUR et Yann ARDAGNA. Vilna 1812-Vilnius 
2002. Les oubliés de la retraite de Russie. 2008, 21 x 24 cm, 180 pp., nombreuses illustrations en 
couleur. 27 €

À l’automne 2001, un groupe d’ouvriers travaille sur un chantier de construction au nord de Vilnius, capitale 
de la Lituanie, lorsque des ossements apparaissent. L’analyse des objets découverts au contact des squelettes 
permet de démontrer qu’il s’agit des dépouilles de soldats de la Grande Armée de Napoléon, disparus au cours 
de la tragique retraite de Russie, en décembre 1812. Une équipe de chercheurs français, dépêchée sur place, va 
réaliser la fouille du charnier et l’étude des vestiges dans le cadre d’une collaboration franco-lituanienne. Les 
oubliés de la retraite de Russie fait le point sur les résultats des travaux menés sur le terrain et en laboratoire. À 
travers les textes et les photographies recueillis dans ce livre, ce sont les vies de milliers d’hommes qui défilent 
sous nos yeux.

Souvenirs et correspondance sur la bataille de Waterloo. 2000, 149 pp., cartes. 18 €
Parus dans Le Spectateur militaire ou La Revue de Paris, les témoignages du colonel Combes-Brassard, 
du général Victor Albert de Salle, du commandant Jean-Baptiste Jolyet et d’un officier général anonyme 
proposent autant de récits et de réflexions sur les évènements de Waterloo. La correspondance du fils du 
maréchal Ney avec le général Jomini met en question la responsabilité du maréchal dans la défaite. L’Atlas 
pour l’intelligence des batailles de Waterloo et de Ligny de Jomini conclut ce volume avec un tableau des forces 
en présence et deux cartes en couleur.
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SPRÜNGLIN. Souvenirs des campagnes d’Espagne et de Portugal.1998, 274 pp. 22 €
Né à Berne en 1773, Emmanuel-Frédéric Sprünglin débuta sa carrière militaire dans l’armée des Pays-Bas en 
lutte contre la France révolutionnaire. On le retrouve, en 1806, capitaine dans la légion du Nord au service des 
Français. Sprünglin participe ensuite à la campagne d’Espagne comme officier d’état-major du maréchal Ney 
et obtient divers commandements. Ses souvenirs offrent un témoignage remarquable sur la guerre d’Espagne, 
le Portugal (Torres Vedras) et sur les rivalités entre chefs militaires.

SZYMANOVSKI (J.) et Charles TURNO. Souvenirs de deux généraux polonais au service de la France. 
2001, 120 pp. 15 €

En 1806, Napoléon entre en Pologne et forme les premières unités polonaises au service de l’Empire, qui 
feront leurs armes dès février 1807 contre la Prusse. Ces troupes feront partie de l’élite de l’armée française, 
montrant un courage exemplaire, notamment en 1812 et 1813.
Les mémoires des généraux Joseph Szymanowski et Charles Turno illustrent parfaitement le rôle majeur 
qui fut confié aux officiers polonais et à leurs troupes au sein de la Grande Armée. Szymanowski, officier 
d’ordonnance de Davout de 1806 à 1813, a laissé un des meilleurs témoignages sur l’état-major du maréchal. 
Il raconte les campagnes de Russie et de Saxe, et ses rencontres avec Napoléon, qui montrent l’estime de 
l’empereur pour les combattants polonais. Les mémoires de Turno commencent avec la campagne de Russie, 
dont il décrit les horreurs. Après l’incendie de Moscou, il écrit : « La terre était couverte de cendres, de débris 
fumants et de cadavres d’hommes défigurés par le feu. » Poursuivant sa carrière en 1813, il évoque le lourd 
tribut que payèrent les Polonais durant ces campagnes, et l’abandon dont ils furent victimes à la chute de 
l’Empire.

TABEUR (Jean). Le général Drouot. 2004, 24 x 16 cm, 324 pp. 20 €
Né à la fin du règne de Louis XV, le général Drouot meurt un an à peine avant le début de la Seconde 
République. Quelle extraordinaire destinée pour ce fils de boulanger devenu aide de camp de Napoléon, 
gouverneur de l’île d’Elbe, aide-major général de l’armée à Waterloo !
Qu’on ne s’y trompe pas, Drouot serait resté inconnu des historiens si, après une quinzaine d’années au service 
de son arme, l’artillerie, il n’avait été remarqué par un autre artilleur, celui qui allait le surnommer « le Sage 
de la Grande Armée ». C’est à Wagram, répondant aux ordres de Napoléon, qu’il se fait reconnaître par tous, 
amis ou ennemis, comme étant dans la lignée des grands officiers d’artillerie. Sur un front de mille cinq cents 
mètres, il entraîne une batterie de cent deux pièces à la manière d’une charge de cavalerie, foudroie les rangs 
autrichiens et ouvre une brèche aux cuirassiers de Nansouty, assurant ainsi le succès final. Sans le citer dans 
le Bulletin de la victoire, l’Empereur ne l’oubliera pas dans les jours qui vont suivre. À la valeur militaire, il 
faut ajouter les qualités d’intégrité et de fidélité dont Drouot ne s’est jamais départi. Refusant de se laisser 
corrompre quand il était inspecteur des manufactures d’armes, droit et ferme lors de son procès à la Seconde 
Restauration, il refuse tous les honneurs que lui offre ce nouveau régime.

Du Tage à Cabrera. Souvenirs de deux lieutenants et d’un caporal.1999, 181 pp. 18 €
Réunion des Souvenirs sur la campagne du Portugal (1810-1811) du lieutenant d’artillerie de Bauyn de 
Péreuse, des Voyages et Campagnes en Espagne (1807-1808) de Cosme Ramaeckers, lieutenant belge, et d’un 
récit anonyme d’un caporal de la division Mouton-Duvernet, surnommé « L’infatigable », sur la campagne 
d’Andalousie.

THOUMAS. Les grands cavaliers du Premier Empire - Tome I. Notices biographiques. 2004,   
513 pp. 27 €

Le général Thoumas mit à profit toute sa science de la cavalerie pour rédiger ces biographies militaires 
irremplaçables qui parurent de 1890 à 1892 chez Berger-Levrault. Cependant, l’auteur disparut avant d’avoir 
pu mener à son terme la publication du troisième et dernier volume. Celui-ci fut complété par les soins 
du capitaine Henri Choppin et parut près de vingt ans après le deuxième tome : ce troisième volume est 
aujourd’hui introuvable. Par la présente réimpression, nous rendons donc à cette série l’unité voulue par son 
auteur et nous mettons à la disposition des passionnés et des chercheurs de précieuses notices sur les cavaliers 
qui ont fait la gloire de l’Empire.
Le tome I présente les généraux Lasalle, Kellermann, Montbrun, les trois Colbert et Murat.

THOUMAS. Les grands cavaliers du Premier Empire - Tome II. Notices biographiques. 2004,  
529 pp. 27 €

Ce volume présente les généraux Nansouty, Pajol, Milhaud, Curély, Fournier-Sarlovèze, Chamorin, Sainte-
Croix, Exelmans, Marulaz et Franceschi-Delonne.
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THOUMAS. Les grands cavaliers du Premier Empire - Tome III. Notices biographiques. 2004,  
439 pp. 27 €

Ce volume présente les généraux Grouchy, Vagnair de Marisy, Lefèbvre-Desnoëttes, Bessières, Sébastiani, 
d’Hautpoul, Caulaincourt, Latour-Maubourg et Espagne.

Trafalgar et la marine du Premier Empire. 2001, 155 pp. 18 €
La marine française n’est pas réputée pour s’être illustrée durant les guerres de l’Empire. Et pourtant, à y regarder 
de plus près, le comportement de nos marins fut souvent héroïque. Un premier document anonyme évoque 
la vie de la flottille des Sables d’Olonne durant l’année 1803. Les trois textes suivants portent essentiellement 
sur la bataille de Trafalgar. Le rapport du commandant Lucas, capitaine du vaisseau Le Redoutable d’où partit 
le coup mortel porté à Nelson, décrit le comportement exemplaire des marins français qui, cernés par les 
vaisseaux anglais, résistèrent jusqu’à la dernière limite. Le Journal du commissaire de la marine à bord du 
Bucentaure, quant à lui, met en avant les différences d’engagement dans la bataille entre les navires français. 
Enfin, le carnet de route de Jacques-Louis Chieux nous emmène de la campagne d’Allemagne de 1800 à 
Trafalgar. Embarqué à bord de L’Intrépide, Chieux raconte la capitulation au bout de deux heures de combat.

VERLING et NICHOLLS. Journaux de Sainte-Hélène. 1998, 208 pp. 20 €
La légende napoléonienne prit naissance dès l’exil de l’Empereur à Sainte-Hélène. La captivité de Napoléon, 
après les victoires obtenues sur les puissances européennes, devait marquer les esprits de l’époque. Cet ouvrage 
présente les témoignages de deux officiers anglais de la garnison de Sainte-Hélène. Il donne de cet événement 
tragique une version différente de celle connue habituellement.

WALTER (Jakob) et Jean DIF. Les Mémoires de Jakob Walter, 1812.  La marche en Russie des fantassins 
wurtembergeois au service de l’Empire. 2003, 189 pp., cartes, illustrations., index et bibliographie 
commentée. 16 €

Traduction, avant-propos et notes de Jean Dif.
Ces mémoires, vivants et fourmillants d’anecdotes et de détails pittoresques, se lisent comme un roman. À 
ce titre, ils s’adressent au public le plus large. Il ne s’agit pourtant pas d’une œuvre de fiction car l’auteur a 
réellement participé aux événements qu’il relate. Aussi les historiens et les chercheurs y trouveront-ils des 
informations inédites, en particulier sur le rôle tenu par les troupes allemandes durant la campagne de Russie.
À la fin de l’ouvrage se trouvent des planches d’uniformes en couleurs.
Jean Dif, maître de conférence à l’ENA, a redonné vie à ce texte (lire absolument le recit qu’il fait de sa découverte) 
et l’a de plus doté d’un important appareil critique.

Waterloo. Récits de combattants. 1999, 150 pp. 16 €
Réunion des témoignages français du colonel de Brack, célèbre auteur d’Avant-postes de cavalerie légère, et du 
colonel Heymès, aide de camp du maréchal Ney, avec les rapports adressés par les officiers hollandais à leurs 
supérieurs.

WAUTIER. Mémoires d’un officier belge. 2000, 93 pp. 12 €
Ces mémoires embrassent près d’un siècle de l’histoire belge.
Né sous le règne de Marie-Thérèse d’Autriche, François-Xavier de Wautier devient le doyen des généraux 
belges et meurt sous le règne de Léopold II. Cet officier aura ainsi servi tour à tour l’Autriche, la France, le roi 
de Westphalie, les Pays-Bas et, enfin, sa patrie devenue indépendante.

WERBA (Daniel). Le combat d’Arromanches. Episode des guerres de l’Empire, 8 et 9 septembre 1811. 
2000, 115 pp., illustrations. 13 €

Entièrement inédit, cet ouvrage se propose d’étudier un épisode peu connu de l’histoire napoléonienne, qui 
fut l’un des rares succès navals de la période. L’auteur, délégué régional de l’Association pour la Conservation 
des monuments napoléoniens, a exploré les archives françaises et britanniques tout en visitant les lieux qui 
furent le théâtre de ces événements.

WOLZOGEN (Ludwig von). Mémoires d’un général d’infanterie au service de la Prusse et de la Russie 
(1792-1836). 2002,  686 pp. 29 €

Sur les milliers de mémoires publiés, les traductions de mémoires d’officiers étrangers sont extrêmement 
rares. François Gendreau s’est attelé à cette tâche colossale pour les mémoires de Wolzogen en enrichissant sa 
traduction d’un appareil critique remarquable.
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Un homme peu ordinaire nous est ainsi présenté : soldat, Wolzogen passe du service du Wurtemberg à celui de 
la Prusse et devient précepteur du prince Eugène ; il rencontre Napoléon lors des négociations pour le mariage 
de Jérôme Bonaparte avec Catherine de Wurtemberg ; en 1807, il intègre l’armée russe et accède au grade 
de lieutenant-colonel avant de devenir aide de camp de l’empereur Alexandre. Wolzogen est alors chargé de 
reconnaître et de cartographier la frontière ouest de la Russie et une partie de la Pologne, en prévision d’une 
offensive de Napoléon. Après la bataille de Leipzig, Wolzogen quitte la Russie pour Weimar dont il représente 
le duc au congrès de Vienne. La dernière mission accomplie par Wolzogen : l’instruction militaire des princes 
Frédéric et Guillaume de Prusse, futurs roi et empereur.

ZALUSKI (Joseph-Henri). Les Chevau-légers polonais de la Garde (1812-1814). Souvenirs. 1997,  
117 pp. 13 €

Écrits vers 1860 à Cracovie et publiés dans le Carnet de la Sabretache en 1897-1898, ces souvenirs constituent 
un témoignage précieux sur le rôle des Polonais dans les campagnes de Russie et d’Allemagne, au sein du 
prestigieux régiment de la Garde impériale.






